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Е-КОМЕРЦІЯ У ГЛОБАЛЬНОМУ 
ЦИФРОВОМУ ПРОСТОРІ:  

НОВІ ВИКЛИКИ ТА МЕЙНСТРІМ РОЗВИТКУ 
 
 

Бавикін Е. В. 
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара (Україна) 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ  
СУБ'ЄКТА МАЛОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

 
В умовах стрімкого розвитку інформаційних технологій цифровізація пере-

творилась на один із ключових чинників підвищення конкурентоспроможності 
бізнесу. Для суб'єктів малого підприємництва, які функціонують в умовах 
обмежених ресурсів та жорсткої конкуренції, впровадження цифрових інстру-
ментів є не лише можливістю, а й необхідною умовою сталого розвитку. Особливої 
актуальності це питання набуває в контексті відновлення та трансформації 
української економіки в умовах воєнного часу та євроінтеграційних процесів, 
коли малий бізнес виступає одним із фундаментів економічної стійкості держави.  

Малий бізнес відіграє надзвичайно важливу роль в економіці держави: 
забезпечує зайнятість населення, наповнює місцеві бюджети та сприяє розвитку 
конкурентного середовища. За даними Державної служби статистики України, 
частка малих підприємств у загальній кількості суб'єктів господарювання пере-
вищує 95%, а їх внесок у ВВП країни становить близько 55%. Водночас суб'єкти 
малого підприємництва стикаються з численними викликами: недостатнє фінансу-
вання, обмежені можливості для масштабування, складнощі з доступом до ринків 
збуту та висококваліфікованих кадрів. Цифровізація здатна суттєво пом'якшити ці 
проблеми та відкрити нові можливості для зростання. 

Під цифровізацією малого бізнесу слід розуміти комплексне впровадження 
цифрових технологій у всі сфери діяльності підприємства – від операційних 
процесів до маркетингу, збуту та управління фінансами. Ключовими напрямами 
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цифрової трансформації для малих підприємств є: автоматизація бізнес-процесів, 
використання хмарних технологій (SaaS-рішень), розвиток електронної комерції, 
впровадження CRM-систем, застосування аналітики великих даних та активна 
присутність у цифровому маркетинговому просторі. Кожен із зазначених напрямів 
безпосередньо впливає на окремі складові ефективності підприємства – від 
операційних витрат до обсягів реалізації продукції чи послуг [1].  

Аналіз зарубіжного та вітчизняного досвіду свідчить, що малі підприємства, 
які успішно впроваджують цифрові технології, демонструють суттєво вищі 
темпи зростання обсягів продажів, зниження операційних витрат та підвищення 
рівня задоволеності клієнтів. Зокрема, автоматизація рутинних процесів дозволяє 
скоротити витрати на виконання повторюваних завдань до 20-35%, а використання 
платформ електронної комерції розширює географію збуту без пропорційного 
зростання витрат. Хмарні технології значно знижують потребу в капітальних 
інвестиціях в IT-інфраструктуру, що є критично важливим для підприємств 
із обмеженим бюджетом.  

Окремої уваги заслуговує роль цифрового маркетингу. Для суб'єктів малого 
бізнесу соціальні мережі, контекстна реклама, email-маркетинг та SEO-оптимізація 
стають ефективними та відносно доступними інструментами просування, що 
дозволяють конкурувати з великими гравцями ринку при значно менших 
бюджетах. Використання CRM-систем забезпечує персоналізований підхід до 
клієнтів і підвищує рівень їх лояльності, що є критично важливим для малих 
підприємств, де відносини з постійними клієнтами часто є основою стабільного 
доходу. Практика свідчить, що запровадження навіть базових CRM-інструментів 
підвищує конверсію звернень у продажі на 15-25% [2]. 

Важливим аспектом цифровізації є також управління фінансами. Сучасні 
онлайн-бухгалтерії та фінансові платформи дозволяють малим підприємствам 
у режимі реального часу відстежувати грошові потоки, формувати звітність та 
планувати бюджет. Це суттєво знижує ризики фінансових помилок та вивільняє 
ресурси підприємця для стратегічних завдань. Однак процес цифровізації малого 
бізнесу супроводжується низкою бар'єрів. По-перше, це фінансові обмеження – 
значна частина малих підприємств не має достатніх коштів для первісних 
інвестицій у цифрову інфраструктуру. По-друге, кадровий дефіцит – нестача 
фахівців з цифрових технологій та низький рівень цифрової грамотності власників 
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і персоналу. По-третє, опір змінам та консерватизм управлінських рішень. 
По-четверте, питання кібербезпеки та захисту персональних даних, які набувають 
дедалі більшої ваги в умовах активізації кіберзагроз. Подолання цих перешкод 
потребує як державної підтримки (субсидії, освітні програми, пільгові кредити), 
так і формування відповідної підприємницької культури [3].  

Таким чином, цифровізація є потужним драйвером підвищення ефективності 
суб'єктів малого бізнесу. Системне впровадження цифрових технологій дозволяє 
оптимізувати витрати, розширити ринки збуту, підвищити якість обслуговування 
клієнтів та забезпечити стійкий розвиток підприємства. 
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Дніпровський державний аграрно-економічний університет (Україна) 

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ІНТЕГРАЦІЇ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У РЕГІОНАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ 

 
Цифрова трансформація публічного управління є однією з ключових глобаль-

них тенденцій розвитку державних і регіональних інституцій. У сучасних умовах 
цифрові технології стають базовим інструментом підвищення ефективності 
управлінських рішень, прозорості влади, якості публічних послуг та залучення 
громадян до процесів управління. Особливої актуальності набуває інтеграція 
цифрових рішень саме у регіональне управління, оскільки регіони виступають 
основним рівнем реалізації соціально-економічної політики та взаємодії з гро-
мадянами [1]. 

Міжнародний досвід свідчить, що цифровізація регіонального управління 
має поетапний та концептуально структурований характер і реалізується через 
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три взаємопов’язані управлінські моделі: електронне врядування (e-government), 
цифрове врядування (digital governance) та розумні регіони (smart regions). Кожна з 
цих моделей відображає різний рівень цифрової зрілості публічного сектору та 
глибину інтеграції технологій у процеси управління територіальним розвитком [2]. 

Концепція електронного врядування (e-government) є базовим етапом цифро-
вої трансформації публічного сектору та передбачає впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій у діяльність органів влади з метою оцифрування 
адміністративних процедур і надання публічних послуг в електронній формі. На 
регіональному рівні це проявляється у створенні електронних порталів послуг, 
систем електронного документообігу, онлайн-реєстрів і цифрових сервісів для 
громадян і бізнесу [3]. 

Основною метою e-government є підвищення доступності послуг, зменшення 
адміністративних бар’єрів, скорочення часу обробки звернень і зниження транзак-
ційних витрат. У більшості країн ОЕСР електронне врядування стало стандартом 
регіонального адміністрування, де ключовими показниками ефективності висту-
пають рівень цифрового охоплення послуг, частка онлайн-звернень і ступінь 
автоматизації процедур [2]. 

Наступним етапом є перехід до моделі цифрового врядування (digital 
governance), яка передбачає не лише електронну форму послуг, а перебудову 
самої логіки управління на основі інтегрованих цифрових систем, міжвідомчої 
взаємодії та управління на основі даних. У цій моделі цифрові технології стають 
інфраструктурною основою управлінських процесів [4]. 

На регіональному рівні digital governance реалізується через створення 
єдиних цифрових платформ управління територіями, інтеграцію баз даних різних 
відомств, використання аналітичних панелей, ситуаційних центрів і систем під-
тримки прийняття рішень. Важливою ознакою є перехід до платформної архітек-
тури управління та стандартизації даних [5]. 

Міжнародна практика показує, що регіони, які впровадили платформні 
цифрові рішення, досягають кращих результатів у бюджетному плануванні, інфра-
структурному менеджменті та моніторингу регіональних показників розвитку [4]. 
Найбільш розвиненим етапом цифрової трансформації є концепція розумних 
регіонів (smart regions), яка поєднує цифрові технології, аналітику даних у реаль-
ному часі, IoT-інфраструктуру та екосистемний підхід до територіального 
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розвитку. Smart-підхід охоплює управління транспортом, енергетикою, екологією, 
просторовим плануванням та безпекою [6]. 

Розумні регіони використовують геоінформаційні системи, цифрові двійники 
територій, сенсорні мережі, великі дані та моделі штучного інтелекту для прогно-
зування та оптимізації управлінських рішень. Дослідження міжнародних органі-
зацій підтверджують, що такі моделі підвищують ефективність використання 
ресурсів і якість публічних послуг [5]. 

Еволюція від e-government до smart-region відображає перехід від оцифру-
вання послуг до цифрової трансформації управління та далі – до інтелектуального 
управління розвитком територій, що базується на даних, прогнозній аналітиці 
та платформних екосистемах [2; 4]. 

Цифрова трансформація регіонального управління у різних країнах реалі-
зується через національні цифрові стратегії, регіональні GovTech-платформи, 
системи управління даними та інструменти smart-розвитку територій. Практика 
показує, що найбільш результативні моделі формуються за умови поєднання 
платформної архітектури, міжвідомчої інтеграції даних та регіональної цифрової 
автономії (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Використання моделей цифровізації регіонального управління 
Модель Країни Ключова риса 

Платформна Естонія інтеграція реєстрів 
Data-driven Данія управління на основі даних 

Федеративна Німеччина регіональна автономія 
Smart-model Нідерланди цифрові двійники 

GovTech США публічно-приватні рішення 
Інтегрована Корея централізована платформа 

Джерело: складено на основі [7-12] 
 
Естонія є одним із світових лідерів цифрового врядування, де цифрові тех-

нології інтегровані на всіх рівнях управління, включаючи муніципальний і регіо-
нальний. Основою системи є міжреєстрова платформа X-Road, яка забезпечує 
безпечний обмін даними між державними та регіональними інформаційними 
системами. Місцеві органи влади мають доступ до інтегрованих реєстрів насе-
лення, бізнесу, землекористування та соціальних сервісів. Регіональні адміністрації 
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використовують цифрові ідентифікаційні системи, електронний документообіг 
та онлайн-послуги як базову інфраструктуру управління. Це дозволило досягти 
високого рівня автоматизації адміністративних процедур і мінімізувати паперовий 
документообіг [7]. 

Данія реалізує модель управління на основі даних, де регіональні органи 
влади використовують інтегровані аналітичні платформи для планування соціаль-
них, медичних і інфраструктурних послуг. Регіони мають доступ до спільних дер-
жавних баз даних і аналітичних панелей, що дозволяє здійснювати прогнозування 
навантаження на бюджетні та соціальні системи. Особливістю є обов’язковість 
цифрової взаємодії громадян і влади, а також повна інтеграція регіональних 
сервісів у національну цифрову екосистему. Це забезпечує високу узгодженість 
управлінських рішень та прозорість регіонального адміністрування [8]. 

У Німеччині цифровізація регіонального управління здійснюється на рівні 
федеральних земель. Розвиваються регіональні data-платформи, цифрові кадастрові 
системи, GIS-управління територіями та цифрові портали муніципальних послуг. 
Значна увага приділяється стандартизації даних та сумісності регіональних інфор-
маційних систем. У межах програм Smart Region створюються регіональні центри 
цифрової аналітики, що забезпечують моніторинг розвитку територій, транспорт-
них потоків та екологічних показників [9]. 

Нідерланди є прикладом впровадження smart-регіонального управління на 
основі геоінформаційних систем та цифрових двійників територій. Регіональні 
органи влади використовують цифрові моделі просторового розвитку, інтегровані 
екологічні та інфраструктурні дані, сенсорні мережі та відкриті дані. Цифрові 
інструменти застосовуються у водному менеджменті, транспортному плануванні 
та кліматичній адаптації регіонів. Важливою рисою є активне використання від-
критих даних і публічних цифрових платформ [10]. 

У США цифровізація регіонального управління має децентралізований 
характер. Штати та міські агломерації впроваджують GovTech-платформи, 
цифрові центри аналітики та відкриті портали даних. Розвинені регіональні 
ситуаційні центри управління, що використовують аналітику великих даних 
у транспорті, безпеці та надзвичайному реагуванні. Важливою особливістю є 
партнерство з приватним технологічним сектором та стартап-екосистемами, що 
прискорює впровадження інноваційних цифрових рішень [11].  
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Південна Корея реалізує централізовано інтегровану цифрову модель, у якій 
регіональні системи управління підключені до єдиної національної цифрової 
інфраструктури. Використовуються smart-city і smart-region платформи, IoT-мережі, 
транспортні аналітичні системи та цифрові центри управління територіями. 
Регіональні адміністрації активно застосовують AI-аналітику для міського плану-
вання, управління інфраструктурою та безпекою [12].  

Разом з тим міжнародна практика показує, що цифровізація регіонального 
управління супроводжується рядом викликів. До них належать цифрова нерівність 
між регіонами, нестача цифрових компетенцій у службовців, кібербезпекові 
ризики та проблеми сумісності інформаційних систем. Успішні моделі цифрової 
трансформації регіонального управління базуються на поєднанні технологічних 
рішень з інституційними реформами, навчанням персоналу та стандартизацією 
даних [13]. 

Таким чином, міжнародний досвід демонструє, що інтеграція цифрових техно-
логій у регіональне управління підвищує ефективність публічного сектору, якість 
послуг та обґрунтованість управлінських рішень. Ключовими факторами успіху 
є наявність цифрової стратегії, міжвідомча інтеграція даних, розвиток відкритих 
платформ та цифрових компетенцій. Адаптація цих підходів створює значні 
можливості для модернізації регіонального управління та підвищення його резуль-
тативності. 
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Розвиток цифрових технологій, поширення високошвидкісного Інтернету 

та активне впровадження інформаційно-комунікаційних систем суттєво змінили 
традиційні підходи до ведення підприємницької діяльності [1; 2]. Цифровізація 
бізнес-процесів сьогодні виступає не лише інструментом підвищення ефектив-
ності, а й чинником формування нових ринкових можливостей. Вона дозволяє 
підприємствам створювати інноваційні моделі взаємодії між усіма учасниками 
економічних відносин, оптимізувати управлінські та операційні процеси та 
швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища. 

В умовах зростаючої конкуренції та динамічності ринку цифрові рішення 
стають не просто опцією, а стратегічною необхідністю для забезпечення стабіль-
ного розвитку бізнесу. Особливе значення у цьому контексті має електронна 
комерція, яка перетворилася на один із найбільш активних і динамічних сегментів 
цифрової економіки. Вона забезпечує нові способи організації продажів, кому-
нікації з клієнтами та управління бізнес-процесами. На відміну від традиційної 
торгівлі, електронна комерція дозволяє підприємствам оперативно масштабувати 
діяльність, розширювати географію продажів та залучати нові сегменти 
споживачів без значного збільшення витрат [1]. 
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Високий рівень автоматизації операцій, інтеграція сучасних цифрових 
платформ та можливість швидкого адаптування до змін у ринкових умовах 
роблять онлайн-бізнес більш гнучким і конкурентоспроможним. 

Сутність електронної комерції полягає у здійсненні комерційних операцій за 
допомогою інформаційно-комунікаційних технологій і мережі Інтернет. Вона 
інтегрує різні функціональні напрямки діяльності підприємства, створюючи 
єдине цифрове середовище. До основних функцій електронної комерції належать 
онлайн-продажі товарів і послуг, організація маркетингових комунікацій, управ-
ління взаємовідносинами з клієнтами, координація логістики, обробка платежів, 
аналітика споживчої поведінки та забезпечення інформаційної безпеки. Ця 
комплексність дозволяє не лише підвищувати ефективність операцій, а й форму-
вати довгострокові взаємовідносини з клієнтами, створюючи умови для персона-
лізованого обслуговування та підвищення лояльності [1]. 

Важливим чинником розвитку електронної комерції є її тісний взаємозв’язок 
із сучасними цифровими платформами, які фактично формують інфраструктурну 
основу функціонування онлайн-торгівлі. Саме завдяки таким платформам 
створюється технологічне середовище, у межах якого відбувається взаємодія 
між продавцями, покупцями та іншими учасниками електронного ринку. Вони 
забезпечують не лише можливість здійснення купівлі-продажу товарів і послуг 
у цифровому середовищі, але й виконують низку важливих функцій, зокрема 
організацію комунікації між сторонами, обробку платежів, управління замовлен-
нями, логістику, маркетингове просування та аналіз поведінки споживачів. 

До основних різновидів цифрових платформ, що використовуються в елект-
ронній комерції, належать інтернет-магазини, маркетплейси, мобільні додатки, 
соціальні мережі та спеціалізовані торговельні онлайн-майданчики. Інтернет-
магазини створюються окремими компаніями для продажу власної продукції 
або послуг і забезпечують прямий контакт між бізнесом і споживачем. Маркет-
плейси, своєю чергою, об’єднують на одному цифровому просторі велику 
кількість продавців і покупців, виступаючи посередником у здійсненні торго-
вельних операцій та створюючи конкурентне середовище [1]. 

Водночас важливу роль у розвитку електронної комерції відіграють мобільні 
додатки та соціальні мережі, які значно розширюють можливості комунікації 
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з клієнтами та сприяють формуванню нових моделей електронної торгівлі. 
Завдяки використанню соціальних мереж компанії можуть просувати товари, 
формувати лояльність споживачів та безпосередньо здійснювати продажі через 
інтегровані інструменти онлайн-замовлень. Спеціалізовані торговельні платформи, 
у свою чергу, орієнтовані на окремі ринки або види продукції, що дозволяє 
ефективніше задовольняти потреби конкретних сегментів споживачів. 

Використання цих платформ забезпечує не лише організацію продажів, але 
й можливість ефективної взаємодії з клієнтами, аналізу їхніх вподобань та форму-
вання персоналізованих пропозицій.  

Особлива увага приділяється питанням безпеки та конфіденційності в елект-
ронній комерції. Проведення фінансових операцій у цифровому середовищі 
передбачає значні ризики, включаючи кібератаки, шахрайство з платіжними 
даними, витік персональної інформації та несанкціонований доступ до баз 
даних [1; 2]. Ефективна система безпеки повинна охоплювати технічні, 
організаційні та правові аспекти, поєднувати сучасні технології захисту, 
постійний моніторинг і дотримання міжнародних стандартів, таких як PCI 
DSS та GDPR. 

 
Таблиця 1 

Технологічні інструменти захисту 
Інструмент Функція Приклади застосування 

SSL-сертифікати Шифрування даних між сер-
вером і браузером Amazon для всіх транзакцій 

Двофакторна автентифікація 
(2FA) 

Додатковий рівень підтвер-
дження особи PayPal, Google Authenticator 

Антивірусні та антишкідливі 
системи 

Захист від вірусів, троянів та 
шпигунських програм 

eBay, корпоративні антивірусні 
рішення 

Системи моніторингу та 
аналізу кіберзагроз 

Виявлення атак на ранніх 
стадіях, аудит доступу Shopify, моніторинг серверів 

Web Application Firewall 
(WAF) 

Захист веб-додатків від SQL-
ін’єкцій, XSS, CSRF Etsy, захист веб-сервісу 

IDS/IPS Виявлення та запобігання 
вторгнень у мережу 

Shopify, блокування несанкціо-
нованого доступу 

Криптографічний захист 
транзакцій 

Шифрування, цифрові підписи, 
токенізація платіжних даних Stripe, PayPal 

Системи резервного копію-
вання та відновлення даних 

Захист від втрати даних через 
атаки або збої 

Magento Commerce, хмарні 
резервні копії 

Джерело: побудовано за [2-4] 
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Лише використання комплексного підходу дозволяє забезпечити надійний 
захист даних, стабільність роботи онлайн-платформ і підтримку довіри спо-
живачів, що є досить критичним фактором для розвитку електронної комерції. 

В табл. 1 наведено систематизований перелік інструментів захисту в елект-
ронній комерції, їхні основні функції, а також наочні приклади застосування. 

Таким чином, електронна комерція є не лише інструментом збільшення 
продажів, але й механізмом трансформації бізнесу, що інтегрує технології, 
маркетинг і управління в єдину систему. Вона відкриває нові можливості для 
масштабування, адаптації до динамічного ринку та створення довгострокової 
цінності для всіх учасників економічних процесів, забезпечуючи стабільний та 
ефективний розвиток підприємств у глобальному цифровому просторі. 
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ЦИФРОВА ЗРІЛІСТЬ  
ЯК ФАКТОР УСПІШНОЇ ЦИФРОВІЗАЦІЇ МАЛОГО БІЗНЕСУ 

 
Цифровізація в сучасних умовах нестабільного зовнішнього середовища 

і прискорення технологічних змін виступає не просто технологічним трендом 
й конкурентною перевагою, а перетворюється на стратегічну передумову ви-
живання та розвитку малого бізнесу. Інтеграція цифрових технологій у діяльність 
підприємств, «тягне за собою у подальшому зміни у бізнес процесах; перехід 
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від традиційних форм сприйняття об’єктів та процесів до інформаційних» [1]. 
Таким чином, йдеться не лише про впровадження окремих цифрових інструментів, 
а про глибинну трансформацію способів організації та управління господарською 
діяльністю. 

Успішність цифровізації залежить не лише від впровадження окремих 
інструментів, а від низки глибших організаційних та людських факторів, таких 
як «цифрове лідерство, організаційна культура інновацій, цифрові компетенції 
персоналу, технологічна інфраструктура, екосистемне мислення» [2]. Отже, цифро-
візація передбачає трансформацію управлінської культури та формування нової 
організаційної логіки функціонування підприємства. 

Саме тому ефективність та успішність цифровізації бізнес-процесів суб’єкта 
малого бізнесу безпосередньо пов’язана з рівнем його цифрової зрілості. В даному 
контексті цифрову зрілість доцільно розглядати не як формальну наявність окремих 
ІТ-рішень або використання цифрових сервісів, а як системну здатність підприємст-
ва інтегрувати цифрові технології у всі ключові бізнес-процеси з метою підвищення 
результативності, продуктивності та економічної ефективності діяльності. 

Для малого бізнесу питання цифрової зрілості має принципове значення, 
оскільки обмеженість фінансових, кадрових та організаційних ресурсів робить 
будь-які помилки у цифровізації особливо чутливими. Недостатній рівень цифрової 
зрілості призводить до фрагментарного впровадження рішень, неузгодженості 
процесів, зростання витрат без належного економічного ефекту та, як наслідок, 
зниження загальної ефективності діяльності. 

Впровадження стратегії цифрової трансформації повинно передбачати по-
передню оцінку цифрової зрілості суб’єкта малого бізнесу, яка дозволяє визначити 
реальний стан його готовності до цифрових змін. Основними критеріями 
оцінки цифрової зрілості малого бізнесу є наступні: 

1. Наявність та чіткість єдиної, узгодженої стратегії цифрової трансформації, 
інтегрованої у загальну стратегію розвитку підприємства. Для малого бізнесу це 
означає визначення конкретних цілей цифровізації (зниження витрат, підвищення 
оборотності, скорочення часу обробки замовлень, покращення фінансового 
контролю тощо). 

2. Аналіз та оцінка ефективності цифрових продуктів, сервісів і платформ 
через їх вплив на продуктивність праці, зменшення операційних витрат, швидкість 
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обробки інформації та якість управлінських рішень. Для малого бізнесу критично 
важливо, щоб програмні продукти забезпечували економію ресурсів і не ство-
рювали надмірного фінансового навантаження. 

3. Рівень цифрового маркетингу та комунікацій, так як «різноманіття інно-
ваційних технологій має численний вплив на елементи рекламної кампанії, їх 
трансформацію та визначення їх нових форм» [3, с. 141]. 

4. Використання Agile IT-підходів до управління проєктами та цифровими 
змінами, що забезпечує швидке тестування цифрових рішень, адаптацію до 
змін та мінімізацію ризиків неефективних інвестицій. 

5. Оцінка та аудит цифрових бізнес-процесів, аналіз рівня автоматизації 
процесів обліку, планування, управління запасами, фінансами, а також персоналом. 

6. Рівень організаційної культури, цифрових компетенцій персоналу та 
його готовності до змін. 

8. Рівень інноваційного потенціалу підприємства: його здатність впроваджу-
вати нові цифрові рішення, тестувати нові бізнес-моделі, використовувати 
аналітику даних для прийняття управлінських рішень. 

9. Стан технічного забезпечення та ІТ-інфраструктури, відповідність облад-
нання та систем сучасним вимогам, надійність та безпека. 

10. Аналіз зовнішнього середовища, врахування умов функціонування під-
приємства (галузевих стандартів, цифрових практик партнерів, вимог клієнтів) 
дозволяє визначити адекватність обраного рівня цифровізації. 

За результатами комплексної оцінки цифрової зрілості суб’єкт малого бізнесу 
отримує можливість: 

– обґрунтовано планувати інвестиції у цифрові рішення; 
– визначати пріоритетні напрями цифровізації; 
– оптимізувати співвідношення «витрати – економічний ефект»; 
– мінімізувати ризики неефективного впровадження технологій; 
– забезпечити зростання ефективності діяльності. 
Таким чином, цифрова зрілість виступає інтегральною характеристикою 

готовності малого бізнесу до системного використання цифрових технологій та 
необхідною передумовою підвищення ефективності його діяльності. Без досяг-
нення відповідного рівня цифрової зрілості цифровізація може перетворитися 



« Е К О Н О М І К А  І  М Е Н Е Д Ж М Е Н Т  2 0 2 6 :   
ПЕРСПЕКТИВИ ІНТЕГРАЦІЇ ТА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ» 

 

 16 

з інструменту розвитку та фактору підвищення ефективності діяльності на 
джерело додаткових витрат і організаційних дисфункцій. 
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МОДЕЛІ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ БІЗНЕС-СТРУКТУР 
В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 

 
Сучасна економіка перебуває на етапі глибокої трансформації, зумовленої 

цифровізацією усіх сфер діяльності. Цифрові технології стають ключовим 
чинником конкурентоспроможності, інноваційного розвитку та стратегічного 
управління бізнесом. В умовах цифрової ери ключем до успіху є гнучкість та 
швидкість управлінських рішень, що вимагає постійної адаптації стратегічного 
управління до динамічних умов [1]. Трансформація бізнес-моделей має ґрунтува-
тися на даних, автоматизації, цифрових платформах та інноваційних техно-
логіях [4]. Оскільки цифрова економіка докорінно змінює як інструменти, так 
і моделі ведення бізнесу, від керівників вимагається стратегічна перебудова 
мислення. 

Під моделями стратегічного розвитку бізнес-структур розуміють системи 
рішень, спрямованих на досягнення довгострокових цілей організації в умовах 
динамічного цифрового середовища. Такі моделі базуються на поєднанні 
традиційних принципів стратегічного управління з інноваційними цифровими 
підходами, що забезпечують швидкість, гнучкість і адаптивність бізнесу. «Чисті» 
цифрові моделі трапляються рідко – зазвичай вони є гібридними [3]. 
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Цифровізація змінює не лише технології, а й саму логіку ведення бізнесу. 
Якщо раніше компанії покладалися переважно на лінійні процеси та стабільні 
ринки, то сьогодні успіх визначається швидкістю реакції, здатністю до інновацій та 
умінням працювати з даними. У цих умовах формується нове покоління страте-
гічних моделей, у яких традиційні принципи менеджменту поєднуються з цифро-
вими рішеннями, орієнтованими на динаміку змін. 

Однією з найпоширеніших є цифрово-орієнтована модель (Digital-Driven 
Model). Її сутність полягає в інтеграції цифрових технологій у всі бізнес-процеси – 
від виробництва до управління клієнтським досвідом. Компанії на кшталт Amazon 
чи Rozetka демонструють, що цифрова інфраструктура може стати не просто 
інструментом, а основою самої бізнес-моделі. Тут кожен процес – від обробки 
замовлення до аналізу споживчої поведінки – підкріплений даними, автомати-
зацією та аналітикою. 

Інша важлива тенденція – інноваційно-мережева модель (Innovation & Network 
Model). У світі відкритих даних і глобальної співпраці жодна компанія не роз-
вивається ізольовано. Бізнес переходить до партнерських екосистем, де обмін 
знаннями, технологіями та ресурсами стає джерелом спільного зростання. Такі 
мережі формуються на основі цифрових платформ, що дають змогу поєднувати 
інтереси різних учасників ринку, створюючи синергію. 

Не менш значущою є клієнтоцентрична модель (Customer-Centric Model), 
яка в умовах цифрової конкуренції виходить на перший план. Сучасний споживач 
очікує не просто якісного продукту, а персоналізованого досвіду – швидкої 
комунікації, індивідуальних пропозицій і прозорої взаємодії. Завдяки технологіям 
штучного інтелекту, CRM-системам і чат-ботам компанії мають змогу глибше 
розуміти потреби клієнтів і будувати з ними довготривалі відносини, засновані 
на довірі. 

Окреме місце займає агілерна модель (Agile Business Model) – підхід, який 
перетворює гнучкість на стратегічну перевагу. Agile дозволяє компаніям швидко 
реагувати на зміни, експериментувати, впроваджувати інновації без тривалих 
бюрократичних процедур. Методології Scrum і Lean допомагають командам 
працювати ефективніше, фокусуючись на реальних потребах клієнтів і результатах, 
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а не на формальних процесах. Застосування Agile дозволяє бізнесу реагувати на 
зміни ринку, коригувати стратегію і підходи ітеративно [2]. 

Завершує цей перелік платформна модель (Platform-Based Model), яка 
стала основою бізнесу таких гігантів, як Google, Uber чи Airbnb. Ці компанії не 
просто створюють продукт – вони будують цифрові екосистеми, що об’єднують 
користувачів, виробників і партнерів у єдиному середовищі. Мережевий ефект 
таких платформ забезпечує масштабування бізнесу, створюючи нові цінності 
для всіх учасників ринку. 

Цифровізація сприяє появі нових форматів бізнесу – e-commerce, fintech, 
edtech, smart logistics тощо. Для традиційних компаній стратегічна цифрова 
трансформація означає не просто автоматизацію процесів, а й зміну корпоративної 
культури, структури управління, формування цифрових компетентностей пер-
соналу. 

Успішна реалізація моделей цифрового розвитку передбачає: 
– аналіз цифрової зрілості підприємства; 
– впровадження цифрової стратегії відповідно до ринкових умов; 
– побудову системи управління даними; 
– використання штучного інтелекту та аналітики для прийняття стратегічних 

рішень; 
– розвиток гнучких організаційних структур. 
Отже, моделі стратегічного розвитку бізнес-структур в умовах цифровізації 

ґрунтуються на принципах інноваційності, клієнтоорієнтованості, гнучкості та 
інтеграції цифрових технологій. Цифрова трансформація відкриває для під-
приємств нові можливості підвищення ефективності, конкурентоспроможності 
та стійкості на глобальному ринку. Вибір оптимальної моделі розвитку залежить 
від рівня цифрової зрілості компанії, специфіки галузі та стратегічних цілей 
бізнесу. 
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ІНТЕРНЕТ-МАГАЗИН ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ 
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Інтернет-магазин є важливим інструментом підвищення конкурентоспромож-

ності підприємства, оскільки дозволяє розширити канали збуту та забезпечити 
доступ до ширшої аудиторії споживачів. У сучасних умовах цифрової транс-
формації бізнесу компанії, які використовують електронну комерцію, отримують 
переваги у вигляді збільшення обсягів продажів, оптимізації витрат та підвищення 
рівня клієнтського сервісу. Конкурентоспроможність підприємства значною 
мірою визначається його здатністю адаптуватися до змін ринкового середовища 
та впроваджувати інноваційні рішення, зокрема цифрові інструменти торгівлі [2]. 

Інтернет-магазин дозволяє підприємству працювати 24/7, що створює додат-
кові можливості для залучення клієнтів, адже покупці можуть здійснювати 
замовлення у будь-який зручний час. Це особливо важливо в умовах зростаючих 
очікувань споживачів щодо швидкості та доступності сервісу. Окрім того, 
електронна комерція сприяє географічному розширенню ринку, оскільки під-
приємство може продавати товари не лише у межах локального регіону, а й на 
національному чи навіть міжнародному рівні. Таким чином, інтернет-магазин 
стає інструментом масштабування бізнесу без значних інвестицій у фізичну 
інфраструктуру [1]. 

Важливо також враховувати, що інтернет-магазин підвищує ефективність 
маркетингових комунікацій підприємства. Цифрові платформи дозволяють збирати 
дані про поведінку споживачів, аналізувати їхні вподобання та формувати 
персоналізовані пропозиції. Це сприяє підвищенню рівня лояльності клієнтів 
і збільшенню конверсії продажів. Використання інструментів аналітики дає 
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можливість підприємству краще розуміти ринкові тенденції та оперативно 
реагувати на зміни попиту. Наприклад, аналіз популярності певних товарів 
дозволяє оптимізувати асортимент і зосередитися на продукції, яка користується 
найбільшим попитом. Як підкреслюють Г. Маршал та М. Джонсон, сучасний 
маркетинг базується на орієнтації на потреби споживача, а цифрові інструменти 
забезпечують можливість глибшого розуміння цих потреб [4, с. 412]. Отже, 
інтернет-магазин не лише виконує функцію каналу збуту, а й стає джерелом 
цінної інформації для прийняття управлінських рішень. 

Крім того, електронна комерція дозволяє знизити операційні витрати 
підприємства. У традиційній роздрібній торгівлі значні ресурси спрямовуються 
на оренду торговельних площ, оплату персоналу та утримання інфраструктури. 
Інтернет-магазин частково або повністю усуває ці витрати, що підвищує 
рентабельність бізнесу. Автоматизація процесів обробки замовлень, інтеграція 
платіжних систем та використання CRM-рішень сприяють оптимізації бізнес-
процесів і зменшенню ймовірності помилок. Підприємство може спрямувати 
зекономлені ресурси на розвиток продукту, маркетинг та інновації. У конкурент-
ному середовищі це забезпечує додаткові переваги, оскільки компанія здатна 
пропонувати більш вигідні умови для споживачів, зберігаючи при цьому 
високий рівень прибутковості. 

Проте впровадження інтернет-магазину супроводжується певними викли-
ками. Одним із ключових є питання кібербезпеки та захисту персональних даних 
клієнтів. У сучасних умовах споживачі очікують, що їхня інформація буде надійно 
захищена, а будь-які транзакції – безпечними. Недостатня увага до цих аспектів 
може негативно вплинути на репутацію підприємства та знизити рівень довіри 
з боку клієнтів. Окрім того, конкуренція у сфері електронної комерції є над-
звичайно високою, оскільки на ринку представлені як великі маркетплейси, так 
і численні спеціалізовані інтернет-магазини. Для досягнення успіху підприємству 
необхідно розробити ефективну маркетингову стратегію, забезпечити зручність 
користування платформою та високий рівень сервісу [3, с. 307]. Доставка товарів 
також є важливим елементом конкурентоспроможності, адже споживачі очікують 
швидкого та надійного виконання замовлень. Оптимізація логістичних процесів 
і співпраця з надійними партнерами дозволяють підвищити рівень задоволеності 
клієнтів та зміцнити конкурентні позиції підприємства. 
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Отже, інтернет-магазин є ефективним інструментом підвищення конкуренто-
спроможності підприємства, оскільки сприяє розширенню ринків збуту, оптимі-
зації витрат та покращенню взаємодії з клієнтами. Використання цифрових 
технологій дозволяє підприємству краще адаптуватися до змін ринкового середо-
вища та забезпечувати стійкий розвиток. Конкурентні переваги формуються не 
лише за рахунок традиційних факторів, але й завдяки інноваціям та цифровізації 
бізнесу. Тому підприємствам, які прагнуть підвищити свою конкурентоспромож-
ність, доцільно інвестувати у розвиток електронної комерції та інтеграцію сучасних 
інформаційних технологій у бізнес-процеси. Це забезпечить їм можливість 
ефективно конкурувати на ринку та відповідати вимогам сучасних споживачів. 
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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ І ЙОГО ВПЛИВ  
НА ТРАНСФОРМАЦІЮ МІЖНАРОДНОЇ ТОРГІВЛІ 

 
Стрімкий розвиток цифрових технологій у ХХІ столітті суттєво змінює 

характер функціонування світової економіки. Одним із ключових факторів цих 
змін виступає штучний інтелект (ШІ), який дедалі активніше інтегрується 
у різні сфери господарської діяльності. Його використання відкриває нові 
можливості для підвищення ефективності бізнес-процесів, оптимізації управління 
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та формування нових моделей міжнародної економічної взаємодії. Саме тому 
дослідження впливу штучного інтелекту на трансформацію міжнародної торгівлі 
набуває особливої актуальності в умовах глобальної цифрової економіки. 

Міжнародна торгівля традиційно відіграє важливу роль у розвитку світового 
господарства, забезпечуючи обмін товарами, послугами та технологіями між 
країнами. Проте в останні десятиліття її структура та механізми функціонування 
зазнають істотних змін під впливом інноваційних технологій, автоматизації та 
розвитку інформаційного суспільства. Штучний інтелект стає одним із ключових 
інструментів, який дозволяє компаніям ефективніше аналізувати ринки, прогнозу-
вати попит, оптимізувати логістичні процеси та зменшувати транзакційні 
витрати у міжнародних торговельних операціях. 

Проблематика цифровізації міжнародної торгівлі та роль штучного 
інтелекту в економічних процесах висвітлюється у звітах Світової організації 
торгівлі, UNCTAD та працях провідних економістів [1; 3]. Дослідники, такі як 
Е. Бріньолфссон, А. Голдфарб та Д. Трефлер [2], акцентують увагу на здатності 
ШІ знижувати трансакційні витрати та долати мовні бар'єри. Водночас аналітики 
OECD піднімають питання «цифрового розриву» та етичних аспектів викорис-
тання алгоритмів у транскордонній комерції. 

Одним із ключових напрямів трансформації міжнародної торгівлі під 
впливом штучного інтелекту є оптимізація логістичних процесів та управління 
глобальними ланцюгами постачання. Сучасні алгоритми машинного навчання 
дозволяють аналізувати великі масиви даних, прогнозувати можливі затримки 
у постачанні товарів, оптимізувати маршрути транспортування та ефективніше 
управляти запасами. Завдяки цьому компанії можуть значно зменшувати витрати, 
підвищувати швидкість доставки та покращувати якість обслуговування клієнтів. 

Не менш важливим напрямом використання штучного інтелекту є вдосконал-
ення процесів аналізу міжнародних ринків. Системи штучного інтелекту здатні 
обробляти значні обсяги інформації про споживчі вподобання, економічні 
тенденції та поведінку покупців у різних країнах. Це дозволяє підприємствам 
більш точно прогнозувати попит, адаптувати маркетингові стратегії та швидше 
реагувати на зміни кон’юнктури світових ринків. 

Важливу роль штучний інтелект відіграє також у розвитку міжнародної 
електронної комерції. Завдяки автоматизованим системам аналізу даних 
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онлайн-платформи можуть персоналізувати пропозиції для споживачів, формувати 
рекомендації щодо товарів та оптимізувати процеси продажу. Це сприяє 
розширенню доступу до міжнародних ринків для малих і середніх підприємств, 
які отримують можливість просувати свою продукцію на глобальному рівні без 
значних фінансових витрат. 

Крім того, технології штучного інтелекту активно використовуються у сфері 
митного контролю та управління торговельними потоками. Автоматизовані 
системи аналізу даних допомагають швидше обробляти митні декларації, 
виявляти ризикові операції та підвищувати прозорість міжнародних торго-
вельних процесів. У результаті значно скорочується час проходження митних 
процедур та підвищується ефективність державного регулювання зовнішньо-
економічної діяльності. 

Разом з тим, поширення технологій штучного інтелекту у сфері міжнародної 
торгівлі супроводжується низкою викликів. Одним із них є нерівномірний 
доступ різних країн до сучасних технологій та цифрової інфраструктури. Розвинені 
держави мають значно більше можливостей для впровадження інновацій, що може 
посилювати економічну нерівність між країнами. Крім того, використання 
штучного інтелекту пов’язане з питаннями захисту даних, кібербезпеки та 
необхідності формування ефективної системи міжнародного регулювання 
нових технологій. 

Таким чином, штучний інтелект стає важливим фактором трансформації 
сучасної міжнародної торгівлі. Його застосування сприяє підвищенню ефектив-
ності торговельних операцій, оптимізації логістичних процесів, розширенню 
можливостей електронної комерції та вдосконаленню систем державного регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності. Водночас подальший розвиток 
міжнародної торгівлі в умовах цифрової економіки потребує врахування нових 
ризиків та формування ефективних механізмів міжнародного співробітництва 
у сфері використання технологій штучного інтелекту. 
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E-COMMERCE ЯК НЕВІД’ЄМНА ЧАСТИНА КОНКУРЕНТНОЇ 

ПОЛІТИКИ РИНКУ ПРОДУКТОВОГО РИТЕЙЛУ УКРАЇНИ 
 

Цифрова трансформація українського ринку набирає обертів в рамках 
світового тренду, так за друге півріччя 2025 року дохід через онлайн канали 
у категорії продукти та алкоголь зріс на 39% у гривні, що обумовлено високими 
темпами зростання трафіку на 53% [2]. 

Компанії дедалі частіше визначають електронну комерцію не як один 
з чергових каналів збуту, а як ключовий елемент в структурі конкурентної 
політики. 

Поштовхом до цього була пандемія КОВІД-19, яка не залишила альтернатив 
для реалізації товарів, окрім їх збуту через мобільні застосунки або веб-сайти. 
Тоді електронна комерція зайняла свою важливу частину повсякдення, 
у 2021 році 20% всіх продажів було здійснено онлайн, за прогнозами вже 
в 2025 році – їх частка на світовому ринку зросте до 25% [4]. 

Так, на ринку продуктового ритейлу України не можна не помітити 
значного гравця у вигляді компанії VARUS, яка змінює підхід до процесу 
придбання товарів та впроваджує інноваційні підходи. З травня 2025 року 
було запущено функцію Підписки на замовлення, так клієнти можуть на-
лаштувати регулярну доставку товарів, обравши зручні інтервали часу 
доставки/отримання [1]. 

Підписка ефективно “прив’язує” клієнтів до конкретного продуктового 
ритейлера на довгострокову перспективу. Це безпосередньо впливає й на 
конкурентну позицію компанії, оскільки споживачі з підпискою – рідше по-
рівнюють ціни з конкурентами та менш схильні до імпульсивної зміни одного 
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магазину на інший. Цей підхід дозволяє прогнозувати попит, оптимізувати 
логістичні маршрути та знижувати операційні витрати.  

Компанія з 2024 року співпрацює з трьома службами доставки, а саме: 
Glovo On-Demand, iPost, Uklon – при цьому маючи власних кур’єрів. Широкий 
перелік партнерств дозволив диверсифікувати ризики, система “Остання миля” 
автоматично визначає ту службу, яка зможе виконати доставку за конкуренту 
вартість. А час доставки, з початком партнерства з On-Demand, скоротився 
до 35 хвилин [5]. 

Ця багатоканальна логістична модель є прикладом того, як технологічна гнуч-
кість може бути інструментом конкурентоспроможності цін та послуг – зрештою, 
споживачі отримують не лише продукт, але й найкращі можливі умови доставки.  

Наразі VARUS тестує пілот функції ШІ-кошику, що сприятиме збільшенню 
конверсії, оскільки кошик не стає бар’єром, а підбір товарів значно спрощується, 
достатньо задати запит і Neomi аналізує рецепти, швидко збирає необхідні 
продукти, які потім клієнт може оформити на самовивіз або доставку. Сценаріїв 
використання такого підходу безліч, проте варто виділити швидкість – це значна 
перевага: зібрати кошик вже не 30 хвилин, а 30 секунд [3]. Даний функціонал також 
має можливість редагування кошика за запитом, може аналізувати посилання, 
обирати товари під подію. Це відкриває можливості у контролі попиту на товари 
різних категорій, зменшенні «забутих» кошиків та поліпшенні клієнтського 
досвіду. Таким чином, в українській галузі роздрібної торгівлі продуктами 
харчування – електронна комерція давно вийшла за межі простого каналу збуту, 
перетворившись на потужний конкурентний рушій. Досвід VARUS демонструє, 
що конкурентна перевага сьогодні полягає не лише в ціні чи асортименті 
продукції, а й у низці технологічних рішень. Компанії, які надають пріоритет 
цифровій трансформації як стратегічному фокусу здатні систематично впливати на 
поведінку споживачів на кожному етапі процесу покупки. Зіткнувшись зі зрос-
таючою конкуренцією та цифровою трансформацією споживчих звичок, техно-
логічна зрілість ритейлера визначатиме його довгострокову позицію на ринку. 

 
Список використаних джерел: 

1. Дудка О. Varus.ua запустив функцію підписки на товари. Асоціація ритейлерів України 
(RAU). 2025. 29 трав. URL: https://rau.ua/news/varus-zapustiv-funkciju-pidpiski-na-tovari/. 



« Е К О Н О М І К А  І  М Е Н Е Д Ж М Е Н Т  2 0 2 6 :   
ПЕРСПЕКТИВИ ІНТЕГРАЦІЇ ТА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ» 

 

 26 

2. Український eCommerce у цифрах: дослідження та підсумки за друге півріччя 
2025 року. Promodo. 2025. URL: https://www.promodo.ua/ukrayinskiy-ecommerce-2025-2. 

3. Ярова М. VARUS.UA запустив ШІ-сервіс Neomi. Він підбирає продукти у кошик за 
рецептами. Scroll.media. 2025. 5 черв. URL: https://scroll.media/2025/06/05/varus-ua-zapustyv-
shi-servis-neomi/. 

4. McKinsey & Company. What is e-commerce? 2025. Jan 24. URL: 
https://www.mckinsey.com/featured-insights/mckinsey-explainers/what-is-e-commerce. 

5. Varus.ua зміцнює позиції на ринку завдяки інтеграції з Glovo On-Demand. Асоціація 
ритейлерів України (RAU). 2024. 16 серп. URL: https://rau.ua/news/varus-ua-glovo-on-
demand/. 

 
 

Єрмаков М. С. 
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара (Україна) 

ТОКЕНІЗОВАНІ БІЗНЕС-МОДЕЛІ ТА СМАРТ-КОНТРАКТИ 
У ТРАНСФОРМАЦІЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ  

МАЛИХ І СЕРЕДНІХ ПІДПРИЄМСТВ  
 
Малі та середні підприємства (МСП) відчувають непропорційно високе 

навантаження ризиків у порівнянні з великими корпораціями: обмежені ресурси, 
недостатня диверсифікація і слабка ринкова влада роблять їх особливо вразливими 
перед економічними потрясіннями. За оцінками міжнародних організацій, глобаль-
ний розрив у фінансуванні МСП досягає 5,2 трлн доларів США [2], що істотно 
обмежує можливості впровадження ефективних систем управління ризиками. 
Традиційні підходи до ризик-менеджменту, сформовані для великого бізнесу, 
виявляються малопридатними для МСП через високу вартість і ресурсомісткість. 
Одночасно цифровізація породжує додаткові категорії ризиків: кіберзагрози, 
складність технічної інтеграції, стрімке застарівання цифрових рішень. МСП 
витрачають більше коштів на управління ризиками в порівнянні з великими 
підприємствами для досягнення порівнянного рівня захисту, що формує 
замкнуте коло: суб'єкти, які найбільше потребують розвинених систем ризик-
менеджменту, мають найменші можливості для їх розгортання. У цьому 
контексті блокчейн-технології та похідні від них токенізовані бізнес-моделі 
виступають потенційним інструментом подолання зазначеного розриву, про-
понуючи децентралізовані, прозорі та програмовані механізми управління 
ризиками. 
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Токенізація є фундаментальним переходом від традиційної моделі володіння 
активами до програмованих, дробових цифрових репрезентацій на основі 
розподіленого реєстру. Як показано в роботі [3], токенізація активів істотно 
підвищує транзакційну ефективність і створює нові ціннісні пропозиції, проте 
одночасно привносить складності в області управління і розподілу ризиків, 
здатні поставити під сумнів ринкову стабільність. 

Стосовно МСП можна виділити п'ять типологічних моделей токенізації. 
Утилітарні токени забезпечують доступ до продуктів і послуг, формуючи внут-
рішню валюту екосистеми та генеруючи мережеві ефекти. Токени активів є 
цифровими двійниками фізичних об'єктів, що підвищують ліквідність і забезпе-
чують дробове володіння. Токени доходів конвертують майбутні грошові потоки 
в інструменти, що обертаються, надаючи негайний доступ до капіталу. Токени 
управління демократизують прийняття рішень через децентралізовані структури, 
а гібридні моделі комбінують утилітарну та інвестиційну складові. 

Систематичний огляд літератури з блокчейн-фінансування МСП [2] де-
монструє, що токенізація заставних активів дозволяє малим підприємствам 
конвертувати фізичні та фінансові активи в токени, які використовуються як 
забезпечення. Це розширює доступ до фінансування за допомогою краудфандингу, 
пірингового кредитування та участі в первинних пропозиціях токенів (ICO) або 
пропозиціях сек'юріті-токенів (STO), що сприяє подоланню кредитного розриву. 
Смарт-контракти як самовиконуючі протоколи транзакцій на блокчейні забез-
печують автоматизоване управління діловими відносинами, усуваючи потребу 
в посередниках і суттєво знижуючи адміністративні витрати. Емпіричне до-
слідження [4], проведене в США, переконливо демонструє, що прийняття 
смарт-контрактів призводить до статистично значущого підвищення операційної 
ефективності фірм щодо виробництва, продажів, управління запасами і трудових 
витрат. При цьому автори встановили, що підприємства з високою горизонтальною 
складністю ланцюгів поставок отримують більшу вигоду від впровадження смарт-
контрактів. 

Разом з тим робота [5] виявляє критичні обмеження смарт-контрактів для 
МСП: правова невизначеність статусу смарт-контрактів у різних юрисдикціях, 
вразливість безпеки, помилки програмування, посилені незмінність коду, а також 
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координаційні складнощі при адаптації бізнес-моделей. Автори підкреслюють 
необхідність «централізованого контролю в децентралізованих рішеннях», 
тобто належних структур управління, і вказують на перспективність інтеграції 
смарт-контрактів з генеративним штучним інтелектом для зниження технічного 
бар'єру входу. 

Масштабне дослідження [1], яке охопило 130 компаній-адоптерів блокчейн-
технологій у Північній Америці, методом довгострокового подієвого аналізу та 
OLS-регресії на основі теорії транзакційних витрат встановило, що фірми, які 
впровадили блокчейн для підтримки бізнес-процесів у ланцюгах поставок, 
демонструють статистично значуще аномальне поліпшення показників продуктив-
ності праці, операційного циклу та рентабельності. Особливо виражений ефект 
спостерігався в регульованих галузях і у підприємств, розташованих ближче до 
кінцевого споживача. 

Незважаючи на очевидний потенціал, практична інтеграція блокчейн-рішень 
у системи ризик-менеджменту МСП стикається з істотними бар'єрами. Серед 
основних перешкод дослідники виділяють високі початкові витрати впровадження, 
безпекові ризики, несумісність технологій, а також складнощі інтеграції з існую-
чими інформаційними системами [1]. Крім того, як демонструють автори 
роботи [3], токенізація привносить додаткові складнощі в розподіл ризиків 
і управління, що вимагає спеціально адаптованих регуляторних рамок. Проведений 
аналіз свідчить, що токенізовані бізнес-моделі та смарт-контракти мають значний 
потенціал трансформації систем управління ризиками МСП. Токенізація демокра-
тизує доступ до фінансових інструментів, раніше недоступних для малого та 
середнього бізнесу, а смарт-контракти забезпечують автоматизацію бізнес-логіки 
з емпірично підтвердженим позитивним ефектом на операційну ефективність [4]. 
Разом з тим успішна трансформація вимагає системного підходу, що враховує 
технологічні, організаційні та регуляторні аспекти, а також специфічні обмеження, 
виявлені щодо безпеки смарт-контрактів [5] і управлінських складнощів токені-
зації [3]. Факторами успіху виступають поетапність впровадження, сильне органі-
заційне лідерство та чітка відповідність блокчейн-рішень конкретним бізнес-
потребам підприємства. Перспективи подальших досліджень пов'язані з роз-
робкою рамок впровадження, оцінкою довгострокових наслідків токенізації 
для корпоративного управління МСП, а також вивченням потенціалу інтеграції 
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смарт-контрактів з технологіями генеративного штучного інтелекту для зниження 
технічного бар'єру входу. 
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РОЗВИТОК ЕЛЕКТРОННОЇ КОМЕРЦІЇ У СУЧАСНОМУ БІЗНЕСІ 
 
Електронна комерція сьогодні виступає одним із ключових і найбільш 

динамічних напрямів розвитку глобального бізнесу. Протягом останніх років 
сфера онлайн-торгівлі демонструє стійку позитивну динаміку, що пояснюється 
активним розвитком цифрових технологій, поглибленням процесів глобалізації 
та суттєвими змінами у поведінці споживачів. За сучасними аналітичними 
оцінками, обсяг світового ринку електронної комерції вже перевищив кілька 
трильйонів доларів США і продовжує швидко зростати, відкриваючи нові 
можливості для бізнесу різних масштабів. 
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У сучасному суспільстві онлайн-покупки стали звичною складовою повсяк-
денного життя. Споживачі дедалі частіше обирають електронну комерцію 
завдяки її доступності, зручності та швидкості здійснення операцій. Важливою 
перевагою є можливість отримання доступу до широкого асортименту товарів 
незалежно від географічного розташування. Крім того, інтернет надає змогу 
порівнювати ціни, ознайомлюватися з відгуками інших користувачів, аналізувати 
характеристики продукції та приймати обґрунтовані рішення без необхідності 
відвідування фізичних торгових точок. Це значно економить час і ресурси спо-
живачів. 

Одним із визначальних факторів розвитку електронної комерції є процес 
цифровізації бізнесу. Сучасні компанії активно впроваджують інноваційні 
технології з метою оптимізації бізнес-процесів, підвищення продуктивності та 
покращення якості обслуговування клієнтів. Особливу роль відіграє штучний 
інтелект, який дозволяє здійснювати глибокий аналіз поведінки споживачів, 
прогнозувати попит, сегментувати аудиторію та формувати персоналізовані 
комерційні пропозиції. Це, у свою чергу, сприяє зростанню рівня продажів та 
підвищенню лояльності клієнтів. 

Крім аналітичних можливостей, технології штучного інтелекту активно 
використовуються для автоматизації процесів обслуговування. Зокрема, чат-боти 
та віртуальні асистенти забезпечують оперативну комунікацію з клієнтами, 
надають консультації, допомагають у виборі товарів та супроводжують процес 
оформлення замовлення. Такий підхід дозволяє підприємствам підвищити швид-
кість обслуговування, зменшити навантаження на персонал і водночас скоротити 
операційні витрати. 

Важливим напрямом розвитку електронної комерції є інтеграція новітніх 
технологій, таких як доповнена реальність (AR) та 3D-візуалізація. Використання 
цих інструментів дає змогу споживачам більш детально ознайомитися з про-
дукцією перед її придбанням, «приміряти» товари або оцінити їх у реальному 
середовищі. Це суттєво знижує ймовірність помилкового вибору та кількість повер-
нень, а також підвищує загальний рівень задоволеності покупців. Дослідження 
свідчать, що впровадження таких технологій позитивно впливає на конверсію 
продажів і покращує користувацький досвід. 
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Окрему увагу слід приділити розвитку мобільної комерції, яка стрімко 
набирає популярності. Значна частина користувачів здійснює покупки саме за 
допомогою смартфонів, що зумовлює необхідність адаптації вебсайтів і онлайн-
сервісів під мобільні пристрої. Ключовими факторами успіху стають зручний 
інтерфейс, швидке завантаження сторінок, інтуїтивно зрозуміла навігація та без-
перебійна робота платіжних систем. 

Вагомий вплив на розвиток електронної комерції мають соціальні мережі, 
які трансформувалися з інструментів комунікації у потужні канали продажів. 
Платформи на кшталт Instagram, TikTok та інших активно використовуються 
компаніями для просування продукції, взаємодії з аудиторією та формування 
позитивного іміджу бренду. Соціальна комерція (social commerce) стає важливим 
елементом маркетингових стратегій сучасних підприємств. 

Разом із тим електронна комерція стикається з низкою суттєвих викликів. 
Одним із головних є високий рівень конкуренції, оскільки кількість онлайн-
магазинів постійно зростає. Це ускладнює вихід на ринок нових гравців та вимагає 
від компаній постійного вдосконалення продуктів, сервісу та маркетингових 
підходів. Для досягнення конкурентних переваг необхідно впроваджувати 
інновації, аналізувати поведінку споживачів та швидко реагувати на зміни ринку. 

Не менш важливою проблемою є забезпечення кібербезпеки та захисту 
персональних даних користувачів. У процесі здійснення онлайн-покупок клієнти 
передають конфіденційну інформацію, тому підприємства повинні впроваджувати 
надійні системи захисту. Порушення безпеки або витік даних може призвести 
до втрати довіри з боку споживачів, фінансових збитків і погіршення репутації 
компанії. 

Ще одним викликом є необхідність постійного технологічного оновлення. 
Ринок електронної комерції характеризується високою швидкістю змін, тому 
підприємства змушені регулярно адаптуватися до нових умов, впроваджувати 
сучасні рішення та інвестувати у розвиток цифрової інфраструктури. Для малого та 
середнього бізнесу це може бути складним завданням через обмежені фінансові 
та кадрові ресурси. 

Незважаючи на зазначені труднощі, електронна комерція має значний 
потенціал подальшого розвитку. Очікується, що в майбутньому роль штучного 
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інтелекту ще більше посилиться, а процеси купівлі-продажу стануть максимально 
автоматизованими та персоналізованими. Також продовжить розвиватися мобільна 
комерція, а інтеграція торговельних функцій у соціальні мережі стане ще більш 
глибокою.  Крім того, спостерігається стабільне зростання кількості користувачів, 
які надають перевагу онлайн-покупкам. Це свідчить про подальше зміцнення 
позицій електронної комерції у світовій економіці та її трансформацію в один 
із провідних каналів реалізації товарів і послуг у майбутньому. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ АРХІТЕКТУРИ СВІТОВОГО РИНКУ В УМОВАХ 
ДОМІНУВАННЯ ГЛОБАЛЬНИХ ЦИФРОВИХ ПЛАТФОРМ 

 
Трансформація світового господарства позначена остаточним переходом 

електронної торгівлі (e-commerce) зі статусу допоміжного каналу збуту до ролі 
фундаментального драйвера глобальних економічних процесів. Динамічне 
зростання транскордонних цифрових операцій, інтеграція штучного інте-
лекту в системи управління клієнтським досвідом (CRM) та розвиток де-
централізованих фінансових технологій радикально змінили архітектуру 
міжнародного обміну.  

Актуальність дослідження зумовлена тим, що електронна торгівля сьогодні 
виступає не лише як сукупність технологічних рішень, а як системний чинник 
структурних змін у світовому господарстві. Вона впливає на глобальні ланцюги 
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доданої вартості, змінює конфігурацію ринків праці та ставить нові виклики 
перед національними регуляторами у сферах оподаткування та захисту пер-
сональних даних. В умовах геополітичної турбулентності саме цифрові 
торговельні платформи забезпечують необхідну гнучкість та стійкість еконо-
мічних зв'язків. 

Концептуальні засади розвитку електронної торгівлі закладені в роботах 
зарубіжних дослідників, таких як М. Кастельс (мережеве суспільство), К. Андерсон 
(теорія «довгого хвоста») та Е. Бріньолфссон (економіка цифрових платформ). 
Проблематика впливу цифровізації на структуру світового господарства активно 
вивчається експертами міжнародних організацій: ЮНКТАД (щорічні звіти про 
цифрову економіку), СОТ та Світового банку. 

Серед вітчизняних вчених вагомий внесок у дослідження цієї тематики 
зробили О. Білорус, Д. Лук’яненко, А. Філіпенко та Т. Орехова. Зокрема, 
увага приділяється питанням цифрового розриву, трансформації міжнарод-
ного маркетингу та формуванню нових конкурентних переваг у віртуальному 
просторі. Проте, стрімке впровадження генеративного ШІ та метавсесвітів 
у торговельні практики протягом 2025-2026 рр. потребує оновленого наукового 
аналізу. 

У 2026 р. структура електронної торгівлі зазнала якісних змін. Спостерігається 
конвергенція моделей B2B та B2C, що призвело до розквіту сегмента D2C 
(Direct-to-Consumer). Виробники все частіше відмовляються від посередників, 
використовуючи власні цифрові екосистеми для прямої комунікації зі споживачем. 
Понад 60% глобальних онлайн-транзакцій здійснюються через мультибрендові 
платформи (Amazon, Alibaba, Temu), які трансформувалися в повноцінні інфра-
структурні вузли, що надають не лише торговий майданчик, а й логістичні, 
фінансові та маркетингові послуги. Інтеграція торговельних функцій у соціальні 
мережі перетворила їх на ключові точки входу для споживачів покоління Z та 
Альфа, де процес покупки безшовно вплетений у споживання контенту. 

Ключовим фактором конкурентоспроможності стала гіперперсоналізація. 
Генеративний ШІ використовується для створення динамічного контенту, 
прогнозної аналітики попиту та автоматизації клієнтської підтримки через 
LLM-агентів. Blockchain та Smart Contracts забезпечують прозорість транскор-
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донних поставок та мінімізують ризики в міжнародних B2B-контрактах, особливо 
в умовах санкційного тиску та торговельних обмежень. 

Світове господарство перейшло до концепції «phygital» (physical + digital), 
де межа між офлайн-ритейлом та онлайн-торгівлею остаточно розмита завдяки 
технологіям доповненої реальності (AR) та IoT. 

Світовий ринок електронної торгівлі залишається асиметричним. Китай та 
США зберігають лідерство за обсягами операцій, проте ринки Південно-
Східної Азії та Африки демонструють найвищі темпи зростання завдяки моделі 
Mobile-only. У Європейському Союзі акцент змістився на посилення регулювання 
через «Акт про цифрові ринки» (DMA) та «Акт про цифрові послуги» (DSA), 
що змушує глобальні платформи адаптувати свої алгоритми до вимог прозорості 
та чесної конкуренції. Україна, інтегруючись до Єдиного цифрового ринку ЄС, 
синхронізує власне законодавство, що відкриває нові можливості для вітчизняних 
експортерів послуг та товарів. 

Електронна торгівля висуває нові вимоги до глобальної логістики, а саме 
розвиток мереж «останньої милі», автоматизація складських комплексів та вико-
ристання дронів стали стандартом галузі. Водночас зростає тиск ESG-стандартів: 
споживачі та інвестори вимагають екологічної упаковки та вуглецевої нейтраль-
ності логістичних ланцюгів, що змушує компанії інвестувати в «зелені» технології. 
Розвиток електронної торгівлі у структурі світового господарства дозволяє 
зробити наступні висновки. E-commerce став амортизатором глобальних шоків, 
дозволяючи підтримувати торговельну активність навіть за умов фізичного розриву 
логістичних шляхів. Цифрові платформи знизили поріг входу на світові ринки для 
малого та середнього бізнесу (МСБ), надаючи доступ до глобальної аудиторії без 
великих капіталовкладень у закордонну інфраструктуру. У структурі вартості 
електронної торгівлі частка технологічної (інтелектуальної) складової постійно 
зростає, що вимагає від держав інвестицій у цифрову грамотність населення та 
R&D. Подальший розвиток потребує глобального консенсусу щодо цифрового 
оподаткування, кібербезпеки та етики використання штучного інтелекту, щоб 
уникнути поглиблення цифрового розриву між країнами. 

Таким чином, електронна торгівля є не просто галуззю, а новим середовищем 
існування світового господарства, де конкурентні переваги визначаються швид-
кістю обробки даних та якістю цифрового сервісу. 
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Сучасна архітектура світового господарства функціонує в умовах «перма-

нентної турбулентності». Геополітичні конфлікти, енергетичні кризи та кліматичні 
виклики призвели до систематичних розривів традиційних логістичних ланцюгів. 
У цьому контексті поняття цифрової резильєнтності стає ключовим критерієм 
життєздатності економічних систем. Електронна торгівля (e-commerce) еволюціо-
нувала з простого інструменту дистрибуції у складну екосистему, яка здатна 
нівелювати фізичні бар'єри. Дослідження ролі e-commerce у подоланні логістичних 
розривів є критичним для формування стратегій національної економічної безпеки, 
особливо для країн, що перебувають у зонах підвищеного ризику або проходять 
етап масштабної структурної перебудови. 

Концепція резильєнтності в економіці активно розробляється в працях 
С. Голла (стійкість ланцюгів поставок) та Н. Талеба (теорія антикрихкості). 
Питання цифрової трансформації як чинника глобальної стійкості висвітлені 
у звітах UNCTAD, Світового економічного форуму та в дослідженнях вітчизняних 
вчених: В. Гейця, А. Філіпенка, О. Шниркова. Попри значну кількість праць, 
присвячених e-commerce, механізми «цифрового демпфірування» логістичних 
шоків через інструменти електронної торгівлі у посткризовий період залишаються 
недостатньо вивченими. Зокрема, потребує уточнення роль прогнозної аналітики 
та децентралізованих складських мереж у забезпеченні безперервності міжнарод-
них торговельних операцій. 
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Цифрова резильєнтність світового господарства – це здатність глобальних 
ринків не лише витримувати зовнішні шоки, а й «відскакувати вперед» через 
адаптацію цифрових інфраструктур. У секторі e-commerce це проявляється 
через: гнучкість каналів постачання (можливість миттєвого перемикання між 
постачальниками за допомогою інтелектуальних платформ); інформаційну прозо-
рість (використання Big Data для моніторингу логістичних заторів у реальному 
часі) [1]. E-commerce трансформує класичну логістику («штовхаючу» модель) 
на «тягнучу», що базується на реальному попиті. Ключовими інструментами 
подолання розривів є: 

1) платформізація та агрегація: глобальні маркетплейси діють як «логістичні 
оператори останньої надії», консолідуючи дрібних перевізників та створюючи 
альтернативні маршрути там, де великі контейнерні лінії стають неефективними; 

2) мікро-фулфілмент: розподіл товарних запасів по малих автоматизованих 
складах у безпосередній близькості до споживача знижує залежність від ма-
гістральних транспортних колапсів; 

3) цифрові двійники ланцюгів поставок: моделювання сценаріїв «що, якщо» 
дозволяє підприємствам e-commerce виявляти критичні точки вразливості до 
того, як розрив відбудеться фізично [2]. 

На сучасному етапі основний внесок у резильєнтність робить прогнозна 
логістика на базі ШІ. Алгоритми здатні передбачати затримки в портах або на 
кордонах за 72 години до їх виникнення, автоматично перенаправляючи вантажі. 

Окреме місце посідає Blockchain, який забезпечує юридичну та фінансову 
стійкість: смарт-контракти автоматично активують виплати або змінюють умови 
поставки при настанні форс-мажорних обставин, що мінімізує касові розриви 
у суб'єктів ЗЕД [3]. 

Досвід України 2024-2026 рр. є унікальним для світового господарства. 
Попри фізичне руйнування інфраструктури, сектор e-commerce продемонстрував 
надвисоку резильєнтність. Синхронізація з європейськими поштовими операто-
рами, цифровізація митних процедур та розвиток мереж поштоматів дозволили 
зберегти внутрішній ринок і забезпечити інтеграцію в Єдиний цифровий простір 
ЄС навіть за умов логістичної блокади морських портів [4]. 

Можна зробити висновок, що резильєнтність є новим стандартом, тобто 
у 2026 р. конкурентоспроможність у світовому господарстві визначається не 
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мінімізацією витрат, а здатністю до швидкого відновлення. Також E-commerce 
можна розглядати, як стабілізатор, тобто електронна торгівля виконує функцію 
«цифрового мосту», що дозволяє бізнесу зберігати зв'язок зі споживачем 
незалежно від фізичного стану традиційних торговельних шляхів. Перехід 
до децентралізованих, інтелектуальних мереж фулфілменту є єдиним способом 
подолання глобальних логістичних розривів у довгостроковій перспективі. 
Подолання логістичних розривів у світовому господарстві неможливе лише 
фізичними методами. Формування транскордонних цифрових екосистем, що 
об'єднують e-commerce, фінтех та автоматизовану логістику («остання миля»), 
дозволяє автоматично демпфувати шоки, перерозподіляючи товарні потоки 
в режимі реального часу [3]. 

Цифрова резильєнтність – це не просто здатність системи до відновлення, 
а її спроможність використовувати кризу як імпульс для переходу на вищий 
технологічний рівень. Електронна торгівля у цьому процесі виступає не лише 
каналом збуту, а інтелектуальним каркасом нової моделі глобальної економіки. 
Державна політика країн повинна бути спрямована на підтримку транскордонної 
цифрової торгівлі та захист критичної цифрової інфраструктури, оскільки 
саме вони є фундаментом економічної стійкості в умовах глобальної турбу-
лентності. 
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Електронна комерція відіграє важливу роль у трансформації торговельних 
процесів, формуванні нових бізнес-моделей та розширенні каналів збуту про-
дукції. В Україні розвиток електронної торгівлі характеризується поступовим 
зростанням обсягів онлайн-продажів, розширенням інтернет-аудиторії та впро-
вадженням цифрових фінансових технологій. 

За даними аналітичних досліджень, обсяг онлайн-роздрібної торгівлі в Україні 
у 2024 році становив приблизно 239 млрд. грн., що на близько 33% більше 
порівняно з попереднім роком. Кількість онлайн-покупців перевищила 11 млн. осіб, 
що свідчить про активне поширення електронної комерції серед населення 
країни [2]. Динаміка розвитку електронної комерції в Україні демонструє стійке 
зростання протягом останніх років [1]. Розвиток електронної комерції зумов-
люється комплексом економічних та соціально-технологічних факторів, серед 
яких ключову роль відіграють макроекономічна динаміка, рівень доходів на-
селення, поширеність інтернет-технологій та розвиток платіжної інфраструктури. 
У наукових дослідженнях останніх років наголошується, що цифровізація еконо-
міки та розвиток онлайн-торгівлі виступають важливими чинниками економіч-
ного зростання [3]. 

Інформаційною базою стали статистичні дані щодо розвитку електронної 
торгівлі та макроекономічних показників України [2]. У дослідженні використано 
методи кореляційного та багатофакторного регресійного аналізу, що дозволяють 
оцінити взаємозв’язок між результативними та факторними змінними. 

У межах дослідження результативною змінною виступає обсяг реалізованої 
продукції суб’єктів господарювання у сфері роздрібної торгівлі через мережу 
Інтернет (Y ), млн. грн. 

Факторними змінними обрано такі показники: 

1X  – валовий внутрішній продукт України, млн. грн.; 
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2X  – кількість користувачів Інтернету; 

3X  – середня заробітна плата населення; 

4X  – рівень безробіття, %; 

5X  – обсяг безготівкових платіжних операцій, млн. грн. 

Для визначення наявності взаємозв’язків між досліджуваними показниками 
було проведено кореляційний аналіз. З метою перевірки факторних змінних на 
мультиколінеарність використано алгоритм Фаррара–Глобера, що дозволило 
сформувати статистично коректну модель. 

За результатами проведених розрахунків отримано оцінки параметрів 
регресійної моделі: 

 541 0093,04,44790137,05,25596 xxxy −−+=  (1) 

де y – обсяг електронної торгівлі, млн. грн. 
Отримані результати свідчать про наявність значущого впливу макроеконо-

мічних факторів на розвиток електронної комерції. Зокрема, зростання валового 
внутрішнього продукту на 1 млн. грн. за інших незмінних умов сприяє збільшенню 
обсягу електронної торгівлі приблизно на 0,0137 млн. грн. Водночас підвищення 
рівня безробіття на 1 відсотковий пункт призводить до зменшення обсягу 
онлайн-торгівлі приблизно на 4479,4 млн. грн., що пояснюється зниженням 
купівельної спроможності населення. 

Отриману модель було використано для прогнозування розвитку ринку 
електронної комерції України. Прогнозування здійснювалося на основі двох 
сценаріїв розвитку економіки: оптимістичного та песимістичного. Результати 
прогнозування наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Прогнозні значення обсягу електронної торгівлі в Україні на 2026 р. 
Рік Оптимістичний сценарій (млн. грн.) Песимістичний сценарій (млн. грн.) 

2026 62900,5 45910,4 
Джерело: сформовано на основі розрахунків авторів 

 
У разі реалізації оптимістичного сценарію обсяг електронної торгівлі може 

перевищити 62 млрд. грн. у 2026 році. 
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Отже, загалом результати дослідження підтверджують, що розвиток елект-
ронної комерції значною мірою залежить від макроекономічних факторів, рівня 
цифровізації економіки, доступності інтернет-інфраструктури та фінансових тех-
нологій. 

Подальший розвиток цього сектору потребує вдосконалення нормативно-
правової бази, розвитку цифрової інфраструктури тощо. Надалі є доцільність 
у поглибленому аналізі впливу цифрових платформ, фінансових технологій та 
міжнародної електронної торгівлі на розвиток українського ринку електронної 
комерції. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ  

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ  
 

Розвиток роздрібної торгівлі в сучасних умовах визначається активною 
цифровізацією бізнес процесів та зростанням ролі технологічних інструментів 
у взаємодії зі споживачами. Під впливом цифрових технологій традиційні 
моделі ведення роздрібної торгівлі трансформуються, що зумовлено необ-
хідністю оперативного реагування на зміни ринкового середовища, підвищенням 
рівня конкуренції та еволюцією споживчих очікувань. У таких умовах цифрові 
рішення формують основу для прийняття управлінських рішень, оптимізації 
операційної діяльності та підвищення ефективності функціонування торговельних 
підприємств.  
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Однією з ключових тенденцій є активне впровадження омніканальних 
стратегій. Торговельні мережі поєднують фізичні та цифрові канали комунікації, 
забезпечуючи споживачам безперервний досвід взаємодії. Цифрові сервіси, такі 
як мобільні застосунки, чат боти, системи персоналізованих пропозицій, дозво-
ляють підприємствам збільшувати рівень лояльності клієнтів та гнучко адаптувати 
асортимент під індивідуальні потреби. Водночас застосування аналітичних 
платформ сприяє формуванню точніших прогнозів щодо попиту, оптимізації 
запасів та скороченню витрат.  

Важливою тенденцією є поширення технологій штучного інтелекту та 
машинного навчання. Такі системи дозволяють автоматизувати процеси обробки 
великих обсягів даних, формувати поведінкові профілі споживачів та прогнозувати 
їх реакцію на маркетингові стимули. На основі цих даних підприємства 
розробляють персоналізовані маркетингові стратегії, оптимізують ціноутворення 
та підвищують рівень конкурентоспроможності. Також активного розвитку 
набувають технології комп’ютерного зору та автономних систем обліку товарів, 
що сприяє прискоренню процесів обслуговування та зниженню операційних 
витрат. Цифровізація також впливає на зміну форматів роздрібної торгівлі. Зростає 
популярність концепцій «розумних магазинів», де процеси обслуговування 
автоматизовані, а відвідувачі можуть здійснювати покупки без кас та черг. 
Поширення електронної комерції доповнюється розвитком сервісів швидкої 
доставки, технологій останньої милі та партнерських логістичних платформ. 
Такі зміни дозволяють підприємствам підвищувати гнучкість та скорочувати 
часові витрати для споживачів.  

Водночас цифровізація потребує значних інвестицій у технологічну 
інфраструктуру, кібербезпеку та підготовку персоналу. Без належного захисту 
даних та цифрової грамотності працівників впровадження цифрових інновацій 
може бути ускладненим. Однак досвід провідних торговельних мереж свідчить, 
що вкладення в цифрові технології забезпечують довгострокове підвищення 
ефективності, зниження витрат та зростання рівня клієнтського досвіду.  

Отже, цифровізація виступає ключовим чинником трансформації роздрібної 
торгівлі. Використання новітніх технологій формує підґрунтя для розвиту більш 
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гнучких, клієнтоорієнтованих та ефективних бізнес моделей, що сприяє зміцненню 
позицій підприємств на ринку та підвищенню їх конкурентоспроможності. 
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СОЦІАЛЬНА КОМЕРЦІЯ ЯК НОВИЙ ТРЕНД РОЗВИТКУ 
ЕЛЕКТРОННОЇ КОМЕРЦІЇ В УКРАЇНІ 

 
У сучасних умовах діджиталізації економіки соціальна комерція набуває 

актуальності як новий етап розвитку електронної комерції. В Україні це питання є 
надзвичайно важливим у зв’язку з цифровізацією бізнесу, необхідністю адаптації 
підприємств до нових умов функціонування, зокрема в умовах воєнного стану [3]. 

Зростання ролі соціальних мереж, таких як Instagram і TikTok, сприяє зміні 
поведінки споживачів, які дедалі частіше приймають рішення про покупку під 
впливом соціального оточення. Отже, соціальна комерція стає ефективним 
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інструментом для малого та середнього бізнесу, який не має достатньо ресурсів 
для створення повноцінних інтернет-магазинів. 

Розвиток соціальної комерції в Україні пов’язаний із загальними тенденціями 
цифрової економіки, що характеризуються інтеграцією інформаційних технологій 
у всі сфери господарської діяльності [3]. У цьому контексті соціальні платформи 
виступають як повноцінний канал збуту продукції. 

Проблематика соціальної комерції досліджується зарубіжними і українськими 
науковцями. Вагомий внесок у становлення теоретичних основ соціальної 
комерції зробили Wang C. та Zhang P., які розглядають її як інтеграцію соціальних 
медіа та електронної торгівлі [1]. У роботі Liang T. P. та співавторів доведено, 
як саме соціальна підтримка та якість взаємодії впливають на успішність 
соціальної комерції, також розглядає соціальну комерцію як складову сучасних 
цифрових бізнес-моделей [2]. Серед українських дослідників слід виділити 
Краус Н. М., Голобородько О. П., Краус К. М., які аналізують розвиток цифрової 
економіки та електронної комерції в Україні [3], а також Носань Н., яка досліджує 
маркетингові аспекти інноваційного розвитку підприємств у цифровому середо-
вищі [4]. Метою даного дослідження є визначення актуальних напрямів розвитку 
соціальної комерції в Україні з урахуванням сучасних викликів цифрової 
економіки та необхідності підвищення конкурентоспроможності підприємств. 
Соціальна комерція є сучасною формою електронної торгівлі, яка базується на 
використанні соціальних мереж, інтерактивних платформ. Її особливістю є 
поєднання комерційної діяльності із соціальною взаємодією, що відкриває нові 
можливості для формування попиту та просування товарів. 

В умовах розвитку української економіки доцільно виділити кілька ключових 
напрямів розвитку соціальної комерції, які відповідають поточним викликам 
бізнес-середовища. 

Першим напрямом є розвиток довіри через користувацький контент. 
Оскільки рівень довіри до реклами невисокий, саме відгуки інших споживачів 
стають фактором впливу на прийняття рішень. Основною метою цього напряму 
є підвищення прозорості та достовірності інформації про товари. Реалізація 
можлива через активну взаємодію з аудиторією. Перевагами є підвищення довіри 
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та лояльності. Недоліками виступає можливість маніпуляцій та поширення 
неправдивої інформації. 

Другим напрямом є інтеграція соціальних платформ із функціями електронної 
комерції. Завдання полягає у тому, щоб зробити купівлю простішою, мінімізуючи 
кроки від знайомства з товаром до фактичного придбання. Це може бути 
реалізовано через використання вбудованих інструментів продажу у соціальних 
мережах. Перевагами є зручність та швидкість, однак існує ризик залежності 
від платформ. 

Третім напрямом є розвиток інфлюенс-маркетингу. Його метою є вико-
ристання авторитету лідерів думок для просування продукції. За даними до-
слідження [2], споживачі більш схильні довіряти рекомендаціям реальних людей, 
ніж традиційній рекламі. Це забезпечує високу ефективність просування, але 
існують ризики втрати довіри у разі неякісної реклами. 

Четвертим напрямом є персоналізація пропозицій. Використання цифрових 
технологій дозволяє аналізувати поведінку користувачів і формувати індивідуальні 
пропозиції. Метою є підвищення ефективності продажів та задоволеності 
клієнтів. Водночас, постають виклики, пов’язані з захистом персональних даних. 
У результаті дослідження встановлено, що соціальна комерція є важливим 
напрямом розвитку електронної комерції в умовах цифровізації української 
економіки. У роботі систематизовано підходи до розуміння сутності соціальної 
комерції та узагальнено ключові чинники її розвитку. Розглянуто актуальні 
напрями розвитку соціальної комерції в Україні, які враховують сучасні 
виклики. 
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СТВОРЕННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ЧАТ-БОТІВ В БІЗНЕСІ 
 
У сучасному цифровому суспільстві чат-боти стали невід’ємною складовою 

комунікаційної інфраструктури, виступаючи інструментом взаємодії між людиною 
та інформаційними системами. Чат-бот – це програмний агент, який здатний 
вести діалог із користувачем природною мовою у текстовому або голосовому 
форматі. Його основною функцією є імітація людського спілкування з метою 
надання інформації, виконання завдань або підтримки користувача. Значення 
чат-ботів виходить за межі технічного інструменту – вони формують нову 
культуру цифрового діалогу, де важливими є не лише точність та швидкість 
відповідей, але й якість взаємодії. 

Історичний розвиток чат-ботів демонструє поступову трансформацію від 
простих алгоритмічних моделей до складних інтелектуальних систем. Одним із 
перших прикладів є програма ELIZA (1960-ті роки), яка використовувала шаблонні 
відповіді та імітувала психотерапевтичну бесіду [1]. У подальшому з’явилися більш 
складні системи, такі як ALICE, що застосовували мову розмітки AIML [4]. Однак 
ці рішення залишалися обмеженими, оскільки не могли розуміти контекст або 
навчатися на основі досвіду. Справжній прорив відбувся з розвитком машинного 
навчання та нейронних мереж, що дозволило створювати адаптивні моделі, 
здатні аналізувати великі обсяги даних і формувати змістовні відповіді. 

Ключовою технологічною основою сучасних чат-ботів є обробка природної 
мови (Natural Language Processing, NLP), яка забезпечує розпізнавання, інтерпре-
тацію та генерацію людської мови. Вона включає такі компоненти, як токенізація, 
синтаксичний аналіз, семантичне розуміння та визначення намірів користувача. 
Додатково застосовуються алгоритми машинного навчання, зокрема глибинного 
навчання (deep learning), що дозволяють моделям вдосконалюватися на основі 
великих масивів текстових даних. Важливу роль відіграють також технології 
обробки голосу (speech recognition і text-to-speech), що забезпечують голосову 
взаємодію [3]. 

Процес створення чат-бота є комплексним і багатоступеневим. На почат-
ковому етапі визначаються цілі та сценарії використання: чи буде бот виконувати 
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функції підтримки клієнтів, допомоги в навчанні або автоматизації бізнес-процесів. 
Далі здійснюється проєктування діалогової моделі, що включає побудову логіки 
розмови, визначення намірів користувача (intent recognition) і формування 
можливих відповідей [2]. Особливу увагу приділяють UX-дизайну діалогу – 
важливо, щоб взаємодія була інтуїтивною, природною та ефективною. Наступним 
етапом є технічна реалізація, інтеграція з базами даних і зовнішніми сервісами, 
а також тестування та навчання моделі. Після запуску чат-бот потребує постійного 
вдосконалення на основі аналізу поведінки користувачів. 

Використання чат-ботів охоплює широкий спектр галузей. У сфері бізнесу 
вони активно застосовуються для обслуговування клієнтів, обробки замовлень, 
маркетингових комунікацій і збору зворотного зв’язку [2]. У банківській сфері 
чат-боти допомагають здійснювати фінансові операції та консультувати клієнтів. 
В освіті вони виступають як віртуальні асистенти, що допомагають у навчанні, 
надають пояснення та перевіряють знання. У державному секторі вони сприяють 
цифровізації послуг, забезпечуючи доступ до інформації та спрощуючи взаємодію 
громадян з органами влади. Переваги чат-ботів є очевидними: вони забезпечують 
цілодобову доступність, швидкість обробки запитів, масштабованість і зниження 
витрат. Крім того, вони здатні персоналізувати взаємодію, аналізуючи попередні 
запити користувача. Водночас існують і суттєві обмеження. Чат-боти можуть 
неправильно інтерпретувати складні або неоднозначні запити, демонструвати 
обмежене розуміння контексту або генерувати некоректні відповіді. Також 
важливими є питання етики: конфіденційність даних, прозорість алгоритмів 
і уникнення дискримінації в результатах. 

Перспективи розвитку чат-ботів пов’язані з удосконаленням штучного ін-
телекту, зокрема розвитком генеративних моделей, що здатні створювати більш 
природні та змістовні відповіді [4]. Очікується зростання ролі мультимодальних 
систем, які поєднують текст, голос і зображення, а також інтеграція чат-ботів 
у розумні середовища (smart environments). У майбутньому чат-боти можуть стати 
повноцінними цифровими асистентами, що супроводжують людину в різних 
сферах життя. Таким чином, чат-боти є не просто інструментом автоматизації, 
а важливим елементом цифрової трансформації суспільства. Їх створення та 
використання вимагає не лише технічних знань, але й розуміння принципів 
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ефективної комунікації. Саме це поєднання технології та гуманітарного підходу 
формує сутність мистецтва цифрового діалогу. 
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ІНСТРУМЕНТИ ТА МЕТОДИ ВИБОРУ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

БІЗНЕСУ В ЦИФРОВОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
 

Сучасне бізнес-середовище характеризується динамічністю й високим 
рівнем невизначеності – технологічні зрушення, зміна споживчої поведінки та 
загострення конкуренції в онлайн-просторі суттєво ускладнюють прийняття 
стратегічних рішень. Вибір напряму розвитку компанії вже не може ґрунтуватися 
виключно на досвіді або інтуїції менеджера – він потребує систематичного 
аналізу та обґрунтованого цифрового інструментарію.  

Поняття «цифрова стратегія» у цьому контексті означає не просто впрова-
дження нових технологій, а комплексне переосмислення бізнес-моделі, спрямоване 
на інтеграцію цифрових рішень у всі рівні управління – від операційного до 
стратегічного. Вербівська Л. В. та Дзюба Т. В. наголошують, що вибір оптимальної 
цифрової стратегії повинен базуватися на комплексній оцінці рівня цифрової 
зрілості, технічних можливостей та ресурсного потенціалу підприємства [1], 
а Трофименко О. О., Бояринова К. В. та Мельничук В. В. підкреслюють, що 
ефективна цифрова стратегія забезпечує системну перебудову моделі функціону-
вання підприємства з урахуванням вимог нової економічної реальності [3]. 
Таким чином, цифровізація – це не технічне покращення наявної бізнес-моделі, 
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а самостійний стратегічний вибір, який вимагає чіткого аналітичного обґрунту-
вання. 

Відправною точкою у виборі стратегії є комплексний аналіз ситуації, у якій 
перебуває компанія. Для цього одним із базових інструментів залишається 
SWOT-аналіз, однак у цифровому середовищі його застосування потребує 
суттєвого розширення. Окрім традиційних категорій (кадрів, фінансів і продукту), 
до переліку сильних і слабких сторін необхідно включати якість програмного 
забезпечення, наявність структурованих баз даних, рівень автоматизації процесів 
та ступінь цифрової компетентності персоналу. Підприємство, що не враховує ці 
чинники, отримує неповну картину власних можливостей і ризиків, що неминуче 
позначається на якості стратегічних рішень [2]. 

Не менш важливим є аналіз конкурентного середовища, який сьогодні 
значною мірою переноситься в онлайн. Інструменти веб-аналітики дозволяють 
у режимі реального часу відстежувати цінову політику конкурентів, трафік їхніх 
сайтів та соціальних медіа, ефективність рекламних кампаній та якість клієнтського 
сервісу. Окремим і часто недооціненим кроком є оцінка власної готовності компанії 
до впровадження нових технологій – так звана діагностика цифрової зрілості, яка 
охоплює технологічний, організаційний, компетентнісний та культурний виміри. 
Лише на основі проведення комплексної діагностики зовнішнього середовища 
можна обґрунтовано обирати напрям розвитку, а не впроваджувати технологічні 
рішення хаотично, без прив’язки до реальних потреб і можливостей бізнесу. Проте 
навіть правильно обраний інструментарій аналізу не гарантує успішної стратегії, 
необхідні чіткі критерії, за якими оцінюється її доцільність. Першим і найбільш 
прагматичним є економічна вигода, коли впровадження нового програмного 
рішення, сайту або мобільного застосунку має бути обґрунтоване передусім 
розрахунком повернення інвестицій. Другим критерієм є вплив на лояльність 
клієнтів. Стратегія вважається обґрунтованою, якщо вона реально спрощує 
клієнтську взаємодію з підприємством, скорочує час обробки запитів і підвищує 
рівень задоволеності, тобто має вимірювані клієнтоорієнтовані ефекти. Третій 
критерій – масштабованість. Обрана модель повинна підтримувати зростання 
бізнесу без пропорційного збільшення витрат на управління та інфраструктуру. 
Для малого та середнього бізнесу, зокрема у транспортній та сервісній сферах, 
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саме масштабованість визначає довгострокову цінність будь-якого цифрового 
рішення, оскільки платформа, якої достатньо для сьогоднішнього обсягу операцій, 
але яка не витримує зростання, потребуватиме повної заміни, а не лише оновлення. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок, що вибір цифрової 
стратегії є циклічним процесом. Діагностика зовнішнього середовища та стану 
підприємства формує підґрунтя для постановки пріоритетів, пріоритети визна-
чають вибір технологічного рішення, а результати впровадження стають вхідними 
даними для наступного аналітичного циклу. Саме ця циклічність і здатність до 
адаптації відрізняють стратегічний підхід від часткової цифровізації. Під-
приємства, що вибудовують управління за такою логікою, отримують не лише 
конкурентні переваги в поточному моменті, а й стійку здатність реагувати на 
зміни ринку в майбутньому. 
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ЦИФРОВІ КАНАЛИ ПРОДАЖІВ ЯК ЗАСІБ  
ПІДВИЩЕННЯ ДОХІДНОСТІ СУЧАСНОГО БІЗНЕСУ 

 
У сучасних умовах цифрової трансформації економіки цифрові канали 

продажів перестали бути лише додатковим способом реалізації продукції та 
перетворилися на стратегічний драйвер зростання дохідності підприємства. 
Розвиток електронної комерції, маркетплейсів, соціальних мереж, мобільних 
застосунків і CRM-систем формує нову модель взаємодії з клієнтами, у якій ви-
значальними чинниками успіху стають швидкість обслуговування, персоналізація 
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пропозицій, зручність користування та аналітична підтримка управлінських 
рішень. 

Цифрові канали продажів – це сукупність онлайн-інструментів і платформ, 
за допомогою яких підприємство здійснює просування, комунікацію та реалізацію 
товарів або послуг. Вони охоплюють як власні цифрові ресурси компанії, так 
і зовнішні торговельні платформи [1]. 

До ключових каналів належать: 
– власні вебсайти, інтернет-магазини та мобільні застосунки; 
– маркетплейси; 
– соціальні мережі та соціальна комерція; 
– email-маркетинг і месенджери; 
– CRM-системи та автоматизовані платформи управління продажами. 
Світова практика демонструє ефективність цифрових платформ у масштабу-

ванні бізнесу. Зокрема, такі глобальні маркетплейси, як Amazon, eBay та Alibaba 
Group, забезпечують компаніям вихід на міжнародні ринки та доступ до мільйонів 
споживачів. В українському контексті значну роль у розвитку електронної торгівлі 
відіграє Rozetka, яка стала каталізатором цифровізації роздрібної торгівлі [2]. 

Цифрові канали продажів забезпечують комплексне зростання дохідності 
підприємства, трансформуючи класичну бізнес-модель у гнучку та високоефектив-
ну систему. Масштабування та доступність. Впровадження онлайн-інструментів 
дозволяє бізнесу вийти за межі географічних обмежень і фізичних годин роботи. 
Забезпечуючи доступність товарів у режимі 24/7 без суттєвих інвестицій у нову 
нерухомість чи розширення штату, компанія досягає екстенсивного зростання 
охоплення за мінімальних питомих витрат. 

Оптимізація витрат і маржинальність. Наступним рівнем ефективності стає 
автоматизація ключових процесів – від обробки замовлення до проведення 
платежу. Це нівелює вплив людського фактора, мінімізує трансакційні витрати 
та оптимізує операційну структуру підприємства, що безпосередньо конвертується 
у вищу маржинальність кожної проданої одиниці. 

Data-driven підхід до продажів. Використання аналітики великих масивів 
даних дозволяє перейти від масового маркетингу до персоналізованої взаємодії. 
Завдяки алгоритмам рекомендацій та точному таргетуванню реклами бізнес 
суттєво підвищує конверсію та середній чек, одночасно стимулюючи лояльність 
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і частоту повторних покупок. Підсумковим ефектом стає загальна динаміка 
капіталу: цифровізація максимально скорочує цикл «замовлення – оплата – 
поставка». Швидка оборотність коштів не лише покращує ліквідність і грошові 
потоки, а й дозволяє підприємству швидше реінвестувати прибуток у подальший 
розвиток [3]. 

Комплексна трансформація бізнес-моделі через цифровізацію створює синер-
гетичний ефект, де кожен технологічний етап безпосередньо корелює з конкретним 
фінансовим показником. Поєднання операційної досконалості (мінімізація витрат), 
маркетингової точності (персоналізація) та фінансової оперативності (швидка 
оборотність коштів) формує замкнений цикл створення доданої вартості. 

Впровадження цифрових інструментів дозволяє підприємству не просто 
автоматизувати рутинні операції, а вибудувати гнучку архітектуру продажів, 
яка адаптується до потреб клієнта в реальному часі. Це забезпечує стабільне 
зростання обсягів реалізації та зміцнення ринкових позицій. Візуалізацію цього 
механізму трансформації цифрових зусиль у конкретні економічні вигоди пред-
ставлено нижче на рис. 1. Інтеграція цифрових каналів забезпечує масштабо-
ваність, зростання маржинальності та лояльність клієнтів, що зміцнює загальну 
конкурентоспроможність бізнесу. Проте досягнення цих результатів вимагає комп-
лексного підходу: від забезпечення омніканальності та якісної логістики до 
постійних інвестицій у UX-дизайн і клієнтський сервіс. 

 
Рис. 1. Схема впливу цифрових каналів на фінансовий результат 

 
Водночас цифровізація супроводжується численними викликами у вигляді 

високої конкуренції, залежності від алгоритмів платформ та кіберзагроз. Успішна 
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реалізація наведеної схеми можлива лише за умови постійного розвитку цифрових 
компетенцій персоналу та надійного захисту персональних даних. 

Отже, цифрові канали продажів є потужним інструментом підвищення 
дохідності сучасного бізнесу. Вони забезпечують масштабування діяльності, 
оптимізацію витрат, глибоку аналітику споживчої поведінки та формування 
гнучких бізнес-моделей. У стратегічній перспективі інтеграція цифрових каналів 
у загальну систему управління підприємством виступає необхідною умовою 
довгострокової фінансової стійкості та формування конкурентних переваг 
в умовах цифрової економіки. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ МОДЕЛЕЙ ЗАРОБІТКУ В Е-КОМЕРЦІЇ: 
ВІД КЛАСИЧНОГО ПЕРЕПРОДАЖУ  

ДО НІШЕВИХ СЕРВІСНИХ ПЛАТФОРМ 
 
Трансформація моделей монетизації в секторі електронної комерції відоб-

ражає фундаментальні зміни в поведінці споживачів та технологічних можли-
востях, де класична схема купівлі-продажу товарів поступово поступається 
місцем складним екосистемам та сервісно-орієнтованим архітектурам. На почат-
кових етапах e-commerce домінувала модель класичного ритейлу. Яскравим 
прикладом є ранній Amazon або Rozetka, які заробляли на торговельній націнці 
від перепродажу товарів ще до свого перетворення на маркетплейси. Однак 
низька маржа, високі витрати на логістику та зберігання, а також жорстка 
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цінова конкуренція змусили гравців ринку шукати нові способи створення 
доданої вартості.  

Сучасний етап характеризується переходом до платформних рішень, де 
дохід генерується не лише від транзакцій, а й від надання інфраструктурних, 
аналітичних та логістичних послуг стороннім продавцям. Модель маркетплейсу 
дозволяє масштабувати без пропорційного збільшення вартості придбання 
товарів, як ми бачимо на прикладі Etsy [1], де дохід складається з комісій за 
лістинг, комісій за обробку платежів та рекламних послуг всередині платформи. 
Особливої уваги заслуговує розвиток «композитної комерції» (Composable 
Commerce), яка дозволяє бізнесу вибирати найкращі в своєму класі сервіси для 
вирішення конкретних бізнес-завдань замість використання монолітних платформ. 
Це відкриває шлях до гіперлокальної персоналізації, де сервісна складова 
переважає над продуктовою [2]. 

Важливим вектором трансформації став розвиток моделей передплати, які 
забезпечують передбачуваний грошовий потік та підвищують лояльність клієнтів. 
Такі компанії, як Adobe чи Microsoft, повністю перейшли від продажу ліцензій 
до моделі SaaS, а сервіси на кшталт Dollar Shave Club чи HelloFresh успішно 
працюють у продуктовому сегменті, де клієнт платить за регулярність та 
зручність, а не за разову покупку [2; 3].  

Наступним рівнем еволюції були нішеві сервісні платформи, що орієнтовані 
на глибоку вертикальну інтеграцію в конкретні галузі. Наприклад, платформа 
StockX [4] трансформувала ринок кросівок, запропонувавши біржову модель 
з обов’язковими послугами автентифікації продукту, де головна цінність 
полягає в довірі та перевірці якості, а не в факті наявності продукту. В Україні 
подібна трансформація спостерігалася при переході від простих дощок оголошень 
до екосистем з інтегрованими фінансовими інструментами та безпечними 
транзакціями, як у випадку з OLX Доставка або сервісом Shafa. 

Цифровізація також призвела до появи моделей соціальної комерції, де 
межа між розвагами та покупками розмивається, а дохід генерується за рахунок 
алгоритмічного вибору товарів у стрічках соціальних мереж, як це реалізовано 
в TikTok Shop або Pinduoduo. Еволюція платіжних систем, зокрема впровадження 
моделі «Купи зараз, плати пізніше» (BNPL) такими гігантами, як Klarna, 
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перетворила фінансові послуги на ключовий фактор просування продажів 
в рамках платформи.  

В моделі обслуговування «X-as-a-Service», де комерція стає невидимою 
частиною споживання відбувається перетворення класичних продажів на довго-
строкові сервісні відносини з клієнтами, де лояльність базується на безперебійних 
процесах [5]. Наприклад, виробники побутової техніки впроваджують моделі 
передплати на витратні матеріали, коли пральна машина самостійно замовляє 
порошок через API інтернет-магазину.  

Таким чином, сучасна електронна комерція трансформується в бік персо-
налізації та сервісних моделей, де класичний перепродаж стає лише технічною 
основою для надання інтелектуальних послуг, логістичної підтримки та проєкту-
вання унікального клієнтського досвіду. Майбутнє галузі зосереджено на 
використанні штучного інтелекту для прогнозного аналізу, що дозволить плат-
формам монетизувати оптимізацію ланцюга поставок ще до того, як споживач 
усвідомить потребу. Перехід до нішевих сервісних платформ дозволяє бізнесу 
уникнути цінового демпінгу на масових ринках та сформувати ціннісну 
пропозицію, засновану на вузькій експертизі та високій доданій вартості послуги, 
що стає критичним фактором для виживання в цифровій економіці. 

Інтеграція соціальних функцій та гейміфікації перетворює процес покупки 
на елемент способу життя, де платформа виступає не посередником, а куратором 
уподобань. Синергія фінтех-інструментів та трастових сервісів дозволяє нішевим 
гравцям створювати замкнуті екосистеми з високим рівнем утримання аудиторії. 
Зрештою, перемога в конкурентній гонці дістанеться тим, кому вдасться замінити 
концепцію одноразового продажу стратегічним управлінням життєвим циклом 
клієнта за допомогою комплексних цифрових рішень. 
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INSURTECH&RISK:  
ЯК УПРАВЛЯТИ МАЙБУТНІМ У СВІТІ ЗМІН 

 
Сучасний світ характеризується високою динамічністю змін, що створює нові 

виклики для традиційних фінансових інститутів, зокрема страхових компаній. 
Поява InsurTech – поєднання страхування та технологій стала відповіддю на 
потребу в більш гнучких, адаптивних і клієнтоорієнтованих рішеннях. InsurTech не 
лише трансформує операційні процеси, але й радикально змінює підходи до 
управління ризиками, що є ключовим елементом страхового бізнесу. InsurTech 
охоплює використання інноваційних технологій для оптимізації страхових 
продуктів і послуг і до таких ключових технологій належать: штучний інтелект (AI) 
для аналізу ризиків і прогнозування подій, великі дані (Big Data) для персоналізації 
страхових продуктів, інтернет речей (IoT) для моніторингу поведінки клієнтів у 
реальному часі, а також блокчейн для підвищення прозорості та довіри. Ці 
технології дозволяють перейти від реактивного до проактивного управління 
ризиками. 

Традиційні моделі страхування базувалися на історичних даних і статис-
тичних методах, однак у сучасних умовах цього недостатньо через швидкість 
змін які відбуваються в світі, зростання кіберризиків, кліматичні загрози, 
глобалізацію економіки тощо. Саме InsurTech дозволяє впровадити нові підходи 
застосовуючи прогнозну аналітику через використання машинного навчання 
для передбачення ризиків ще до їхнього виникнення, також використовувати 
динамічне ціноутворення, тому що ціни на страхові продукти змінюються 
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в реальному часі залежно від поведінки клієнта і головне, здійснювати персона-
лізацію ризиків, коли оцінка ризику базується не на групових показниках, а на 
індивідуальних даних. 

Цифрова трансформація призводить до суттєвих змін в будь-якій галузі 
економіки і страхова галузь не є виключенням, тому що вплив цифровізації 
призводить до скорочення витрат, підвищення швидкості обслуговування, 
зростання клієнтського досвіду тощо. Водночас виникають нові ризики, такі як 
кіберзагрози, витоки даних, залежність від технологій тощо. Все це вимагає 
інтегрованого підходу до управління ризиками, який враховує як технологічні, 
так і людські фактори. 

Звісно, попри значні переваги, InsurTech стикається з рядом проблем, про 
які не варто забувати і враховувати, а саме: регуляторні бар’єри, тому що 
законодавство часто не встигає за технологіями; питання конфіденційності, 
тому що використання персональних даних викликає етичні питання; кібербезпека, 
так як спостерігається зростання атак на цифрові системи; опір змінам, тому що 
традиційні компанії не завжди готові до трансформації. 

У майбутньому InsurTech стане невід’ємною частиною глобальної фінансової 
екосистеми, що призведе до суттєвих нових тенденцій в розвитку автономного 
страхування, інтеграцію з екосистемами "розумних міст", використання квантових 
обчислень для аналізу ризиків, повну автоматизацію страхових процесів тощо. 
У найближчі роки очікується перехід до end-to-end цифрових моделей страху-
вання, де всі етапи – від укладання договору до виплати – здійснюватимуться 
без участі людини, а саме автоматичний андеррайтинг, цифрові поліси, миттєві 
страхові виплати тощо. АІ стане основою для глибокої оцінки ризиків, виявлення 
шахрайства, прогнозування страхових подій, тобто очікується перехід від 
статистичних моделей до поведінкових моделей ризику. 

Завдяки застосуванню Big Data страхові компанії зможуть формувати 
індивідуальні тарифи, враховувати стиль життя клієнта, адаптувати продукти 
в режимі реального часу, що відкриває нові можливості, а саме проводити 
страхування на основі реальних даних (телематика, smart devices), знижувати 
ризики через превентивний моніторинг та інтеграцію зі smart home, smart city. 
Все це змінює роль страхових компаній від компенсації до запобігання ризикам. 
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Використання бокчейн дозволяє забезпечити прозорість операцій, автоматизувати 
виплати через smart contracts та зменшити шахрайство. 

Звісно страхування інтегрується безпосередньо в продукти та сервіси, а саме 
страхування при купівлі товарів онлайн, автоматичне страхування подорожей, 
вбудовані страхові рішення у fintech і e-commerce, що робить страхування більш 
доступним і непомітним для користувача.У зв’язку зі зростанням цифрових 
ризиків підвищується попит на кіберстрахування, розвиваються нові моделі оцінки 
кіберризиків та формуються спеціалізовані InsurTech-рішення для бізнесу. 

Не слід забувати, що InsurTech відіграватиме важливу роль у оцінці 
кліматичних ризиків, страхуванні «зелених» технологій та підтримці сталого 
розвитку (ESG). Автоматизація комплаєнсу дозволить швидше адаптуватися до 
змін законодавства, зменшити операційні ризики, підвищити прозорість діяльності, 
впровадження нових моделей страхування таких як peer-to-peer страхування, 
on-demand страхування та мікрострахування для нових ринків. 

Розвиток InsurTech є одним із ключових напрямів трансформації фінансового 
сектору, що визначатиме майбутнє страхування в умовах цифрової економіки. 
Основні перспективи можна розглянути через технологічні, економічні та 
соціальні виміри. 

InsurTech відкриває нові горизонти для управління ризиками, дозволяючи 
перейти до більш точних, швидких і ефективних моделей. У світі постійних 
змін саме здатність адаптуватися та використовувати інновації стає ключовим 
фактором успіху страхових компаній. Однак для повної реалізації потенціалу 
необхідно вирішити питання регулювання, безпеки та довіри. Лише комплексний 
підхід дозволить ефективно управляти майбутнім у світі ризиків.  
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УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ  
В ДІЯЛЬНОСТІ СУБ'ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 
В умовах глобальної нестабільності, посилення конкуренції та безпре-

цедентних геополітичних викликів управління ризиками в діяльності суб'єктів 
господарювання (СГ) набуває стратегічного значення. Для українського 
бізнесу це питання є особливо критичним: воєнні ризики трансформують 
усі сфери діяльності ‒ від логістики та виробництва до фінансування та 
забезпечення безпеки персоналу. За таких умов ефективна система ризик-
менеджменту перестає бути лише захисним інструментом і перетворюється 
на джерело конкурентних переваг, що дозволяє підприємствам адаптуватися 
до змін та використовувати можливості, які виникають навіть у кризовий 
період [1]. 

Таким чином, мета дослідження ‒ систематизувати підходи до управління 
ризиками в діяльності суб'єктів господарювання, визначити актуальні категорії 
ризиків та охарактеризувати сучасний інструментарій ризик-менеджменту 
в умовах воєнної та цифрової трансформації. Управління ризиками (Risk 
Management) ‒ це систематичний процес ідентифікації, оцінки та контролю 
потенційних загроз для досягнення цілей організації. Сучасний ризик-менеджмент 
реалізується через чотири ключові етапи: ідентифікація ризиків (що може 
статися), їх оцінка (ймовірність і вплив), вибір реакції (уникнення, зменшення, 
передача або прийняття) та безперервний моніторинг. 

Ключовим сучасним підходом є концепція інтегрованого управління ризи-
ками ‒ Enterprise Risk Management (ERM), яка передбачає комплексний розгляд 
ризиків на всіх рівнях і в усіх підрозділах компанії, а не ізольовано. Методо-
логічною основою ERM є фреймворк COSO, що структурує управління ризиками 
за компонентами (від визначення цілей до моніторингу) та рівнями організації 
(підрозділ, бізнес-одиниця, корпоративний рівень). Це дозволяє формувати 
загальний профіль ризику організації та приймати стратегічно обґрунтовані 
рішення [1]. 
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Принципами ефективного ризик-менеджменту є: прозорість процесів, 
інтегрованість у бізнес-стратегію, динамічність реагування та відповідність 
зовнішньому і внутрішньому контексту суб'єкта господарювання. 

В умовах воєнного часу та діджиталізації структура і пріоритетність 
ризиків суттєво змінилися. Виокремлюємо чотири ключові категорії. 

1. Геополітичні та військові ризики охоплюють прямі збитки активам, 
порушення ланцюгів постачання, масштабну міграцію робочої сили та високу 
невизначеність регуляторної політики. Управління ними вимагає розроблення 
детальних антикризових планів, дублювання виробничих потужностей і, у кри-
тичних випадках, релокації бізнесу [2]. 

2. Операційні ризики зазнали суттєвого зростання внаслідок системних 
перебоїв з енергопостачанням, логістичних проблем та збоїв в ІТ-інфраструктурі 
підприємств. Ці ризики безпосередньо впливають на безперервність виробничих 
і збутових процесів. 

3. Кіберризики стали критичними в умовах масового переходу на хмарні 
технології та дистанційну роботу. Кібератаки здатні призвести до значних 
фінансових втрат, витоку конфіденційних даних і серйозної репутаційної шкоди. 
Нейтралізація цих ризиків потребує постійних інвестицій у кібербезпеку та 
регулярного навчання персоналу [2]. 

4. Фінансові ризики обумовлені високою інфляцією, значними коливаннями 
валютного курсу та обмеженим доступом підприємств до кредитних ресурсів, 
що суттєво посилює загрози ліквідності та платоспроможності суб'єктів господарю-
вання. 

Ефективна протидія сучасним ризикам вимагає застосування технологічних 
та методологічних інновацій. По-перше, активне використання Big Data та 
штучного інтелекту (AI) відкриває принципово нові можливості для прогнозу-
вання ризикових подій ‒ зокрема, ризику дефолту контрагента або порушення 
логістичного ланцюга ‒ з високою точністю. AI-системи забезпечують автомати-
зований моніторинг середовища та раннє попередження про потенційні загрози. 
По-друге, стратегічного значення набуває формування корпоративної культури 
ризику. Успішне управління ризиками неможливе без того, щоб кожен 
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співробітник усвідомлював свою роль у процесі ідентифікації та мінімізації 
загроз. Це перетворює ризик-менеджмент із функції окремого підрозділу на 
загальноорганізаційний процес. По-третє, важливим інструментом залишаються 
страхування та хеджування. В українських реаліях особливої актуальності набуло 
страхування військових і політичних ризиків, тоді як для нейтралізації фінансових 
ризиків активно застосовуються інструменти валютного та процентного 
хеджування. 

Управління ризиками в діяльності суб'єктів господарювання в сучасній 
економіці є безперервним, інтегрованим і стратегічно важливим процесом. 
Проведений аналіз дозволяє сформулювати три пріоритетні напрями для 
українського бізнесу. По-перше, комплексне впровадження моделі ERM на основі 
фреймворку COSO, що дозволить сформувати цілісну систему управління 
ризиками замість фрагментарних захисних заходів. По-друге, системне посилення 
кібербезпеки як відповідь на зростаючі цифрові загрози. По-третє, розроблення 
специфічних механізмів адаптації до військових і геополітичних ризиків, що є 
унікальним завданням для вітчизняних підприємств. Вміння ефективно управляти 
ризиками в сучасних умовах не лише забезпечить виживання підприємств в умовах 
кризи, але й створить надійну основу для їхнього економічного відновлення та 
довгострокового зростання в повоєнний період. 
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ІННОВАЦІЇ INSURTECH ТА ТЕЛЕМАТИКА 
 ЯК ДРАЙВЕР ЗМІН У СТРАХОВІЙ ГАЛУЗІ 

 
Страхова галузь перебуває на етапі глибокої трансформації, спричиненої 

стрімким розвитком цифрових технологій. Інновації у сфері InsurTech, а також 
впровадження телематичних рішень, змінюють традиційні бізнес-моделі страхових 
компаній, сприяючи підвищенню ефективності, прозорості та клієнтоорієнто-
ваності. 

Телематика, як інструмент збору даних у режимі реального часу, стає 
ключовим фактором формування нових підходів до управління ризиками та 
персоналізації страхових продуктів. InsurTech охоплює впровадження цифрових 
інновацій у страхову діяльність, включаючи штучний інтелект, великі дані, 
блокчейн, хмарні обчислення тощо. Телематика, у свою чергу, базується на вико-
ристанні датчиків, GPS та мобільних технологій для збору поведінкових даних 
користувачів. Найбільш поширене дістало застосування у сфері автострахування. 

Необхідно підкреслити роль телематики у трансформації страхування 
через поведінкове страхування, тому що телематика дозволяє аналізувати стиль 
водіння інформацією, швидкість та різкість гальмування, час використання 
транспортного засобу, що в свою чергу сприяє переходу до таких моделей як 
pay-as-you-drive та pay-how-you-drive. Таким чином, виникає можливість 
оцінювати ризик не лише статистично, а й індивідуально. 

Превентивне управління ризиками завдяки телематиці дозволяють страховим 
компаніям попереджати клієнтів про потенційні небезпеки, зменшувати 
ймовірність страхових випадків, формувати безпечну поведінку, швидше під-
тверджувати страхові випадки, зменшувати шахрайство, автоматизувати процес 
claims management тощо. Необхідно пам’ятати, що інновації InsurTech виступають 
драйвером змін через автоматизацію процесів використовуючи AI та RPA, що 
дозволяє скоротити витрати, підвищити точність рішень, мінімізувати людський 
фактор. Нові моделі ціноутворення InsurTech сприяють розвитку динамічного 
ціноутворення, мікрострахування та on-demand страхування.  
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Цифрові платформи забезпечують клієнтоорієнтованість, тому що допома-
гають організувати швидкий доступ до послуг, обробляти персоналізовані 
пропозиції та покращити користувацький досвід. 

Особливу увагу слід приділити увагу синергії InsurTech та телематики, тому 
що поєднання InsurTech і телематики створює нову екосистему страхування, 
в якій дані збираються безперервно, аналіз здійснюється в реальному часі та 
рішення приймаються автоматично. Все це дозволяє перейти від моделі 
«відшкодування збитків» до моделі «запобігання ризикам». 

Попри значні переваги, частина з яких була зазначена, існують і обмеження на 
які слід звернути особливу увагу, це питання конфіденційності, тому що збір 
персональних даних викликає занепокоєння, тому необхідно забезпечити 
прозорість використання даних, контроль клієнтів над власною інформацією та 
відповідність міжнародним стандартам (GDPR-подібні практики). 

Крім того кібербезпека, тому що спостерігається зростання ризику атак на 
цифрові системи. З огляду на зростання обсягів даних, необхідно впроваджувати 
сучасні системи захисту інформації, використовувати багаторівневу автентифі-
кацію, застосовувати AI для виявлення кіберзагроз. 

Також до обмежень можна віднести і регуляторні обмеження, що вимагає 
необхідність адаптації законодавства, тому важливим є гармонізація законодавства 
з цифровими інноваціями, розвиток RegTech-рішень та створення «регуляторних 
пісочниць» для тестування інновацій. Технічні складності пов’язані з інтеграцією 
нових технологій у старі системи, тому що багато страхових компаній мають 
legacy-системи, тому важливо модернізувати ІТ-інфраструктуру, впроваджувати 
API та хмарні рішення і забезпечити сумісність нових технологій. 

При цьому у майбутньому очікується розширення телематики на інші види 
страхування (медицина, нерухомість), розвиток автономних транспортних засобів 
і відповідних страхових продуктів, інтеграція з екосистемами smart city та 
повна автоматизація страхових процесів. 

Інновації InsurTech та телематика виступають ключовими драйверами змін 
у страховій індустрії, формуючи нові підходи до управління ризиками, 
ціноутворення та взаємодії з клієнтами. Їхнє поєднання забезпечує перехід до 
більш ефективної, прозорої та адаптивної моделі страхування, орієнтованої на 
потреби сучасного суспільства. Однак для повної реалізації потенціалу необхідно 
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враховувати виклики, пов’язані з безпекою, регулюванням та довірою користу-
вачів. Покращення InsurTech і телематики має базуватися на балансі між 
інноваціями, безпекою та довірою. Водночас перспективні напрями розвитку 
свідчать про формування нової моделі страхування – цифрової, адаптивної та 
глибоко персоналізованої.  
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РОЛЬ СОНЯЧНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ У ФОРМУВАННІ СТАЛОГО 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
 
Розвиток сонячної енергетики сьогодні розглядається як один із найважли-

віших напрямів трансформації світового енергетичного сектору. Зростання 
інтересу до фотоелектричних технологій зумовлене їхньою здатністю забез-
печувати стабільне виробництво електроенергії без утворення шкідливих викидів, 
що дає змогу суттєво зменшити негативний вплив енергетики на довкілля. 
Використання сонячних панелей прискорює перехід до моделі сталого розвитку, 
оскільки вони дозволяють поєднувати економічну вигоду з екологічною 
безпечністю. Поширення сонячних електростанцій знижує залежність країн від 
традиційних викопних ресурсів та підвищує їхню енергетичну стійкість, що є 
особливо важливим у періоди глобальних ринкових коливань. Зменшення 
вуглецевого сліду енергетичного сектору створює передумови для виконання 
міжнародних кліматичних зобов’язань та досягнення цілей з декарбонізації. 

Важливим наслідком розвитку галузі є активізація економічної діяльності 
та створення нових можливостей для промисловості. Зростання попиту на сонячні 
технології стимулює відкриття виробничих ліній із випуску фотоелектричних 
модулів, інверторного обладнання та систем зберігання енергії. Паралельно 
розширюється ринок монтажних і сервісних послуг, що забезпечує додаткові 
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робочі місця та зміцнює локальні економіки. Інвестиції у відновлювану енергетику 
активізують розвиток інновацій, сприяють модернізації енергетичної інфра-
структури та підвищують її надійність. Поява нових технологічних рішень 
у сфері ефективної генерації, управління енергоспоживанням та інтеграції 
розподілених систем робить національну енергетику більш гнучкою та конкуренто-
спроможною. Значну роль відіграє також електрифікація віддалених територій: 
використання автономних сонячних систем забезпечує енергією ті населені 
пункти, де традиційне підключення до електромережі є технічно складним або 
надто витратним. 

Екологічні переваги сонячної енергетики поєднуються з позитивними 
інфраструктурними ефектами. Зменшення викидів CO₂ сприяє уповільненню 
темпів глобального потепління, а модернізація мереж під впливом зростання 
розподіленої генерації підвищує їхню стійкість і ефективність. Завдяки зменшенню 
навантаження на централізовані системи транспортування електроенергії скоро-
чуються втрати при її передачі, а рівень надійності електропостачання зростає. 
Паралельно розвиток суміжних промислових секторів – електротехнічного, 
будівельного, логістичного – створює нові економічні стимули та значно розширює 
можливості для підприємництва. Формування сучасних енергетичних рішень 
сприяє оновленню виробничої бази країни та підвищує її інноваційний 
потенціал. 

Соціальний вплив впровадження сонячних панелей є не менш важливим. 
Забезпечення домогосподарств екологічно чистою енергією підвищує якість 
життя населення та сприяє формуванню енергетичної незалежності громад. 
Зменшення забруднення повітря позитивно впливає на здоров’я людей, що є 
важливим чинником сталого розвитку. Поширення практики створення місцевих 
енергетичних кооперативів сприяє згуртуванню спільнот та зміцненню їхньої 
економічної самостійності. Розвиток малого та середнього бізнесу у сфері 
встановлення та обслуговування сонячних систем формує нові можливості для 
зайнятості та підприємницької діяльності. Підвищення енергетичної автономії 
домогосподарств дозволяє зменшити витрати на електроенергію та забезпечити 
прогнозованість сімейних бюджетів. Водночас поширення екологічної освіти та 
просвітницьких ініціатив сприяє формуванню відповідального ставлення до 
природних ресурсів і підтримує суспільний інтерес до ідей сталої енергетики. 
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Розширення участі громадян у прийнятті рішень щодо розвитку місцевої енер-
гетики сприяє демократизації цієї сфери та формуванню прозорих механізмів 
управління. Комплекс соціально-економічних ефектів від впровадження сонячних 
панелей може бути систематизований у табл. 1, де узагальнено основні напрями 
їх впливу на розвиток суспільства та економіки. 

Таблиця 1 
Соціально-економічні ефекти встановлення сонячних панелей [1] 

Тип ефекту Короткострокові 
результати Довгострокові результати 

Створення робочих 
місць 

3-4 робочих місця на 1 МВт 
встановленої потужності 

Формування нових професій та 
розвиток необхідних навичок 

Енергетична безпека Зниження залежності від 
імпорту енергоносіїв 

Досягнення енергетичної автономії 
регіонів 

Економічний розвиток Притік інвестицій у сектор 
відновлюваної енергетики 

Формування нових секторів еко-
номіки 

Здоров’я населення Зменшення захворюваності 
органів дихання 

Підвищення загального рівня якості 
життя 

Розвиток громад Створення місцевих енерге-
тичних кооперативів Зміцнення соціальної згуртованості 

 
Отже, поширення сонячної енергетики формує комплексний позитивний 

ефект для економіки, екології та соціальної сфери. Використання фотоелектричних 
технологій не лише знижує залежність від викопних ресурсів і скорочує викиди 
парникових газів, а й стимулює технологічні інновації, розвиток нових ринків 
та створення робочих місць. Інтеграція сонячних систем у енергетичну інфра-
структуру підвищує її надійність, ефективність і гнучкість, а доступність чистої 
енергії сприяє зростанню добробуту населення й зміцненню енергетичної 
автономії громад. Сукупність цих чинників підтверджує стратегічну важливість 
сонячних панелей як інструменту досягнення цілей сталого розвитку та форму-
вання сучасної, екологічно відповідальної енергетичної моделі. 
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ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ ФІНАНСУВАННЯ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ 
 

Перед Україною постало безпрецедентне в сучасній історії подвійне завдання: 
фінансування повномасштабної оборонної війни проти агресора з неспівмірними 
ресурсами та підготовка до наймасштабнішої відбудови в Європі з часів Другої 
світової війни. Економіка зазнала катастрофічного удару близько 20% території 
окуповано, інфраструктура критично пошкоджена. За оцінками Світового банку, 
прямі збитки інфраструктури перевищують $150 млрд, а загальні потреби 
у відновленні сягають понад $411 млрд. Після падіння ВВП на понад 29% 
у 2022 році, економіка продемонструвала часткове відновлення (+5.3% 
у 2023 році), проте вона залишається глибоко дефіцитною. Головна теза доповіді 
полягає в тому, що успішна відбудова потребуватиме системного переходу від 
грантової підтримки до самодостатнього залучення приватного капіталу. 

Поточна фінансова модель є вразливою та базується на чіткому розділенні 
потоків внутрішні ресурси (Держбюджет та ОВДП) уряд мобілізував податкові 
надходження, спрямовуючи понад 50% усіх видатків бюджету виключно на 
сектор безпеки та оборони. Важливу роль відіграє ринок внутрішніх державних 
позик (військові облігації). Жорстка монетарна політика НБУ дозволила стабілі-
зувати валютний ринок та знизити інфляцію з 26% у 2022 році до однозначних 
показників. Зовнішня макрофінансова допомога, кошти від ЄС, США та МВФ є 
критичним компонентом для покриття невійськового дефіциту (соціальні 
виплати, медицина, освіта). Ключові ризики кредитний характер значної частини 
допомоги стрімко збільшує державний борг, а неритмічність надходжень створює 
загрозу касових розривів. 

Масштаб потреб ($411+ млрд) виключає можливість фінансування виключно 
за рахунок бюджетів країн-партнерів. Необхідна комплексна архітектура 
з чотирьох ключових джерел. Репарації та конфісковані активи (близько $300 млрд 
заморожених суверенних активів Центробанку країни-агресора) мають стати 
базовим ресурсом. Наразі реалізуються механізми передачі Україні доходів 
від цих активів як перший крок до повної конфіскації. Міжнародні програми 
(Ukraine Facility) інструмент ЄС обсягом €50 млрд на 2024-2027 роки гарантує 
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фінансування в обмін на виконання «Плану України» (впровадження євро-
інтеграційних реформ). Прямі іноземні інвестиції є головним драйвером 
економічного зростання. Критичною передумовою для їх залучення є масштабу-
вання інструментів страхування воєнних ризиків (MIGA, DFC, експортно-
кредитні агентства). Державно-приватне партнерство впроваджуються прозорих 
концесійних моделей у транспорті та енергетиці. 

Відбудова не повинна консервувати сировинну економіку зразка 2021 року. 
Інвестиції мають бути спрямовані у сектори з високою доданою вартістю. 
Енергетична безпека формує децентралізованої генерації (ВЕС, СЕС), розвиток 
«зеленого» переходу та повна інтеграція в ENTSO-E. Глибока переробка 
переорієнтація агропромислового комплексу від експорту зерна до готової 
продукції, розвиток «зеленої» металургії. Логістика переорієнтація транспортних 
коридорів та розбудова західних логістичних шляхів. 

Інституційні передумови прозорість та верховенство права. Жодні фінансові 
механізми не спрацюють без довіри інвесторів та донорів. Цифровізація 
екосистеми управління відбудовою дозволяє відстежувати кожен проєкт від ідеї 
до здачі в експлуатацію, мінімізуючи корупційні ризики. Антикорупційна 
інфраструктура це продовження судової реформи та забезпечення незалежності 
НАБУ і САП є базовими умовами для захисту прав інвесторів. 

Відбудова України – це шлях від макроекономічної стабілізації до довго-
строкової модернізації. Ця модель фінансування дозволить не лише виграти 
війну, але й побудувати стійку, технологічну економіку, яка стане органічною 
частиною Європейського Союзу. 
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ФІНАНСОВА ІНКЛЮЗІЯ МСБ В УКРАЇНІ:  
РОЛЬ ЦИФРОВИХ ФІНАНСОВИХ СЕРВІСІВ ТА ДЕРЖАВНОЇ 
ПОЛІТИКИ В УМОВАХ ПІСЛЯВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

 
Повномасштабна війна змінила не лише просторову структуру бізнесу, 

а і механізми його фінансування. За даними Національного банку України, 
у 2022 році частка непрацюючих кредитів у корпоративному секторі пере-
вищила 38%, що суттєво підвищило обережність банків у кредитуванні малого 
і середнього бізнесу [1]. Для підприємств, які втратили активи або були релоковані, 
класична модель забезпеченого кредитування стала практично недосяжною. 
Водночас саме в цей період активізувалися дистанційна ідентифікація клієнтів, 
алгоритмічний скоринг, онлайн-гранти через державні платформи та інтеграція 
банків із публічними реєстрами. Фінансовий доступ дедалі частіше визначається 
не фізичною присутністю підприємця, а якістю його цифрового профілю та 
даних [2]. У результаті формується інша конфігурація інклюзії, де регулятор, 
держава і фінтех-посередники взаємодіють у спільному цифровому контурі. 
Отже, актуальність дослідження обумовлена потребою розуміти як поєднання 
цифрових фінансових сервісів і державної політики впливає на відновлення 
МСБ в умовах воєнної економіки. 

Поняття цифрових фінансових сервісів у контексті фінансової інклюзії 
МСБ охоплює сукупність технологічних рішень, які забезпечують дистанційний 
доступ до платіжних, кредитних, інвестиційних і страхових продуктів без фізичної 
присутності клієнта у відділенні [2]. Відповідно до визначень Національного 
банку України, цифровізація фінансового сектору включає використання елект-
ронної ідентифікації, мобільного банкінгу, онлайн-еквайрингу, віддаленого 
кредитного скорингу й інтеграцію з державними реєстрами для автоматизованої 
перевірки клієнтів [3]. Йдеться не лише про технічну зміну каналу обслуговування, 
а про трансформацію логіки взаємодії між підприємцем і фінансовою установою. 

Практична роль таких сервісів для МСБ проявляється у трьох вимірах. 
По-перше, зниження транзакційних витрат: відкриття рахунку, подання кредитної 
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заявки чи підключення еквайрингу здійснюється онлайн, що особливо важливо 
для релокованого бізнесу. По-друге, розширення доступу до фінансування через 
альтернативні моделі оцінки ризику – алгоритмічний скоринг із використанням 
податкових і платіжних даних. По-третє, інтеграція з державними цифровими 
платформами, зокрема порталом Дія, дозволяє підприємцям отримувати гранти, 
компенсації чи брати участь у програмах підтримки без паперового доку-
ментообігу. 

Таким чином, цифрові фінансові сервіси виконують не лише функцію 
зручності, а і стають інструментом структурної адаптації бізнесу до кризових 
умов. Вони формують новий формат фінансової взаємодії, де швидкість прийняття 
рішень, прозорість даних і регуляторна інтеграція визначають реальний рівень 
інклюзії МСБ у фінансову систему країни. 

Далі в рамках теми дослідження слід висвітлити роль державної політики 
у розширенні фінансової інклюзії МСБ через цифрові інструменти у післявоєнний 
період. В цьому контексті слід наголосити, що після 2022 року акцент змістився 
від класичних програм компенсації процентних ставок до інтегрованих цифрових 
механізмів підтримки, де подання заявки, перевірка даних і моніторинг виконання 
умов здійснюються через електронні системи [4]. Зокрема, програма «5-7-9%», 
адміністрована через банки за координації Міністерство фінансів України і Фонд 
розвитку підприємництва, у 2023-2024 роках була повністю інтегрована з елект-
ронними реєстрами, що дозволило автоматизувати перевірку податкової історії 
і статусу підприємця. Паралельно через портал Дія реалізовано подання заявок 
на грантові програми «єРобота», де відбір здійснюється на основі цифрових 
бізнес-планів і скорингових моделей. 

Узагальнення ключових цифрових механізмів державної підтримки систе-
матизовано автором в табл. 1.  

Представлена систематизація демонструє зміну самої логіки державної 
підтримки: акцент переноситься з точкового фінансування на створення цифрового 
середовища, у межах якого доступ до ресурсів стає процедурно спрощеним і швид-
шим. Ключовим є не лише обсяг виділених коштів, а архітектура їх розподілу, 
тобто автоматизація перевірки даних, інтеграція з реєстрами, дистанційний конт-
роль виконання зобов’язань. Це зменшує інформаційну асиметрію між державою, 
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банком і підприємцем і скорочує час ухвалення рішень, що критично в умовах 
післявоєнної економічної нестабільності. 

Таблиця 1 
Цифрові інструменти державної підтримки МСБ у післявоєнний період 

Інструмент Цифровий механізм реалізації Фінансовий ефект для МСБ 
Програма «Доступні 

кредити 5-7-9%» 
Онлайн-подача заявки через 

банк, автоматизована перевірка 
через держреєстри 

Компенсація частини 
процентної ставки, зниження 

вартості капіталу 
Гранти «єРобота» Подання бізнес-плану через 

портал Дія, цифровий відбір 
Безповоротне фінансування на 

старт або розвиток 
Портфельні гарантії 

держави 
Електронний моніторинг 

кредитних договорів 
Зменшення вимог до застави 

Е-ліміти і дистанційне 
валютне регулювання 

Онлайн-ліцензування через 
банки 

Спрощення ЗЕД для малого 
бізнесу 

Джерело: систематизовано автором на основі аналізу [5-7] 
 

Водночас цифровізація підтримки формує новий тип фінансової поведінки МСБ: 
підприємства змушені вести прозору звітність, формувати цифрову історію 
операцій та підтримувати відповідність регуляторним вимогам. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПОДАТКОВОГО АДМІНІСТРУВАННЯ: 
СІНГАПУРСЬКА МОДЕЛЬ «SMART TAX»  
ЯК АНТИКОРУПЦІЙНИЙ ЗАПОБІЖНИК 

 
Сучасний етап розвитку фінансової системи України в умовах глобальної 

цифровізації та післявоєнного відновлення потребує впровадження принципово 
нових, інноваційних інструментів детінізації економіки та суттєвого підвищення 
ефективності податкового адміністрування. Традиційні фіскальні методи, що 
базуються на паперовому документообігу, ручній обробці даних та вибіркових 
перевірках, часто супроводжуються високим рівнем бюрократизації та наявністю 
суттєвих корупційних ризиків через надмірний вплив людського фактора на 
прийняття рішень. Сінгапурський досвід побудови глобальної екосистеми 
«Smart Tax» наочно демонструє, як передові цифрові технології можуть 
трансформувати податкову службу з карального контролюючого органу на 
прозору сервісну платформу, яка інтегрується в бізнес-процеси платника 
податків. Питання цифрової трансформації податкових систем на глобальному 
рівні активно досліджуються провідними експертами OECD у межах концепції 
«Tax Administration 3.0» [1]. Особлива увага в академічних колах приділяється 
практичному досвіду IRAS (Податкової служби Сінгапуру), яка першою у світі 
успішно реалізувала модель так званого «безшовного оподаткування» (Seamless 
Tax Compliance) [2]. У наукових працях останніх років, зокрема у звітах 
Світового банку, акцент зміщується з простого електронного звітування на 
повну автоматичну інтеграцію фіскальних алгоритмів безпосередньо у повсякденні 
бізнес-процеси платників податків, що мінімізує помилки та можливості для 
будь-яких корупційних зловживань [3]. 

Для глибокої модернізації української системи оподаткування та наближення 
її до стандартів ЄС пропонується імплементація чотирьох ключових архітектурних 
елементів сінгапурської моделі: 

1. Data-Informed Compliance (Аналітичний ризик-орієнтований моніторинг). 
Ця технологія передбачає використання складних алгоритмів машинного 
навчання та штучного інтелекту для аналізу колосальних масивів даних (Big Data) 
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у режимі реального часу. Система самостійно вивчає поведінку платників податків. 
Замість суб’єктивних та виснажливих перевірок бізнесу, алгоритм автоматично 
ідентифікує аномальні транзакції та потенційні схеми ухилення, порівнюючи 
показники конкретної компанії з середньоринковими даними в аналогічній 
галузі [2]. 

2. API-інтеграція та концепція «Seamless Tax». Модель базується на створенні 
прямих програмних шлюзів між бухгалтерськими системами підприємств (ERP) та 
державними податковими реєстрами через захищені інтерфейси (API). Це дозволяє 
повністю автоматизувати процес розрахунку та миттєвої сплати податків безпо-
середньо у момент здійснення комерційної операції. Таким чином, податки 
стають «непомітними» для бізнесу, що усуває необхідність заповнення складних 
декларацій вручну та контакт з податковим інспектором [1]. 

3. Технологія блокчейн у податковому моніторингу. Застосування розподі-
лених реєстрів дозволяє забезпечити абсолютну незмінність та прозорість руху 
бюджетних коштів. Кожна фіскальна транзакція назавжди фіксується в ланцюгу 
даних, що робить технічно неможливим приховане ручне втручання в систему, 
видалення записів або створення штучних податкових пільг для обраних 
компаній [3]. 

4. Платформа «Smart Nation» та цифровізація послуг. У Сінгапурі кожен 
підприємець має цифровий кабінет, який об’єднує всі державні послуги. Для 
України це означає перехід від порталу «Дія» до повноцінної інтегрованої 
фінансової системи, де податкова звітність формується автоматично на основі 
банківських виписок та електронних інвойсів. 

Адаптація сінгапурського досвіду до українських реалій дозволить докорінно 
змінити філософію взаємодії держави та бізнесу. Ключовим антикорупційним 
чинником стає «алгоритмічний комплаєнс». У такій системі рішення про 
призначення перевірки або нарахування штрафних санкцій приймається не 
чиновником, а неупередженою цифровою системою на основі об’єктивного 
аналізу великих даних [2]. Це автоматично ліквідує підґрунтя для вимагання 
хабарів та робить податкове середовище прогнозованим. Використання 
блокчейн-технологій при адмініструванні податку на додану вартість (ПДВ) 
дозволить унеможливлити створення «скруток» та інших тіньових схем, що є 
критично важливим для прозорого відновлення національної економіки та 
залучення міжнародних інвестицій від донорів [3]. 
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Впровадження елементів моделі «Smart Nation» у сфері державних 
фінансів дозволить Україні досягти значного економічного ефекту. По-перше, 
це призведе до радикального скорочення адміністративних витрат як держави 
на утримання апарату, так і приватного сектору на ведення обліку. По-друге, 
цифровізація контрольних функцій забезпечить повну ліквідацію системної 
корупції в органах ДПС. По-третє, відбудеться природне збільшення податкових 
надходжень завдяки автоматичному виходу економіки з «тіні» без необхідності 
підвищення податкових ставок для сумлінних платників. 

Сінгапурський шлях переконливо підтверджує, що всеохоплююча цифрова 
трансформація є найбільш ефективним та дешевим антикорупційним запобіж-
ником у сучасному світі. Для майбутніх фахівців зі спеціальності «Облік і опо-
даткування» глибоке вивчення цих технологій є професійною необхідністю, 
адже майбутнє галузі лежить у площині стратегічного аналізу даних та управління 
складними інтелектуальними фіскальними екосистемами. Побудова такої системи 
в Україні стане фундаментом для створення прозорої, цифрової та глобально кон-
курентоспроможної держави, де сплата податків є простою та почесною дією. 
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В умовах воєнного стану банківська система України залишається стабіль-

ною, продовжує підтримувати потреби економіки та розвивати сучасні сервіси 
та продукти. Під впливом потужних зовнішніх чинників відбувається перерозподіл 
ринку банківських послуг, аналіз якого можна провести на основі показників 
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щомісячної звітності банків, оприлюдненої на сайті Національного банку 
України [1]. 

Національний банк України розподіляє банки на три великі групи: 
– банки з державною часткою, до якої входить чотири найбільші банки: 

АТ КБ «ПриватБанк», АТ «Ощадбанк», АТ «Укрексімбанк», АБ «Укргазбанк», 
сукупні чисті активи групи станом на 01.01.26 складають 52% в системі; 

– банки іноземних банківських груп, які станом на 01.01.26 включають 
14 банків, чисті активи яких займають 25% в системі; 

– банки з приватним капіталом, найменші за розміром в системі, до групи 
яких входить 39 банків, активи яких складають 23% в системі. 

За період з початку 2020 до 2026 року активи системи за цей період зросли 
на 2507 млрд. грн. або у 2,7 разів. Половина цього зростання приходиться на 
державні банки, а інша майже рівномірно розподіляється на групи іноземних та 
приватних банків. Враховуючи, що на початку 2020 року група іноземних 
банків за розміром активів була вдвічі більше приватних, спостерігаємо 
прискорене зростання останніх. Темпи приросту банків з приватним капіталом 
є найбільшими в системі. Близько половини ресурсної бази банків складають 
кошти суб’єктів господарювання, приріст яких за шість років мав аналогічні 
характеристики – у абсолютному вимірі переважали державні банки, за темпами 
приросту – приватні, хоча всі групи мали досить рівномірну динаміку зростання. 
Кошти фізичних осіб займають 40% у зобов’язаннях банків. Спостерігаємо 
прискорене зростання коштів фізичних осіб у державних банках на тлі повільного 
зростання цих зобов’язань у банках іноземних груп. Знову за темпами зростання 
лідерами є приватні банки, а за обсягами – державні, які забезпечили майже дві 
третини приросту коштів.  

У структурі активів банків України найбільшу частку займає інвестиційний 
портфель, який складається переважно з державних цінних паперів. Відбувається 
очевидна концентрація цих коштів у всіх групах банків, їх частка в активах зросла 
за шість років з 25,4 до 45%. Розвиток кредитних операцій відстає від інвестицій-
них, як за обсягом, так і за темпами приросту. Кредитний портфель займає близько 
третини чистих активів банківської системи. Найвищі темпи кредитування 
демонструють приватні банки, лідерами знову виступають державні. Іноземні 
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банки скоротили обсяги портфелів після повномасштабного вторгнення, хоча за 
останні 2 роки спостерігається зростання корпоративних кредитів.  

Якість активів оцінюється як задовільна, з огляду на скорочення частки 
непрацюючих активів NPL. Зростання ресурсної бази при помірному розвитку 
кредитування дозволяє оцінювати ризик ліквідності банків як контрольований, 
хоча велика частка коштів до запитання робить систему залежною від зовнішніх 
викликів [2; 3]. 

Слід зазначити, що традиційні підходи до характеристики структурних 
перетворень у банківській системі не дозволяють оцінити тенденції зміни їх 
бізнес-моделей. Для цих завдань ми використовуємо метод структурно-
функціональних груп банків (СФГБ) на основі самоорганізаційних карт Кохонена. 
Виокремлення однорідних груп банків із близькими значеннями показників 
основних агрегатів активів, пасивів, доходів, витрат та інших якісних показників 
банків дозволяє отримати додаткову важливу інформацію щодо якісних харак-
теристик структури банківської системи на певному етапі її розвитку [4]. 

За станом на 01.01.22 найбільша кількість банків поєднувалася у групі 
з «арбітражною» бізнес-моделлю, коли в структурі зобов’язань підвищену частку 
мали залучені кредити рефінансування НБУ, а в активах – цінні папери держави. 
Різниця між процентними ставками забезпечувала стабільний безризиковий 
прибуток. Слід зазначити, що після різкого підвищення облікової ставки з 10 
до 25%, яке відбулося 03.06.2022, відбулося одночасне скорочення операції 
банків із залучення рефінансування, вартість кредитів рефінансування стала 
вищою, ніж доходність ОВДП та депозитних сертифікатів, тому банки припинили 
проведення цих операцій. За станом на 01.01.2026 у групі залишився єдиний 
малий за розмірами банк АТ «БАНК ¾». 

Друга за розмірами центральна група у 2022 році поєднувала банки, активи 
яких були достатньо диверсифіковані, а у структурі зобов’язань переважали 
кошти фізичних осіб. Обидві групи складалися переважно із банків з приватним 
капіталом, малих та середніх за розміром. 

Більшість іноземних банків знаходилася у групах з підвищеною част-
кою коштів в іноземних валютах, активи яких достатньо диверсифіковані, 
а у зобов’язаннях переважали кошти корпоративних клієнтів. 
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Окрему групу формували і продовжують формувати найбільші державні 
банки із диверсифікованими активами, підвищеними зобов’язаннями фізичних 
осіб та деякими відмінностями в інших якісних показниках. Слід підкреслити, 
що метод СФГБ враховує увесь спектр значень показників при формуванні 
однорідних груп. За станом на 01.01.22 до групи входили АТ КБ «ПриватБанк», 
АТ «Ощадбанк», АТ «Укрексімбанк», на сьогодні залишилися два перших банки. 
Активи банків цієї групи займають 35% в системі. 

Невелику групу формували роздрібні банки, що зосереджені на обслу-
говуванні фізичних осіб. Група проблемних банків складалася з двох банків 
країни-агресора, ліквідованих у перший день повномасштабного вторгнення. Інші 
групи займали місце на карті залежно від характеристик бізнес-моделей. Між 
сусідніми групами завжди більше спільних рис, ніж між віддаленими. 

За станом на 01.01.26 більшість банків знаходиться у 3 групах центральній 
та західній частині карти та використовує стратегію концентрації активів у цінних 
паперах, а зобов’язань – у коштах юридичних осіб. У найбільшій центральній 
частині знаходиться 23 із загальної кількості 60 банків в системі. Група 
складається із середніх та малих за розміром банків з групи приватного капіталу 
і є досить збалансованою. На півдні карти знаходиться група із 5 банків зі схожою 
бізнес-моделлю, але надлишковими високоліквідними активами. Група скла-
дається із малих банків з приватним капіталом. На північ розташована група 
з аналогічною бізнес-моделлю, але підвищеною часткою коштів в іноземних 
валютах з 4 іноземних банків. Більшість банків системи формує прибуток за 
рахунок державних цінних паперів. 

Також група з двох іноземних банків, в активах яких переважають між-
банківські кредити, знаходиться поруч, на північному заході карти. Найбільші 
іноземні банки, разом з українськими, формують групу збалансованих банків з 
диверсифікованими активами і зобов’язаннями, у складі яких переважають 
кошти фізичних осіб. До групи входить сім високотехнологічних банків. Інші 
банки мають традиційні бізнес-моделі. 

Поточний розподіл банків на групи демонструє небезпеку концентрації 
активів у цінних паперах, актуальність диверсифікованого розвитку ресурсної 
бази, переваги впровадження сучасних технологічних банківських продуктів 
для підвищення стійкості банківської системи. 
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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ 
АНТИКРИЗОВОГО ФІНАНСОВОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Сучасний етап розвитку економіки характеризується підвищеною неста-

більністю, частими кризовими явищами та зростанням невизначеності у зовніш-
ньому середовищі функціонування підприємств. У таких умовах особливого 
значення набуває антикризове фінансове управління, яке виступає важливим 
інструментом забезпечення стабільності, платоспроможності та довгострокового 
розвитку суб’єктів господарювання. Його економічна сутність полягає у форму-
ванні та реалізації системи управлінських рішень, спрямованих на попередження, 
виявлення та подолання фінансових криз, а також мінімізацію їх негативних 
наслідків. 

Антикризове фінансове управління слід розглядати як складову загальної 
системи фінансового менеджменту підприємства, яка активізується в умовах 
виникнення або загрози кризових ситуацій. Воно поєднує елементи стратегічного 
та оперативного управління, забезпечуючи своєчасну реакцію на зміни у фінан-
совому стані підприємства. На відміну від традиційного фінансового менеджменту, 
що орієнтований на максимізацію прибутку та вартості бізнесу, антикризове 
управління акцентує увагу на збереженні фінансової стійкості, відновленні 
ліквідності та запобіганні банкрутству. 
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Суттєвою характеристикою антикризового фінансового управління є його 
превентивний характер. Ефективна система управління повинна передбачати не 
лише реагування на вже існуючі проблеми, але й їх своєчасне прогнозування та 
попередження. Це досягається шляхом використання сучасних методів фінан-
сового аналізу, оцінки ризиків та моніторингу ключових показників діяльності 
підприємства. Раннє виявлення негативних тенденцій дозволяє мінімізувати 
масштаби кризових явищ і забезпечити більш ефективне їх подолання. 

Важливим аспектом економічної сутності антикризового фінансового 
управління є його комплексність. Воно охоплює всі напрями фінансової діяльності 
підприємства, включаючи управління доходами і витратами, формування та 
використання фінансових ресурсів, управління грошовими потоками, інвести-
ційною діяльністю та структурою капіталу. Такий комплексний підхід забезпечує 
узгодженість управлінських рішень і дозволяє досягти синергічного ефекту 
у процесі подолання кризових явищ. 

Особливе значення в антикризовому фінансовому управлінні має управління 
ліквідністю та платоспроможністю підприємства. У кризових умовах саме дефіцит 
грошових коштів стає однією з головних причин фінансових труднощів. Тому 
ключовим завданням є забезпечення достатнього рівня ліквідних активів, опти-
мізація структури зобов’язань та ефективне управління дебіторською і кредитор-
ською заборгованістю. Важливу роль відіграє також формування резервів та 
використання інструментів фінансової реструктуризації. 

Економічна сутність антикризового фінансового управління проявляється 
також у його адаптивності до змін зовнішнього середовища. Підприємства 
повинні швидко реагувати на зміну ринкових умов, коливання попиту, зміну 
вартості ресурсів та інші фактори, що впливають на їх фінансовий стан. Це 
потребує гнучких управлінських механізмів, здатності оперативно коригувати 
фінансову стратегію та тактику відповідно до нових умов. 

Значну роль у системі антикризового фінансового управління відіграє 
фінансове планування. У кризових умовах планування набуває особливого 
значення, оскільки дозволяє визначити можливі сценарії розвитку подій, оцінити 
фінансові ризики та сформувати заходи щодо їх мінімізації. Сценарний підхід 
до планування забезпечує підготовленість підприємства до різних варіантів 
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розвитку ситуації та підвищує його стійкість до зовнішніх шоків. Необхідною 
складовою антикризового фінансового управління є використання інструментів 
фінансової діагностики. Аналіз фінансового стану підприємства, оцінка його 
ліквідності, рентабельності, ділової активності та фінансової стійкості дозволяють 
виявити проблемні зони та визначити напрями антикризових заходів. Важливим 
інструментом є також прогнозування банкрутства, що дає можливість оці-
нити ймовірність настання кризових ситуацій і своєчасно вжити необхідних 
заходів. 

Таким чином, економічна сутність антикризового фінансового управління 
полягає у забезпеченні стабільного функціонування підприємства шляхом своє-
часного виявлення, попередження та подолання кризових явищ. Воно є складною 
багаторівневою системою, що поєднує різноманітні інструменти, методи та під-
ходи, спрямовані на підтримання фінансової стійкості та забезпечення ефектив-
ного розвитку підприємства. У сучасних умовах його роль постійно зростає, що 
обумовлює необхідність подальшого вдосконалення теоретичних і практичних 
аспектів антикризового фінансового управління. 
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ІНСТРУМЕНТИ АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ЯК ФАКТОР 

ПІДВИЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 
У сучасних умовах розвитку економіки підприємства функціонують у сере-

довищі підвищеної невизначеності та ризику. Економічна нестабільність, 
інфляційні процеси, коливання валютних курсів, порушення логістичних 
зв’язків та воєнні дії в Україні суттєво впливають на результати діяльності 
суб’єктів господарювання. У таких умовах особливої актуальності набуває 
застосування ефективних інструментів антикризового управління, спрямованих 
на забезпечення фінансової стійкості підприємства [1]. 

Фінансова стійкість підприємства визначається його здатністю своєчасно 
виконувати фінансові зобов’язання, підтримувати платоспроможність, забезпе-
чувати стабільність грошових потоків та зберігати ефективність діяльності 
в умовах негативного впливу зовнішніх і внутрішніх факторів. Втрата фінансової 
рівноваги може призвести до зниження ліквідності, збільшення заборгованості 
та, у крайньому випадку, до банкрутства [1]. 

Антикризове управління являє собою систему заходів, спрямованих на 
попередження кризових явищ, своєчасне виявлення фінансових проблем та 
мінімізацію їх негативних наслідків. Ефективність антикризового управління 
значною мірою залежить від своєчасності прийняття управлінських рішень та 
використання відповідних інструментів [1]. Одним із ключових інструментів 
антикризового управління є фінансовий аналіз. Регулярна оцінка показників 
ліквідності, платоспроможності, фінансової незалежності та рентабельності 
дозволяє виявити негативні тенденції на ранніх етапах і своєчасно вжити необ-
хідних заходів. Важливу роль також відіграє бюджетування та фінансове плану-
вання, що сприяють ефективному розподілу ресурсів і контролю за витра-
тами [2]. Суттєвим напрямом підвищення фінансової стійкості є оптимізація 
структури витрат підприємства. У кризових умовах доцільним є скорочення 
непродуктивних витрат, підвищення ефективності використання матеріальних 
і трудових ресурсів, а також перегляд інвестиційних програм. Одночасно 
необхідно забезпечувати диверсифікацію джерел доходів і пошук нових ринків 
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збуту [3]. Важливим інструментом антикризового управління є управління 
дебіторською та кредиторською заборгованістю. Скорочення строків погашення 
дебіторської заборгованості, використання авансових форм розрахунків та 
контроль за фінансовим станом контрагентів сприяють покращенню ліквідності 
підприємства [3]. 

У сучасних умовах значної уваги потребує управління ризиками. Іденти-
фікація фінансових загроз, оцінка їх ймовірності та розробка заходів реагування 
дозволяють зменшити вплив кризових факторів на діяльність підприємства. 
Використання сценарного планування дає можливість прогнозувати можливі 
варіанти розвитку подій та підготувати альтернативні управлінські рішення [3]. 

Цифровізація фінансового управління також виступає важливим фактором 
підвищення стійкості. Використання сучасних інформаційних систем забезпечує 
оперативний аналіз фінансових показників, підвищує прозорість управлінських 
процесів і сприяє прийняттю обґрунтованих рішень [2; 3]. 

Для українських підприємств питання антикризового управління є особливо 
актуальним в умовах воєнного стану, економічної нестабільності та обмеженого 
доступу до фінансових ресурсів. Впровадження комплексної системи антикризових 
заходів дозволяє зберегти фінансову рівновагу, підвищити адаптивність до змін 
зовнішнього середовища та забезпечити довгостроковий розвиток [1]. 

Інструменти антикризового управління відіграють важливу роль у забезпе-
ченні фінансової стійкості підприємства в умовах економічної нестабільності. 
Своєчасний фінансовий аналіз, бюджетування, оптимізація витрат, управління 
заборгованістю, диверсифікація доходів та використання сучасних цифрових 
технологій сприяють підвищенню платоспроможності та зниженню ризику 
фінансової кризи. Комплексне застосування зазначених інструментів дозволяє 
підприємствам ефективно функціонувати та зберігати конкурентоспроможність 
навіть у кризових умовах [3]. 
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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ 
ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
В умовах повномасштабної війни бізнес-середовище України зазнає значних 

змін у структурі економічних відносин. Військова нестабільність породжує нові 
види ризиків, які вимагають перегляду традиційних підходів до управління 
ними для забезпечення стійкості бізнесу.  

Система управління ризиками підприємства – це комплекс взаємопов’язаних 
організаційних, методичних і технологічних заходів, спрямованих на пошук, 
оцінювання, планування, контролювання та мінімізацію ризиків. 

Управління ризиками передбачає такі основні етапи [1, c. 280]: 
– ідентифікацію ризиків, визначення потенційних джерел загроз; 
– оцінювання ризиків, аналіз і класифікацію їх ймовірності та наслідків; 
– розробку заходів реагування, визначення стратегій мінімізації або 

уникнення ризиків; 
– постійний аналіз динаміки ризиків та ефективності обраних заходів. 
Особливістю системи управління ризиками в умовах воєнної нестабільності є 

значна мінливість зовнішніх загроз. У таких умовах підприємства стикаються із 
різноманітними ризиками: операційними, фінансовими, логістичними та репута-
ційними, які прямо впливають на їхню життєздатність [2, c. 18]. У сучасній 
практиці управління діяльністю підприємств застосовується широкий спектр 
кількісних методів оцінки ризиків, які дозволяють обґрунтовано визначати 
рівень невизначеності та приймати ефективні управлінські рішення [3, c. 3]: 

– аналіз доцільності витрат передбачає співставлення очікуваних вигод 
і можливих витрат, пов’язаних із реалізацією певного рішення. Метод 
дозволяє визначити економічну ефективність операцій з урахуванням ризикових 
факторів; 
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– аналітичний метод ґрунтується на використанні формалізованих розрахунків 
і моделей; 

– метод аналогій передбачає використання досвіду попередніх періодів або 
діяльності інших підприємств для прогнозування можливих ризиків у подібних 
ситуаціях; 

– метод експертних оцінок, який базується на залученні фахівців для 
визначення ймовірності виникнення ризиків та їх впливу в умовах обмеженості 
статистичної інформації; 

– імітаційне моделювання є більш складним інструментом, який дозволяє 
відтворювати різні варіанти розвитку подій та оцінювати їх результати за 
допомогою комп’ютерних моделей; 

– комбінований підхід поєднує декілька методів для отримання більш 
точних і обґрунтованих результатів; 

– нормативний метод пepeдбaчaє пopiвняння фaктичних пoкaзникiв iз 
вcтaнoвлeними стандартами, він дозволяє виявляти відхилення та оцінювати 
рівень ризику; 

– статистичний метод бaзуєтьcя нa aнaлiзi дaних тa використанні ймовір-
нісних розрахунків для оцінки ризиків. Його застосування є ефективним за 
наявності достатньої інформаційної бази. 

Таким чином, застосування кількісних методів для оцінки ризиків під-
приємства значно покращує якість управлінських рішень, зменшує невизначеність 
та допомагає бізнесу швидше реагувати на зміни зовнішнього середовища. 
Ефективна система управління ризиками є ключовою для стабільності та конку-
рентоспроможності підприємства. Вона дозволяє вчасно виявляти загрози, міні-
мізувати негативний вплив зовнішніх факторів та забезпечувати безперебійну 
роботу. Продумане управління ризиками оптимізує внутрішні процеси, підвищує 
інвестиційну привабливість, формує позитивну репутацію та зміцнює довіру 
партнерів. 

В умовах війни підприємства стикаються з новими ризиками, такими як 
знищення майна, збої в поставках, неплатоспроможність партнерів та падіння 
попиту. Тому система управління ризиками має бути не просто інструментом 
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внутрішнього контролю, а й важливою складовою стратегічного планування та 
адаптації до непередбачуваних обставин. 
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КАПІТАЛ ЯК ГОЛОВНЕ ДЖЕРЕЛО  
ФІНАНСУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Капітал підприємства є фундаментальною основою його діяльності, адже саме 

він забезпечує можливість здійснення виробництва, інвестування та розвитку. 
Ефективне управління капіталом дозволяє підприємству не лише підтримувати 
стабільність, а й формувати передумови для зростання прибутковості та конку-
рентоспроможності. У сучасних умовах господарювання особливого значення 
набуває аналіз капіталу, який дає змогу оцінити його структуру, ефективність 
використання та визначити напрями оптимізації. 

Капітал підприємства – це сукупність фінансових ресурсів, що використо-
вуються для здійснення господарської діяльності. Він формується за рахунок 
власних і позикових джерел. До власного капіталу належать: зареєстрований 
капітал, нерозподілений прибуток, резервний капітал, додатковий капітал. 
Позиковий капітал включає: банківські кредити, облігаційні позики, кредиторську 
заборгованість та інші зобов’язання. Оптимальне співвідношення між цими 
складовими визначає фінансову стійкість і рівень ризику підприємства. 
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Для оцінки капіталу застосовується комплекс аналітичних підходів, які 
дозволяють виявити ефективність його формування та використання, а саме [1]: 

1. Аналіз структури капіталу, що передбачає визначення частки власного і 
позикового капіталу в загальному обсязі ресурсів. Висока частка власного 
капіталу свідчить про фінансову незалежність, але може обмежувати темпи 
розвитку підприємства. 

2. Розрахунок коефіцієнту фінансової автономії, який показує, наскільки 
підприємство залежить від зовнішніх джерел фінансування. 

3. Розрахунок коефіцієнту фінансового левериджу, який відображає ефек-
тивність використання позикових коштів для збільшення прибутковості власного 
капіталу підприємства. 

4. Розрахунок коефіцієнту рентабельності капіталу, який характеризує 
ефективність використання ресурсів і визначає рівень отриманого прибутку на 
вкладений капітал. 

5. Аналіз оборотності капіталу, який оцінює швидкість обігу коштів і ефек-
тивність їх використання у господарській діяльності. 

На практиці підприємства часто стикаються з низкою проблем при 
формуванні та використання капіталу, серед яких: недостатній обсяг власного 
капіталу, надмірна кредитна залежність, нераціональна структура джерел фінан-
сування, низька ефективність використання ресурсів, уповільнення оборотності 
активів підприємства тощо. Ці фактори можуть негативно впливати на фінансовий 
стан підприємства та обмежувати його розвиток. 

Підвищення ефективності формування та використання капіталу можливе 
за рахунок впровадження таких заходів [2]: 

1. Оптимізація структури капіталу – доцільно досягати балансу між власними 
та позиковими коштами, враховуючи рівень фінансового ризику та вартість 
ресурсів. 

2. Збільшення власного капіталу – це можливо шляхом реінвестування 
прибутку, залучення інвесторів або додаткових внесків власників. 

3. Раціональне використання позикових коштів – необхідно залучати кредити 
лише за умов їх ефективного використання та здатності генерувати додатковий 
дохід. 
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4. Підвищення рентабельності діяльності – оптимізація витрат, модернізація 
виробництва та впровадження інновацій сприяють зростанню прибутковості. 

5. Прискорення оборотності капіталу – скорочення виробничого циклу, 
ефективне управління запасами та дебіторською заборгованістю дозволяють 
швидше повертати вкладені кошти. 

6. Диверсифікація джерел фінансування – використання різних фінансових 
інструментів зменшує ризики та підвищує фінансову гнучкість. 

7. Вдосконалення фінансового менеджменту – впровадження сучасних 
методів планування, аналізу та контролю сприяє більш ефективному управлінню 
капіталом. 

Тобто необхідно сформувати оптимальну структуру капіталу підприємства. 
Оптимізація структури капіталу – це визначення такого співвідношення власного 
та позикового капіталу, яке мінімізує його загальну вартість та максимізує 
ринкову вартість підприємства при прийнятному рівні фінансового ризику. 
Метою є баланс між фінансовою рентабельністю та фінансовою стійкістю. 

Таким чином, аналіз капіталу підприємства є важливим інструментом оцінки 
його фінансового стану та ефективності діяльності. Раціональне формування 
структури капіталу, підвищення ефективності його використання та впровадження 
сучасних управлінських підходів є ключовими умовами забезпечення стабільного 
розвитку підприємства. Оптимальна структура капіталу підприємства не є універ-
сальною та потребує індивідуального розрахунку, враховуючи, що на неї впли-
вають суб'єктивні та об'єктивні фактори. Комплексне застосування зазначених 
заходів дозволяє не лише покращити фінансові показники, а й створити основу 
для довгострокового економічного зростання. 
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АНАЛІТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ 
ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У сучасній економічній системі забезпечення фінансової стійкості під-

приємства стає одним із ключових завдань управління, адже саме від її рівня 
залежить можливість стабільного функціонування та реалізації довгострокових 
цілей. Постійні коливання ринкових умов, посилення конкуренції та зростання 
ризиків вимагають застосування комплексних аналітичних методів, що дозволяють 
своєчасно оцінювати фінансові показники, визначати фактори впливу та форму-
вати ефективні стратегічні рішення. Тому дослідження аналітичних підходів до 
формування стратегії фінансової стійкості є актуальним і необхідним для 
підвищення результативності фінансового управління на підприємствах. 

Фінансова стійкість підприємства виступає базовим індикатором його 
економічної надійності, здатності підтримувати стабільний розвиток та протидіяти 
дестабілізуючим факторам внутрішнього і зовнішнього середовища. У сучасних 
умовах ринкової невизначеності та глобальних викликів, формування ефективної 
стратегії фінансової стійкості потребує застосування системи аналітичних 
підходів, що поєднують кількісні та якісні методи фінансового аналізу [2]. 

Вітчизняні та зарубіжні науковці наголошують, що фінансова стійкість є 
результатом узгодженої взаємодії прибутковості, ліквідності, платоспроможності 
й ділової активності підприємства. Її рівень формується під впливом зовнішніх 
макроекономічних факторів, структури капіталу, політики управління активами 
і зобов’язаннями, а також ефективності використання фінансових ресурсів [1]. 
Для оцінювання фінансової стійкості традиційно застосовують коефіцієнтний 
підхід, який передбачає аналіз співвідношення власного і позикового капіталу, 
рентабельності, платоспроможності та оборотності активів. Такий підхід забезпечує 
кількісну оцінку фінансового стану, однак не завжди враховує динаміку змін 
і якісні чинники впливу. 

Більш комплексну характеристику надає інтегральний підхід, заснований 
на побудові узагальненого показника фінансової стійкості шляхом нормалізації 
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та вагового оцінювання ключових фінансових коефіцієнтів [5]. Цей метод дозволяє 
сформувати узагальнену оцінку рівня фінансової стабільності, здійснити між-
підприємницьке порівняння або простежити динаміку фінансового розвитку 
у часі. Разом з тим, факторний аналіз дозволяє ідентифікувати причинно-наслідкові 
зв’язки між окремими показниками, визначити вагомість впливу прибутку, 
структури капіталу, обсягів реалізації та оборотності активів на фінансову 
рівновагу підприємства [3]. 

Особливе значення у процесі формування стратегії фінансової стійкості має 
стратегічно-аналітичний підхід, який базується на застосуванні методів SWOT, 
PEST і GAP-аналізу. Він дає змогу врахувати не лише внутрішні резерви 
підприємства, а й вплив зовнішнього середовища – рівень конкуренції, зміни 
податкового законодавства, валютні коливання, макроекономічні тенденції [4]. 
Такий підхід забезпечує узгодженість коротко- та довгострокових цілей фінан-
сового управління, дозволяє сформувати стратегічні напрями підвищення 
автономії, рентабельності та платоспроможності. 

У сучасних умовах цифрової економіки все більшого значення набуває 
інноваційно-аналітичний підхід, який передбачає використання технологій Business 
Intelligence, ERP-систем, аналітики великих даних і прогнозного моделювання. 
Завдяки цим інструментам підвищується точність фінансового аналізу, знижується 
ризик суб’єктивних управлінських рішень та забезпечується оперативне реагування 
на зміни ринкових умов [2]. Таким чином, формування стратегії фінансової 
стійкості має ґрунтуватися на поєднанні класичних і сучасних аналітичних методів, 
що дозволяє не лише визначити поточний стан, а й спрогнозувати майбутні 
тенденції розвитку підприємства. 

Застосування комплексного підходу до аналізу фінансової стійкості створює 
основу для розроблення ефективної стратегії, спрямованої на зміцнення конку-
рентоспроможності, зростання капіталізації та підвищення інвестиційної приваб-
ливості підприємства. Аналітичні інструменти, що інтегрують кількісні показники 
та стратегічні оцінки, забезпечують системність у прийнятті управлінських рішень, 
оптимізацію фінансових потоків і мінімізацію ризиків [1]. В умовах трансформації 
економічного середовища фінансова стійкість постає не лише як результат 
ефективного менеджменту, а й як стратегічна мета, досягнення якої визначає 
здатність підприємства до довготривалого розвитку. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА 
В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ ЕКОНОМІКИ:  

ФІНАНСОВИЙ ТА ТЕХНОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ 
 
Повномасштабна військова агресія та пов’язана з нею економічна неста-

більність поставили вітчизняні підприємства перед необхідністю одночасно 
вирішувати два взаємопов’язані завдання – зберегти фінансову платоспроможність 
та досягти прискореної адаптації до нових умов ведення бізнесу. Зруйновані 
логістичні ланцюги, нестабільність валютних курсів, критичне скорочення 
оборотного капіталу та масові кібернетичні загрози з боку агресора формують 
принципово нове середовище, в якому класичні фінансові моделі виявляються 
неповними. Водночас цифровізація бізнес-процесів відкриває можливості для 
операційної гнучкості та зниження витрат, тому дослідження фінансових та 
технологічних механізмів забезпечення стійкості підприємства є актуальним 
напрямом для теорії і практики управління. 

Дана проблематика знаходить відображення у сучасних наукових до-
слідженнях. Костенко Ю., Короленко О., Гузь М. [2] аналізують фінансову 
стійкість підприємств в умовах воєнного стану та пропонують адаптовані 
нормативи фінансових показників. Мельник Т. [3] досліджує стан підтримки 
бізнесу та акцентує на важливості цифрової трансформації як елементу кризової 
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стабілізації. Рихліцький В. [5] систематизує галузеві дані про втрати та відновлення 
підприємств. Яковенко В. С. та Гаркуша В. В. [6] досліджують тенденції розвитку 
ринку генерації сонячної енергетики як приклад цифрово-орієнтованої диверси-
фікації, що набуває актуальності в умовах енергетичної кризи. Зайцева Н. В. та 
Яковенко В. С. [1] розкривають методи консолідації даних як інструменту 
підтримки управлінських рішень. Попри значну кількість праць, комплексний 
аналіз фінансово-технологічного виміру стійкості підприємства в умовах тривалої 
кризи потребує подальшого дослідження. 

Мета роботи полягає у дослідженні фінансових інструментів збереження 
платоспроможності та цифрових технологій як важелів операційної стійкості 
підприємства в умовах системної нестабільності. 

Оскільки дана тема охоплює одночасно стратегічний, фінансовий та техно-
логічний виміри забезпечення стійкості підприємства, дане дослідження зосе-
реджується на фінансовому та технологічному аспектах. Це зумовлено тим, що 
саме від наявності ліквідності та інструментів діджиталізації господарських 
операцій залежить безпосередня операційна здатність підприємства до функціо-
нування в умовах кризи. Стратегічні рішення реалізуються через фінансові 
потоки та технологічні платформи, тому аналіз цих складових дозволяє виявити 
конкретні механізми, що уможливлюють практичне втілення адаптивних 
стратегій в реальній господарській діяльності. 

Фінансова стійкість підприємства в умовах воєнного стану набуває нового 
змістового наповнення. Якщо в стабільних умовах вона трактується як оптимальне 
співвідношення активів і зобов’язань, то в кризових умовах першочергового 
значення набуває здатність підтримувати позитивний грошовий потік навіть 
при суттєвому зниженні доходів. Костенко Ю. та співавтори [2] обґрунтовують 
необхідність перегляду нормативних значень ключових фінансових коефіцієнтів 
для умов воєнного стану: зокрема, мінімально допустимий коефіцієнт поточної 
ліквідності рекомендується підвищити з класичного значення 1,5 до 2,0-2,5, що 
відображає потребу у формуванні запасу ліквідності в умовах непередбачуваних 
операційних ризиків. Паралельно зростає роль управління дебіторською заборго-
ваністю та оптимізації запасів як механізмів вивільнення оборотного капіталу. 

Державна фінансова підтримка є важливим зовнішнім фактором фінансової 
стійкості. За даними КМУ [4], підприємства, які своєчасно скористалися 
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інструментами підтримки – пільговим оподаткуванням, програмами кредитування 
«5–7–9», грантовим фінансуванням від міжнародних організацій, – проде-
монстрували вищий рівень операційного відновлення. Це свідчить про те, що 
фінансова стійкість у кризових умовах формується не лише за рахунок внутрішніх 
ресурсів підприємства, але й через активну взаємодію з інституційним середо-
вищем. Здатність менеджменту орієнтуватися у цьому середовищі та оперативно 
залучати доступні інструменти підтримки стає самостійною управлінською 
компетенцією. 

Цифрова трансформація є другою важливою складовою технологічної 
стійкості. Дослідження Мельник Т. [3] показують, що підприємства, які ще до 
початку повномасштабного вторгнення впровадили хмарні рішення, ERP-системи 
або елементи автоматизації, значно швидше відновлювали операційну діяльність 
після переміщення або перебоїв у роботі. Хмарна інфраструктура забезпечує 
географічну незалежність бізнес-процесів, що виявилося критичним фактором 
для підприємств, вимушених до релокації. Одночасно впровадження систем 
аналітики даних дозволяє в режимі реального часу відстежувати ключові фінансові 
та операційні показники, що особливо важливо при скороченні горизонту плану-
вання. Зайцева Н. В. та Яковенко В. С. [5, с. 1125] обґрунтовують консолідацію 
даних як метод підвищення якості управлінських рішень. Інтеграція різнорідних 
інформаційних потоків – фінансових, виробничих, логістичних – у єдину аналітичну 
платформу дозволяє усунути інформаційну асиметрію всередині підприємства та 
прискорити реакцію на зміни. В умовах воєнного стану, де кожна затримка управ-
лінського рішення може мати незворотні наслідки, інформаційно-технологічна 
зрілість підприємства стає стратегічним ресурсом стійкості. 

Енергетична незалежність як елемент технологічного забезпечення стійкості 
також набула надзвичайно важливого значення, так, за даними Яковенка В. С. та 
Гаркуші В. В. [6, с. 117], розвиток розподіленої генерації, у тому числі сонячної, 
дозволяє підприємствам частково компенсувати нестабільність централізованого 
енергопостачання, що є одним із ключових операційних ризиків в умовах воєнного 
стану. 

Наведемо узагальнюючу табл. 1, де відобразимо інструменти забезпечення 
фінансово-технологічної стійкості підприємства в умовах воєнного стану. 
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Таблиця 1 
Інструментарій забезпечення фінансово-технологічної стійкості підприємства  

в умовах воєнного стану 
Сфера 

забезпечення 
Ключовий 
інструмент Реалізація 

Фінансова 
 

Управління 
ліквідністю 

Формування надлишкового «буфера» готівкових коштів; 
переведення активів у високоліквідні форми; валютна 
диверсифікація 

Залучення 
зовнішнього 
фінансування 

Використання державних програм («Доступні кредити 
5-7-9%»), грантової підтримки та податкових пільг 
(2% замість ПДВ) 

Технологічна 

Хмарні технології 
(Cloud Computing) 

Міграція баз даних, ERP-систем та бухгалтерського обліку 
на віддалені сервери (AWS, Azure, Google Cloud) 

Аналітика даних 
(Big Data) 

Впровадження систем предиктивної аналітики для 
прогнозування попиту та автоматизованого контролю 
залишків на складах 

Енергетична та 
комунікаційна 
автономність 

Інтеграція резервних джерел живлення (генератори, 
сонячні панелі) та супутникового зв’язку (Starlink) 
у бізнес-процеси 

 
Таким чином, фінансова і технологічна стійкість підприємства в умовах неста-

більності формуються у двох взаємопов’язаних площинах. Фінансова стійкість 
забезпечується через підтримання запасу ліквідності, активне залучення інстру-
ментів державної та міжнародної підтримки й оптимізацію структури оборотного 
капіталу. Технологічна стійкість формується через цифровізацію операцій, впрова-
дження хмарних рішень, аналітичних систем та альтернативних джерел енергопос-
тачання. Синергія цих двох напрямів стійкості забезпечує підприємству операційну 
незалежність і здатність до відновлення навіть в умовах зовнішніх шоків. 
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ФІНАНСОВА ЛОГІСТИКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ОПТИМІЗАЦІЇ 
ГРОШОВИХ ПОТОКІВ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Ефективність функціонування підприємства значною мірою визначається 

не лише обсягом наявних фінансових ресурсів, а й характером їх руху та уз-
годженістю в часі. Практика господарювання свідчить, що навіть за достатнього 
рівня доходів підприємства можуть стикатися з дефіцитом ліквідності через 
дисбаланс між надходженнями та платежами. 

Грошові потоки відображають безперервний процес трансформації фінансо-
вих ресурсів, що супроводжує всі види діяльності підприємства. Їх нерівно-
мірність створює передумови для виникнення фінансових ускладнень, зокрема 
затримок розрахунків або необхідності залучення додаткового капіталу. У науко-
вих працях підкреслюється, що саме якість організації руху грошових потоків є 
визначальним чинником фінансової стабільності підприємства [3]. 

З огляду на це, доцільним є застосування підходів, які дозволяють роз-
глядати фінансові процеси комплексно. Одним із таких підходів виступає 
фінансова логістика, що передбачає координацію фінансових потоків із іншими 
потоковими процесами підприємства. Її використання сприяє формуванню 
узгодженої системи управління ресурсами. 

На відміну від традиційних методів фінансового менеджменту, фінансова 
логістика орієнтується на забезпечення пропорційності та ритмічності руху 
коштів. Це означає, що ключовим завданням є не лише контроль за обсягами 
фінансових ресурсів, а й досягнення їх оптимального розподілу у часі. Подібний 
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підхід знайшов відображення у дослідженнях, де наголошується на необхідності 
інтеграції фінансових і логістичних інструментів управління [1]. 

Окремої уваги заслуговує можливість використання логістичних моделей 
для регулювання фінансових потоків. Зокрема, адаптація принципів управління 
запасами до процесу формування грошових резервів дозволяє визначати їх раціо-
нальний рівень. Це забезпечує уникнення як дефіциту коштів, так і їх неефек-
тивного накопичення [2]. 

Практична реалізація фінансової логістики передбачає вирішення комплексу 
взаємопов’язаних завдань, серед яких: 

– узгодження моментів надходження та використання коштів;  
– підтримання достатнього рівня платоспроможності;  
– скорочення витрат на фінансування діяльності;  
– підвищення результативності використання фінансових ресурсів.  
Важливим аспектом є врахування фактору часу, оскільки саме часові розриви 

між вхідними та вихідними потоками найчастіше стають причиною фінансових 
труднощів. Застосування інструментів планування та прогнозування дозволяє 
зменшити невизначеність і підвищити обґрунтованість управлінських рішень. 

Результати наукових досліджень підтверджують, що використання логістич-
ного підходу сприяє підвищенню ефективності управління фінансовими ресурсами 
та зниженню ризиків, пов’язаних із їх розподілом [4]. Водночас вітчизняні 
дослідники звертають увагу на необхідність адаптації таких підходів до специ-
фічних умов функціонування підприємств [5]. 

Отже, фінансова логістика може розглядатися як інструмент, що забезпечує 
узгодженість фінансових потоків із загальною логікою діяльності підприємства. 
Її застосування дозволяє не лише вирішувати поточні фінансові завдання, а й 
створює передумови для довгострокової стабільності. 

Застосування фінансової логістики відкриває можливості для більш опти-
мальної організації грошових потоків підприємства. Її використання сприяє 
досягненню збалансованості фінансових ресурсів, зниженню ризику ліквідності 
та підвищенню ефективності господарської діяльності. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробкою прикладних 
інструментів інтеграції фінансової логістики у систему управління підприємством. 
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 
ФІНАНСОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ У КРИЗОВИХ УМОВАХ 

 
Сучасні умови функціонування підприємств характеризуються високим 

рівнем нестабільності економічного середовища, що зумовлене безпековими 
ризиками, інфляційними процесами і обмеженим доступом до фінансових 
ресурсів. За таких умов надзвичайно важливим є ефективне управління фінансовим 
потенціалом як основою забезпечення фінансової стійкості та конкуренто-
спроможності суб’єктів господарювання. 

У сучасних наукових дослідженнях категорія «фінансовий потенціал» 
досліджується з різних точок зору та підходів.  

У межах ресурсного підходу фінансовий потенціал розглядається як 
сукупність фінансових ресурсів, якими володіє або може залучити підприємство. 
Функціональний підхід представлений у статті І. С. Сидорчук та В. М. Рогатюка, 
які наголошують, що фінансовий потенціал є системою можливостей реалізації 
фінансової політики підприємства з метою досягнення стратегічних результа-
тів [3, с. 42]. Г. В. Блакита, К. В. Багацька, В. Т. Сусіденко підкреслюють взаємо-
зв’язок фінансового потенціалу з фінансовою безпекою підприємства [1, с. 136], 
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а М. О. Кизим та В. Є. Хаустова акцентують увагу на ролі цифрових інструментів 
у підвищенні ефективності його реалізації [2]. 

Кризові явища в економіці, що зумовлюють зростання фінансових ризиків 
та нестабільність грошових потоків призвели також до появи інших підходів до 
управління фінансовим потенціалом. Зокрема, ризик-орієнтований підхід до 
управління фінансовим потенціалом передбачає системний моніторинг фінансових 
показників та використання сценарного аналізу [3]. Стабілізаційний підхід 
спрямований на забезпечення платоспроможності господарюючих суб’єктів, 
формування резервів капіталів в мінімізацію фінансових втрат. Адаптивний 
підхід до управління фінансовим потенціалом, своєю чергою, передбачає 
гнучке коригування фінансової політики, диверсифікацію джерел фінансування 
та застосування сценарного планування. Натомість стратегічно орієнтований 
підхід розглядає фінансовий потенціал як основу довгострокового розвитку 
підприємства та цифрової трансформації його фінансових процесів [2, с. 60; 
2, с. 230]. Інтеграція стабілізаційних, адаптивних та стратегічних підходів в умовах 
кризи дозволяє створити комплексну модель управління фінансовим потенціалом, 
що орієнтовану на мінімізацію ризиків і підтримання ліквідності, а також в стра-
тегічному аспекті – на забезпечення довгострокової конкурентоспроможності. 

Дослідження еволюції поглядів українських науковців на природу анти-
кризового управління фінансовим потенціалом дозволяє виділити три основні 
підходи, які формують сучасну модель управління фінансовим потенціалом. 
Початковим етапом розвитку наукової думки стало формування так званої захисної 
парадигми. В межах цього підходу криза розглядається як безпосередня загроза 
існуванню, що вимагає мобілізації всіх ресурсів для виживання. Розуміння 
обмеженості захисних механізмів призвело до розвитку адаптивного підходу, 
котрий пропонує розглядати кризу не як катастрофу, а як об’єктивний етап 
економічного циклу, до якого необхідно пристосуватися. Ключовою характерис-
тикою ефективного управління фінансовим потенціалом у цьому контексті стає 
гнучкість та здатність системи до змін.  

Найбільш прогресивною, хоча й ризикованою, є проактивна парадигма, 
підхід, що базується на передбаченні майбутніх подій та діях на випередження. 
Згідно із проактивним підходом криза розглядається як вікно можливостей для 
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впровадження змін та витіснення ослаблених конкурентів. Тобто, ефективність 
управління фінансовим потенціалом визначається здатністю здійснювати 
активні інвестиційні дії та ринкову експансію саме в періоди спаду, коли вартість 
активів є мінімальною. Реалізація такого підходу вимагає попереднього форму-
вання значних інвестиційних резервів ще у докризовий період. 

Отже, класичні підходи захисний та адаптивний фокусуються на збереженні, 
тоді як сучасний проактивний – на розвитку. Втім, ці підходи не можуть бути 
реалізовані повною мірою без використання сучасних технологій. Цифровізація 
виступає запорукою ефективності управління фінансовим потенціалом, забезпе-
чуючи швидке прийняття рішень, що критичним в умовах кризи. Використання 
цифрових аналітичних інструментів та Big Data надає менеджменту можливість 
управляти фінансовим потенціалом буквально в режимі реального часу, 
миттєво реагуючи на зміни зовнішнього середовища. 

Відповідно для ефективного управління фінансовим потенціалом в умовах 
кризи підприємству доцільно поєднувати три підходи: захисний для збереження 
ресурсів, адаптивний для швидкого пристосування до змін та проактивний, щоб 
діяти на випередження, використовуючи для цього сучасні цифрові інструменти, 
оскільки окремо жоден з розглянутих підходів не є універсальним. В перспективі 
підприємство має прийти до розробки інтегрованої моделі управління фінансовим 
потенціалом як єдиною екосистемою фінансових ресурсів та інформаційних 
технологій. 
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ІННОВАЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ  
ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ АГРАРНОГО 

ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 
 
Сучасний етап розвитку національної економіки характеризується високим 

рівнем нестабільності, турбулентністю ринкового середовища та глибокими 
трансформаційними процесами. Ці зміни зумовлені як внутрішніми структурними 
перетвореннями, так і впливом глобальних кризових явищ – економічних, 
політичних, екологічних та соціальних. Підприємства, зокрема аграрного сектору, 
змушені працювати в умовах постійно зростаючих ризиків, непередбачуваності 
та коливань кон’юнктури ринку. У таких реаліях здатність оперативно адапту-
ватися до нових викликів стає критичним чинником виживання. Відсутність 
належної адаптації та стратегічної гнучкості може призвести до втрати 
конкурентних позицій, різкого погіршення фінансових результатів і навіть 
банкрутства. 

У цьому контексті важливе місце займає система управління фінансово-
економічною діяльністю підприємства, яка перетворюється на один із ключових 
елементів забезпечення стабільності та ефективності функціонування суб’єкта 
господарювання. Сучасний менеджмент орієнтований на впровадження інновацій-
них механізмів організації фінансових процесів, використання цифрових 
технологій, аналітичних інструментів і методів прогнозування. Особливо гостро 
проблема ефективного управління фінансами проявляється в аграрному секторі, 
який є базовою та водночас найбільш вразливою ланкою економіки. 

Попри значну кількість наукових досліджень, у теорії та практиці досі 
відсутній єдиний підхід до трактування поняття «фінансовий стан підприємства». 
Це поняття розглядають як складну економічну категорію, що охоплює ліквідність, 
платоспроможність, фінансову стійкість, рентабельність і ділову активність 
підприємства [1]. Недостатня формалізація цього терміну ускладнює розробку 
уніфікованих методів аналізу й управління, що особливо важливо для аграрних 
підприємств, діяльність яких залежить від великої кількості зовнішніх чинників – 
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погодних умов, цінової волатильності, стану інфраструктури, рівня державної 
підтримки тощо. 

Аналіз фінансового стану аграрного підприємства є фундаментальною 
основою розвитку стратегічного та оперативного управління. Комплексне дослі-
дження фінансових результатів, структури активів і зобов’язань, динаміки грошо-
вих потоків та ефективності використання ресурсів дозволяє виявити приховані 
ризики, визначити проблемні ділянки та окреслити шляхи підвищення економічної 
ефективності. У цьому процесі важливо застосовувати як традиційні методи 
аналізу (коефіцієнтний, порівняльний, трендовий), так і сучасні підходи: 
економіко-математичне моделювання, сценарний аналіз, системи раннього 
попередження кризових явищ. 

Фінансова стабільність аграрного підприємства формується у ході безперерв-
ної виробничо-господарської діяльності та залежить від здатності менеджменту 
забезпечити ефективне управління ресурсами, оптимальну структуру капіталу, 
збалансований розвиток та своєчасне реагування на зміни середовища. Оцінка 
фінансового стану не повинна ґрунтуватися на окремих індикаторах, адже це не 
забезпечує повної картини. Необхідний комплексний системний підхід, що 
враховує багатоаспектність діяльності аграрних підприємств, сезонність, специ-
фіку виробничих циклів та ризикованість галузі. 

Крім діагностичної функції, управління фінансово-економічною діяльністю 
має передбачати превентивний і коригувальний характер. Ефективна сис-
тема управління повинна не лише встановлювати факт наявності проблем, 
а й створювати механізми їх попередження, формувати стратегічні напрямки 
розвитку, забезпечувати підвищення стійкості до зовнішніх загроз. Це 
передбачає активне використання сучасних інструментів – бюджетування, 
контролінгу, ризик-менеджменту, цифрової аналітики, моніторингових 
систем. 

Отже, в сучасних умовах ефективне управління фінансово-економічною 
діяльністю аграрного підприємства є складним, але вкрай важливим завданням, 
що потребує системного підходу, інтеграції теоретичних напрацювань, сучасних 
технологій та інструментів управління. Лише за таких умов підприємство зможе 
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забезпечити стабільність, підвищити свою конкурентоспроможність і сформувати 
потенціал довгострокового розвитку.  
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Фінансові результати діяльності підприємства є узагальнюючим показником 

ефективності його функціонування та відображають здатність суб’єкта господарю-
вання забезпечувати прибутковість, фінансову стійкість і розвиток у довгостро-
ковій перспективі. Основною метою діяльності будь-якого підприємства є 
отримання позитивного фінансового результату в обсягах, достатніх для 
задоволення інтересів власників, інвесторів та інших зацікавлених сторін, 
а також для розширення виробництва і підвищення конкурентоспроможності. 

У сучасних умовах розвитку економіки України підприємства функціонують 
у складному та динамічному середовищі, яке характеризується нестабільністю 
ринкової кон’юнктури, посиленням конкурентної боротьби, обмеженістю фінансо-
вих ресурсів, інфляційними процесами та впливом кризових явищ. За таких 
умов особливої актуальності набуває розробка та впровадження ефективних 
стратегій підвищення фінансових результатів, що дозволяють підприємствам 
адаптуватися до змін зовнішнього середовища та забезпечити стійкий розвиток. 

Аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства є важливою 
передумовою формування стратегічних рішень. Він дозволяє виявити сильні та 
слабкі сторони підприємства, оцінити ефективність використання ресурсів, 
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визначити резерви зростання прибутку та зниження витрат [1]. На основі 
результатів аналізу формуються стратегічні напрями підвищення фінансових 
результатів, які повинні відповідати загальній концепції розвитку підприємства. 

Однією з ключових стратегій підвищення фінансових результатів є стратегія 
зростання доходів, яка передбачає розширення обсягів реалізації продукції або 
послуг, освоєння нових ринків збуту, диверсифікацію асортименту та підвищення 
якості продукції. Важливу роль у реалізації цієї стратегії відіграє маркетингова 
політика підприємства, спрямована на формування стабільного попиту, під-
вищення лояльності споживачів та зміцнення ринкових позицій. Не менш 
значущою є стратегія оптимізації витрат, яка спрямована на зниження собівартості 
продукції без втрати її якості. Реалізація цієї стратегії передбачає впровадження 
ресурсозберігаючих технологій, удосконалення організації виробництва, раціона-
лізацію використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, а також 
оптимізацію управлінських процесів. Скорочення необґрунтованих витрат 
безпосередньо впливає на зростання прибутку та рентабельності діяльності. 

Важливе місце серед стратегій підвищення фінансових результатів займає 
інноваційна стратегія, яка передбачає впровадження нових технологій, модер-
нізацію обладнання, автоматизацію виробничих і управлінських процесів. 
Інноваційний розвиток сприяє підвищенню продуктивності праці, зниженню 
витрат, покращенню якості продукції та формуванню конкурентних переваг 
підприємства [2]. 

Управління фінансовими результатами також тісно пов’язане з фінансовою 
стратегією підприємства, яка охоплює питання формування та використання 
фінансових ресурсів, управління капіталом, інвестиційною та дивідендною 
політикою. Раціональна структура капіталу, ефективне управління грошовими 
потоками та залучення інвестицій є важливими чинниками зростання фінансових 
результатів і підвищення ринкової вартості підприємства. 

На рівень прибутковості підприємства впливають як внутрішні, так і зовнішні 
фактори. До внутрішніх факторів належать організаційно-управлінські, 
матеріально-технічні, фінансові та кадрові чинники. Зовнішні фактори включають 
адміністративні, ринкові та зовнішньоекономічні умови діяльності. Ефективне 
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управління цими факторами в межах обраної стратегії дозволяє мінімізувати 
ризики та забезпечити стабільне зростання фінансових результатів. 

Стратегія підприємства є системою взаємопов’язаних рішень і дій, спрямо-
ваних на досягнення довгострокових цілей розвитку. Вона передбачає прогнозу-
вання майбутнього стану підприємства, ідентифікацію можливих загроз і можли-
востей, розробку заходів щодо нейтралізації негативних впливів та використання 
наявних ресурсів з максимальною ефективністю. Реалізація стратегії потребує 
постійного контролю та коригування відповідно до змін внутрішнього і зовніш-
нього середовища. Таким чином, основні стратегії підвищення фінансових 
результатів підприємства повинні базуватися на комплексному аналізі діяльності, 
узгодженні стратегічних цілей з ресурсними можливостями та адаптації до 
ринкових умов. Їх ефективна реалізація забезпечує зростання прибутковості, 
фінансову стійкість і довгостроковий розвиток підприємства в умовах сучасної 
економіки. 
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Фінансова стійкість підприємства є однією з ключових характеристик його 

ефективної діяльності та довгострокового розвитку. В умовах нестабільного 
економічного середовища підприємства повинні постійно оцінювати свій 
фінансовий стан, щоб своєчасно реагувати на ризики та забезпечувати 
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конкурентоспроможність. Саме тому аналіз фінансової стійкості та визначення 
шляхів її покращення набувають особливої актуальності. 

Фінансова стійкість – це здатність підприємства забезпечувати стабільне 
функціонування, своєчасно виконувати свої фінансові зобов’язання та підтриму-
вати оптимальну структуру капіталу. Вона відображає рівень незалежності 
підприємства від зовнішніх джерел фінансування та ефективність використання 
власних ресурсів. 

Основними ознаками фінансової стійкості є: достатній рівень власного 
капіталу, збалансованість активів і пасивів, платоспроможність і ліквідність, 
стабільність прибутків. 

Оцінка фінансової стійкості здійснюється за допомогою системи показників, 
що дозволяють комплексно охарактеризувати фінансовий стан підприємства, 
а саме [1]: 

1. Аналіз структури капіталу через визначення співвідношення власного та 
позикового капіталу. Чим вища частка власного капіталу, тим більш незалежним є 
підприємство. 

2. Коефіцієнт автономії, який показує частку власного капіталу в загальній 
сумі активів і його високий рівень свідчить про фінансову стабільність. 

3. Коефіцієнт фінансового ризику, який характеризує залежність підприємства 
від позикових коштів і надмірне залучення кредитів може призвести до втрати 
стійкості. 

4. Аналіз ліквідності, що дозволяє оцінити здатність підприємства погашати 
короткострокові зобов’язання. Для проведення аналізу використовуються відпо-
відно коефіцієнти поточної, швидкої та абсолютної ліквідності. 

5. Аналіз грошових потоків, який дозволяє дослідити рух коштів для 
визначення здатності підприємства генерувати достатні фінансові ресурси. 

Фінансова стійкість залежить від внутрішніх і зовнішніх факторів. До внут-
рішніх факторів можна віднести: ефективність управління ресурсами, рівень 
витрат, структура виробництва, політика фінансування. До зовнішніх факторів 
можна віднести: економічну ситуацію в країні, податкову політику, рівень 
конкуренції, зміни на фінансових ринках тощо. 
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Серед найпоширеніших проблем забезпечення фінансової стійкості під-
приємства можна виділити: надмірну залежність від кредитних ресурсів, низьку 
ліквідність активів, неефективне управління витратами, нестабільність доходів, 
відсутність стратегічного фінансового планування [2]. 

Для зміцнення фінансової стійкості та стабільного функціонування під-
приємству доцільно впроваджувати такі заходи покращення фінансової стійкості, 
а саме: 

1. Оптимізація структури капіталу, тобто необхідно забезпечити раціональне 
співвідношення власних і позикових коштів, зменшуючи фінансові ризики. 

2. Підвищення прибутковості, тобто збільшення доходів можливе за рахунок 
розширення ринків збуту, підвищення якості продукції та впровадження інно-
вацій. 

3. Управління витратами, тобто зниження витрат без втрати якості продукції 
дозволить підвищити фінансові результати діяльності підприємства. 

4. Покращення управління оборотними активами, тобто ефективне викорис-
тання запасів, дебіторської заборгованості та грошових коштів буде сприяти 
підвищенню ліквідності підприємства. 

5. Диверсифікація джерел фінансування, тобто залучення різних фінансових 
інструментів зменшить залежність від одного джерела коштів. 

6. Фінансове планування та прогнозування, тобто розробка фінансових стра-
тегій і бюджетів дозволить передбачити можливі ризики та уникнути кризових 
ситуацій на підприємстві. 

7. Впровадження сучасних технологій управління, тобто автоматизація 
фінансового обліку, аналізу та управління підвищить точність і оперативність 
прийняття рішень. 

Таким чином, фінансова стійкість є важливою передумовою стабільного 
функціонування та розвитку підприємства. Її аналіз дозволяє виявити слабкі місця 
у фінансовій діяльності та визначити напрями вдосконалення. Забезпечення 
фінансової стійкості потребує комплексного підходу, що включає ефективне 
управління ресурсами, оптимізацію витрат, підвищення прибутковості та страте-
гічне планування. Лише за таких умов підприємство може успішно функціонувати 
в умовах сучасної економіки та досягати довгострокових цілей. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: ЦИФРОВА 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ТА РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ 
 
В умовах зростаючої волатильності глобального економічного середовища, 

посиленої геополітичними потрясіннями та технологічними зрушеннями, питання 
формування дієвого організаційно-економічного механізму забезпечення 
фінансово-економічної стійкості підприємства набуває особливої актуальності. 
Фінансова стійкість як інтегральна характеристика здатності підприємства під-
тримувати стабільне функціонування та розвиток в умовах невизначеності 
потребує комплексного підходу до управління, що поєднує традиційні фінансові 
інструменти з інноваційними цифровими рішеннями. Сучасні дослідження 
демонструють, що організаційна готовність до цифрових фінансових інновацій 
є критичним фактором формування фінансової резильєнтності підприємства [1], що 
актуалізує необхідність перегляду класичних підходів до побудови механізмів 
забезпечення стійкості. 

Організаційно-економічний механізм забезпечення фінансової стійкості 
підприємства являє собою систему взаємопов'язаних елементів: організаційної 
структури управління фінансовими ресурсами, методів та інструментів фінан-
сового менеджменту, механізмів моніторингу та контролю фінансового стану, 
а також адаптивних процедур реагування на зовнішні шоки. Концепція орга-
нізаційної резильєнтності, досліджена в контексті управління ризиками 
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підприємства [2], передбачає формування динамічних здатностей, що дозволяють 
організації не лише протистояти кризовим явищам, але й використовувати їх 
для посилення конкурентних позицій. Ключовими компонентами такої резильєнт-
ності є культура ризик-менеджменту, лідерство, позитивний емоційний ресурс 
та безперервність бізнес-процесів. 

Важливим елементом механізму забезпечення фінансової стійкості є фі-
нансова гнучкість підприємства, яка визначає його здатність швидко мобілізувати 
фінансові ресурси для реагування на непередбачувані ситуації. Дослідження 
взаємозв'язку фінансової гнучкості та організаційної резильєнтності [5] підтвер-
джують, що підприємства з вищим рівнем фінансової гнучкості демонструють 
кращі показники інноваційної активності та стійкості до зовнішніх шоків. Це 
особливо актуально для державних підприємств та організацій на етапі зростання, 
де наявність резервних фінансових ресурсів створює умови для впровадження 
зелених інновацій та сталого розвитку. 

Цифрова трансформація відкриває нові можливості для вдосконалення 
організаційно-економічного механізму забезпечення фінансової стійкості. 
Блокчейн-технології, зокрема, пропонують інноваційні підходи до управління 
фінансовими операціями та корпоративного управління. Платформа Ethereum, 
досліджена як технологія управління [3], демонструє потенціал смарт-контрактів 
для автоматизації фінансових процесів, зниження транзакційних витрат та 
підвищення прозорості корпоративного управління. Децентралізовані автономні 
організації (DAO) створюють нову парадигму фінансового менеджменту, де 
рішення приймаються на основі консенсусу учасників, а виконання зобов'язань 
гарантується програмним кодом. 

Особливу увагу заслуговують високочастотні моделі управління на основі 
блокчейну нового покоління. Дослідження платформи Solana як моделі високо-
частотного управління [4] демонструє можливості для створення систем фінансо-
вого моніторингу в режимі реального часу, миттєвого виконання фінансових 
операцій та автоматизованого управління ліквідністю. Висока пропускна здатність 
мережі (понад 65 000 транзакцій на секунду) та низькі комісії роблять таку 
технологію придатною для впровадження в системи управління фінансовою 
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стійкістю підприємств, особливо в контексті управління оборотним капіталом 
та розрахунків з контрагентами. 

Формування ефективного організаційно-економічного механізму забезпе-
чення фінансової стійкості підприємства в сучасних умовах потребує інтеграції 
традиційних підходів фінансового менеджменту з інноваційними цифровими 
рішеннями. Ключовими напрямами вдосконалення такого механізму є: розвиток 
організаційної готовності до цифрових фінансових інновацій; формування 
культури резильєнтності та адаптивного управління; забезпечення фінансової 
гнучкості через диверсифікацію джерел фінансування; впровадження блокчейн-
технологій для автоматизації фінансових процесів та підвищення прозорості; 
використання високочастотних моделей управління для моніторингу фінансового 
стану в режимі реального часу. Подальші дослідження мають бути спрямовані 
на розробку методичних підходів до оцінки ефективності інтеграції цифрових 
технологій в систему управління фінансовою стійкістю підприємства. 
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ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ ДІЯЛЬНОСТІ  
БЮРО КРЕДИТНИХ ІСТОРІЙ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

ТА РИЗИКІВ ФІНАНСОВОГО РИНКУ 
 
Бюро кредитних історій (БКІ) є ключовою інфраструктурою інформаційного 

забезпечення кредитного ринку. В умовах повномасштабного воєнного вторгнення 
традиційні підходи до збору та обробки даних про позичальників виявилися 
недостатніми: масова міграція населення, руйнування активів, а також перебої 
в економічній діяльності призвели до того, що ретроспективні кредитні дані 
частково втратили свою прогностичну цінність. Водночас стрімка цифровізація 
фінансового сектору створила принципово нові технологічні можливості для 
ефективної адаптації діяльності БКІ до сучасних кризових реалій. 

Нормативне визначення БКІ закріплене у ст. 3 Закону України «Про 
організацію формування та обігу кредитних історій» № 2704-IV від 23 червня 
2005 р. «Бюро кредитних історій – це юридична особа, виключною діяльністю 
якої є збір, зберігання, використання інформації, яка складає кредитну історію». 
Ст. 15 також встановлено виключний характер предмета діяльності бюро та 
вимогу ліцензування [1]. 

У наукових дослідженнях це визначення отримує економічне наповнення. 
Р. С. Квасницька характеризує БКІ як спеціалізований інститут фінансової 
інфраструктури, що перетворює розрізнені транзакційні дані на структурований 
аналітичний ресурс для прийняття кредитних рішень, наголошуючи на 
інформаційно-посередницькій природі їхньої діяльності [5, c. 22]. У колективній 
монографії Р. С. Квасницької, І. О. Доценко та Л. А. Вітюк БКІ визначаються як 
елемент інформаційної архітектури ринку, що знижує транзакційні витрати 
кредитування та підвищує його доступність [6]. Поєднання обох підходів дає 
підстави розглядати БКІ як ліцензовану небанківську установу зі спеціальним 
статусом, що виконує системну посередницьку функцію на інформаційному 
сегменті фінансового ринку. 

О. А. Бабич трактує цифрові інструменти як технологічні рішення на 
основі штучного інтелекту, аналітики даних, блокчейну, хмарних обчислень та 
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API-інтерфейсів, що змінюють спосіб надання, обробки й захисту фінансової 
інформації та дозволяють автоматизувати прийняття рішень, управляти ризиками 
і виявляти шахрайство в режимі реального часу [2, c. 9]. О. А. Базілінська роз-
ширює це розуміння, акцентуючи увагу на тому, що цифровий кредитний механізм 
є ефективним важелем взаємодії позичальників з фінансовими установами саме 
завдяки використанню цифрових технологій як інструментів подолання інфор-
маційної асиметрії [3]. 

Таким чином, для БКІ цифрові інструменти – це не просто технічні засоби, 
а механізми, що конвертують розрізнені дані у форму, придатну для прийняття 
аналітично обґрунтованих кредитних рішень. 

Впровадження відкритих програмних інтерфейсів (API) докорінно змінило 
модель надання послуг БКІ. Завдяки API-інтеграції банки, мікрофінансові 
організації та небанківські кредитори отримують доступ до баз даних БКІ 
безпосередньо під час обробки кредитної заявки, скорочуючи час перевірки до 
секунд.  

Одним із найважливіших цифрових інструментів сучасних БКІ є скорингові 
моделі, побудовані на основі аналізу великих масивів даних (Big Data) та 
алгоритмів машинного навчання. Сучасні моделі інтегрують значно ширший 
спектр інформації: поведінкові характеристики клієнта в онлайн-сервісах, патерни 
оплати комунальних послуг і телекомунікаційних рахунків, транзакційну 
активність. За даними Звіту НБУ про фінансову стабільність за грудень 2023 р., 
в умовах воєнного стану альтернативні дані набули принципового значення, 
оскільки дозволяють відновлювати кредитні профілі позичальників, чия фінансова 
активність була перервана через вимушене переміщення або пошкодження 
майна [7]. 

Критичним цифровим інструментом є також системи виявлення та запобігання 
шахрайству. БКІ накопичили унікальні масиви даних про шахрайські транзакції та 
скомпрометовані ідентифікаційні дані, на основі яких алгоритми машинного 
навчання будують предиктивні моделі аномалій. В умовах воєнного стану 
значущість цього інструменту додатково зросла через масштабні кібератаки на 
фінансову інфраструктуру, а також збільшення кількості спроб шахрайства 
з використанням компрометованих персональних даних. 
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Переведення баз даних і операційних систем до захищених хмарних 
середовищ стало критично важливим для забезпечення безперервності роботи 
БКІ в умовах воєнного стану. Фізичні руйнування та енергетичні обмеження 
становлять ризик для стаціонарної серверної інфраструктури, тоді як хмарні 
рішення забезпечують відповідну географічну дистрибуцію даних і можливість 
відновлення роботи у дуже короткі терміни. Л. Гриценко та співавтори 
підкреслюють, що цифрові трансформації безпосередньо впливають на рівень 
фінансової безпеки та транспарентність відповідних фінансово-економічних 
відносин [4, c. 170]. 

Специфічним для умов воєнного стану напрямом є також використання 
цифрових інструментів для відновлення кредитних профілів внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО). Це забезпечує ВПО реальний доступ до кредитних 
ресурсів для відновлення господарської діяльності та є важливим елементом 
соціально-економічної реінтеграції [8]. 

Таким чином, цифрові інструменти як сукупність технологічних рішень на 
основі API, Big Data, штучного інтелекту та хмарних обчислень трансформували 
БКІ з пасивних сховищ даних на динамічні аналітичні платформи. API-інтеграції, 
автоматизований скоринг та системи Anti-Fraud суттєво підвищили ефективність 
і безпеку кредитного ринку, а хмарна інфраструктура забезпечила операційну 
стійкість в умовах воєнного стану. 

Здатність БКІ адаптуватися до безпрецедентних кризових явищ підтверджує 
їхню системну значущість і доводить необхідність подальшого розвитку цифрового 
інструментарію – зокрема в напрямі RegTech та розширення бази альтернативних 
даних – як необхідної умови ефективного функціонування та відновлення 
фінансового ринку України. 
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ПРИБУТОК ЯК ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ РЕСУРС РЕАЛІЗАЦІЇ 
СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Ключовим фактором розвитку підприємства є прибуток, який виступає 

основним фінансово-економічним ресурсом реалізації його стратегії. Він 
забезпечує фінансову стійкість, самофінансування та можливості для інвестиційної 
діяльності. Ефективне управління прибутком дозволяє покривати поточні витрати, 
виконувати фінансові зобов’язання та спрямовувати кошти на модернізацію 
виробництва, впровадження інновацій і розширення ринків збуту. Системний 
підхід до формування, розподілу та використання прибутку створює передумови 
для підвищення конкурентоспроможності та реалізації довгострокових стратегіч-
них цілей підприємства. 

Формування, облік та управління прибутком як фінансовим ресурсом 
розвитку досліджують численні вітчизняні та зарубіжні науковці, серед яких 
Вовк О. М., Ковальчук А. М., Комісаренко Я. І., Джулай А. В., Вудвуд В. В., 
Сьомкіна Т. В., Гужавіна І. В., Згурська О. М., Ларіонова К., Капінос Г. В. Вони 
аналізують сутність прибутку, його роль як фінансового результату, підходи до 
формування та розподілу, а також методи управління для забезпечення фінансової 
стабільності, інвестицій та реалізації стратегічних цілей підприємства. 
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Метою цього дослідження є визначення теоретичних і практичних аспектів 
прибутку як фінансово-економічного ресурсу реалізації стратегії розвитку 
підприємства, аналіз підходів до його формування, розподілу та використання, 
а також обґрунтування напрямів удосконалення системи управління прибутком для 
підвищення ефективності діяльності підприємства, забезпечення його фінансової 
стійкості, конкурентоспроможності та довгострокового стратегічного зростання. 

За Вовком О. М., Ковальчуком А. М., Комісаренком Я. І. та Джулаєм А. В. 
[1, с. 37-44] прибуток підприємства є ключовим фінансово-економічним ресурсом, 
який формується як різниця між доходами та витратами і забезпечує фінансову 
стійкість, самофінансування та можливості для реалізації стратегічних цілей роз-
витку підприємства. Автори у дослідженні [2] підкреслюють, що у сучасних 
умовах ринкової конкуренції особливого значення набуває не лише обсяг 
прибутку, а й ефективність його формування, розподілу та використання для 
модернізації виробництва, інвестиційної діяльності та розширення ринків збуту. 
Також вони зазначали, що економічна сутність прибутку полягає не лише у відоб-
раженні фінансового результату, а й у виконанні ним низки важливих функцій 
у системі управління підприємством. 

Серед таких функцій виділяють оцінювання ефективності діяльності, сти-
мулюючу функцію, пов’язану з матеріальним заохоченням персоналу, розподільчу 
функцію, що забезпечує формування фондів розвитку, а також інвестиційну 
функцію, яка визначає можливості модернізації виробництва та реалізації 
стратегічних цілей. 

Методологічні засади управління прибутком, за Сьомкіною Т. В., 
Гужавіною І. В. та Згурською О. М. [3], передбачають комплексний підхід: 
планування, формування, аналіз та контроль прибутку. Відповідна система 
управління повинна оптимізувати структуру доходів і витрат, підвищувати 
рентабельність та забезпечувати фінансові ресурси для реалізації стратегії 
розвитку. 

Механізм управління прибутком, за Ларіоновою К. та Капіносом Г. [4], 
включає планування, розподіл та використання прибутку з урахуванням внутрішніх 
і зовнішніх факторів. Ефективна система забезпечує фінансову стійкість, 
конкурентоспроможність і формування довгострокових переваг підприємства. 
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Отже, прибуток є ключовим фінансово-економічним ресурсом реалізації 
стратегії розвитку підприємства (рис. 1). Він спрямовується на модернізацію 
виробництва, інновації, соціальні потреби персоналу, розвиток ринків збуту, 
а також забезпечення фінансової стабільності, що створює необхідні умови для 
підвищення конкурентоспроможності та довгострокового зростання підприємства. 
 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Прибуток як фінансово-економічний ресурс реалізації стратегії розвитку (на 

прикладі ТОВ «ФАКТУМ-ЮГ») 
Джерело: узагальнено авторами на основі [1] 

 
Таким чином, в дослідженні розглянуто прибуток як ключовий фінансовий 

ресурс на прикладі ТОВ «ФАКТУМ-ЮГ», його роль у стратегії розвитку під-
приємств. Встановлено, що системний підхід забезпечує фінансову стійкість, під-
тримку інвестицій та стимулює інновації. Оптимальна політика передбачає баланс 
між внутрішніми потребами та зовнішніми виплатами, що мінімізує ризики, під-
вищує конкурентоспроможність і створює основу для довгострокового розвитку. 
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ВПЛИВ МАКРОЕКОНОМІЧНИХ ФАКТОРІВ  
НА РІВЕНЬ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 
В умовах затяжного воєнного конфлікту та наростаючої макроекономічної 

нестабільності економічна безпека суб'єктів господарювання перетворюється на 
ключову передумову збереження їх операційної дієздатності та стратегічного 
потенціалу. Конвергенція різновекторних дестабілізуючих чинників – інфляцій-
ного тиску, бюджетної розбалансованості, кадрового дефіциту та руйнування 
інфраструктури – критично звужує управлінський простір підприємств і диктує 
необхідність якісно нових підходів до забезпечення їх стійкості. 

Дослідженням взаємообумовленості макроекономічних параметрів середо-
вища та стану економічної безпеки підприємницьких структур займається широке 
коло вчених, серед яких особливої уваги заслуговують праці Васюткіної Н., 
Ватащука В., Моцевко К. Ю., Насруллаєва Р., Прохорової В., Крутової А., 
Дяченко К. та інших дослідників. Проте, попри наявний науковий доробок, 
питання комплексної кількісної оцінки впливу макроекономічних детермінант 
на економічну безпеку підприємств в умовах воєнного стану залишається 
недостатньо розробленим, що й обумовлює актуальність цього дослідження. 

Метою дослідження є комплексна оцінка впливу ключових макроеконо-
мічних чинників на економічну безпеку підприємств в умовах воєнного стану. 

До переліку ключових макроекономічних детермінант, що формують рівень 
економічної безпеки суб'єктів підприємництва, традиційно відносять: динаміку 
інфляційних процесів, вектор змін валового внутрішнього продукту, кон'юнктуру 
валютного ринку, рівень облікової ставки регулятора, масштаб бюджетного 
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дисбалансу та стан ринку праці. Кожен із виокремлених чинників здійснює як 
прямий, так і опосередкований вплив на фінансове становище підприємств, їх 
конкурентні позиції та адаптаційну спроможність в умовах мінливого зовнішнього 
середовища [1]. Бюджетна складова макроекономічного середовища суттєво визна-
чає умови ведення господарської діяльності: зростання бюджетного дефіциту, 
що у 2024 році сягнув 23,8% ВВП, спричиняє витіснення приватних інвестицій 
та здорожчання кредитних ресурсів, хоча окремі фіскальні інструменти підтримки, 
зокрема ставка єдиного податку у розмірі 2%, частково пом'якшують ці негативні 
наслідки для підприємств [5]. 

Динаміку ключових макроекономічних індикаторів України за 2022-2024 рр., 
що визначали умови діяльності підприємств, систематизовано в табл. 1 на 
основі офіційних даних НБУ. 

Таблиця 1 
Ключові макроекономічні індикатори, що визначають рівень економічної безпеки підприємств 

України у 2022-2024 рр. 

Показник 2022 2023 2024 Відхилення 
2023/2022 

Темп 
приросту 

2024/2023, % 
Номінальний ВВП, млн грн 5459000 6628000 7662000 +1169000 +15,6 
Реальний ВВП, % р/р -29,1 +5,5 +3,2 +34,6 в.п. -2,3 в.п. 
ІСЦ (на кінець року), % 26,6 5,1 12,0 -21,5 в.п. +6,9 в.п. 
Дефіцит зведеного бюджету 
(без грантів), млн грн 

-
1141000 -1765000 -1827000 -624000 +3,5 

Темп зростання номінальної 
заробітної плати, % 21,0 17,4 23,2 -3,6 в.п. +5,8 в.п. 

Міжнародні резерви, млн 
дол. США 28500 40500 43800 +12000 +8,1 

Облікова ставка НБУ (на 
кінець року), % 25,0 16,0 15,5 -9,0 в.п. -0,5 в.п. 

Джерело: складено авторами на основі [5] 

 
Наведені дані відображають глибоку трансформацію макроекономічного 

середовища України. В управлінському вимірі підприємствам доцільно 
запровадити систему безперервного моніторингу ключових макроекономічних 
індикаторів – інфляції, облікової ставки, валютного курсу та динаміки ВВП для 
своєчасної ідентифікації загроз і коригування стратегії економічної безпеки. 
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Критичного значення набуває диверсифікація джерел фінансування та формування 
резервного капіталу, що знижує залежність від кредитного ринку в умовах 
процентної та валютної волатильності. Паралельно слід максимально задіяти 
державні програми підтримки, фіскальні преференції та інструменти міжнародного 
фінансування, що в сукупності здатне суттєво зміцнити стійкість підприємств 
до несприятливих макроекономічних шоків [3]. 

Таким чином, економічна безпека підприємств є похідною від якості 
макроекономічного середовища: інфляційний тиск, бюджетна розбалансо-
ваність і монетарна невизначеність формують ключові загрози в умовах воєнного 
стану, натомість виважена фіскально-монетарна політика, міжнародна підтримка 
та євроінтеграційний вектор реформ створюють підґрунтя для зміцнення 
безпекового потенціалу вітчизняного підприємництва у середньостроковій 
перспективі. 
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АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ 
ДЛЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ  

ВИРОБНИЧИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 
Конкурентоспроможність підприємства базується на систематичній здатності 

створювати та надавати клієнтам цінність швидше, послідовніше та економічно 
ефективніше, ніж її конкуренти, забезпечуючи при цьому стійку прибутковість 
та довгострокове зростання. Вона формується не лише на рівні продукту, але й, 
перш за все, на рівні бізнес-системи: стратегія, операції, інновації, людський 
капітал, фінанси, цифровізація [3]. Чітке позиціонування, що поєднує операційну 
досконалість та здатність до постійного оновлення, є ключовим фактором для 
управління конкурентоспроможністю [2]. 

Перше, що необхідно для ефективного управління – стратегія. Необхідно 
провести ретельний аналіз ринку та конкурентного середовища, щоб зрозуміти 
на чому планує вигравати підприємство: за витратами, диференціації чи зосе-
редженні на вузьких нішевих ринках. Контури продуктової політики також 
залежать від чіткої ціннісної пропозиції: які продукти слід розробляти, які слід 
поступово вивести з виробництва та де потрібні інвестиції в розробку та сервіс. 
Стратегічне позиціонування – це не одноразова діяльність, а постійний бенч-
маркінг, відстеження тенденцій та життєвих циклів продуктів, а також швидка 
адаптація до змін попиту. 

Операційна досконалість – це другий наріжний камінь. Системи Lean, 
Kaizen, скорочення вузьких місць та Six Sigma допомагають зменшити втрати, 
мінливість процесів та дефекти, а також підвищити продуктивність та загальну 
ефективність обладнання (OEE). Стандарти управління якістю, такі як ISO 
9001, галузеві вимоги, IATF 16949, та інструменти, такі як APQP, FMEA, SPC 
та 8D, забезпечують міцну основу для стабільності та зростання.  

Сучасне планування та складання графіків з використанням систем ERP, 
MRP, MES та APS скорочують терміни виконання замовлень, підвищують точність 
обробки замовлень, а також об'єднують продажі, операції та закупівлі в межах 
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єдиного циклу S&OP/IBP [1]. Добре організовані ланцюги поставок з диверси-
фікованими джерелами та партнерство з ключовими постачальниками значно 
підвищують надійність і контроль витрат. 

Інновації та технологічний прогрес надають компаніям динамічну перевагу. 
Управління життєвим циклом продукту (PLM), інструменти швидкої ітерації 
досліджень та розробок, а також захист інтелектуальної власності прискорюють 
впровадження нових продуктів. Рішення Industry 4.0 – промисловий Інтернет 
речей, сенсори та прогнозна аналітика, цифрові двійники, робототехніка, 
CAD/CAM та адитивні технології – все це дозволяє покращити якість, скоротити 
час простою та оптимізувати споживання енергії та праці. Водночас, портфель 
інновацій повинен балансувати поступові вдосконалення з більш ризикованими, 
але потенційно революційними ініціативами. 

Сталий збут та прибутковість починаються з глибокого розуміння клієнтів. 
Систематичний збір та аналіз відгуків клієнтів, робота з NPS, розвиток обслугову-
вання клієнтів та комплектуючих, а також аналітична CRM, доповнена управ-
лінням цінами, забезпечують основу для стабільного попиту та лояльності 
клієнтів. Обрані канали збуту – прямі, через партнерів або електронна комерція 
B2B – повинні відповідати поведінці цільових груп та дозволяти контролювати 
витрати на залучення та утримання клієнтів. 

Людський капітал є ключем до сталого розвитку. Моделі компетенцій, 
наставництво, програми навчання та перепідготовки, стандартизація роботи та 
культура безпеки розкривають потенціал співробітників. Участь співробітників 
у щоденному розвитку, прозорі цілі та підтримуюче керівництво створюють 
культуру постійних змін, що є ключем до підтримки конкурентоспроможності. 

Фінансова дисципліна підвищує вплив операційних та інноваційних ініціатив. 
Калькуляція собівартості на основі діяльності (ABC/TDABC), управління маржею 
продукції та ціноутворення на основі вартості, ретельний вибір інвестицій на 
основі чистої приведеної вартості та внутрішньої норми прибутковості, а також 
управління оборотним капіталом та грошовими потоками підвищують прибутко-
вість та фінансову ліквідність. Вибір відповідного обладнання з урахуванням 
повної вартості володіння допомагає уникнути «дешевих» рішень, які стають 
дорожчими протягом свого життєвого циклу. 
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Сталий розвиток та ESG (екологічне, соціальне та корпоративне управління) 
дедалі більше забезпечують ринкові переваги. Енергоефективність, стандарти 
ISO 14001 та 50001, управління відходами, зменшення вуглецевого сліду та прозорі 
ланцюги поставок підвищують привабливість для клієнтів та інвесторів і часто 
знижують витрати. Зі зростанням нормативних вимог та ринкових очікувань, 
проактивний підхід до екологічних та соціальних аспектів є ключем до підтримки 
конкурентоспроможності. 

Управління ризиками та стійкість доповнюють архітектуру конкурентоспро-
можності підприємства. Карти ризиків, плани забезпечення безперервності бізнесу 
та відновлення після аварій, страхування, диверсифікація ринку та постачальників, 
кібербезпека та хеджування валютних ризиків знижують вразливість до зовнішніх 
потрясінь. Партнерство або інтеграція в промислові кластери та промислові 
парки, а також спільні дослідження та розробки забезпечують доступ до 
технологій, талантів та нових ринків. 

Для ефективного управління трансформацією компанії потрібні чітко 
визначені цілі та вимірювані результати. Ключові показники ефективності (KPI) 
повинні охоплювати операційну (OEE, якість, терміни доставки, OTIF), фінансову 
(рентабельність, EBITDA, ROCE, грошовий потік), ринкову (NPS, лояльність клієн-
тів, частка експорту), а також енергетичну та екологічну (енергоємність, викиди) 
сфери. Системи OKR, такі як збалансована система показників, візуальне управ-
ління та регулярні процедури Gemba, допомагають підтримувати фокус та 
імпульс. 

На практиці трансформація починається з діагностики та досить швидких 
рішень, що зміцнюють довіру. Потім масштабуються процеси та цифрові рішення, 
і, нарешті, компанія переходить до системних інновацій та ESG-трансформації. 
Так формується стійка конкурентоспроможність, що безпосередньо відобра-
жається на покращенні операційних та фінансових результатів. 
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ФІНАНСОВІ МЕХАНІЗМИ ПІДВИЩЕННЯ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА В СУЧАСНИХ ЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ 
 
У сучасних економічних умовах діяльність підприємств відбувається під 

впливом нестабільності ринку, посилення конкуренції, інфляційних процесів та 
обмеженості фінансових ресурсів. Такі фактори ускладнюють ефективне 
функціонування підприємств і потребують підвищення результативності їх 
фінансово-господарської діяльності. У цьому контексті особливого значення 
набуває рентабельність, яка відображає ефективність використання ресурсів та 
рівень прибутковості підприємства. Тому пошук ефективних фінансових меха-
нізмів її підвищення є завданням сучасного управління підприємством. 

Рентабельність є ключовим показником ефективності діяльності підприєм-
ства, оскільки характеризує результативність використання ресурсів та рівень 
отриманого прибутку. Для оцінки фінансових результатів використовують різні 
показники рентабельності, серед яких найбільш поширеними є рентабельність 
продажів, рентабельність активів та рентабельність власного капіталу. Ці 
показники дозволяють оцінити ефективність використання доходів, майна 
підприємства та фінансових ресурсів власників [1]. 

На рівень рентабельності впливає сукупність факторів, які доцільно 
розглядати за рівнем їх дії: макро-, мезо- та мікрорівнем. До макроекономічних 
факторів належать інфляція, валютні коливання, податкова політика та загальний 
стан економіки. На мезорівні важливими є галузеві та регіональні особливості роз-
витку, рівень конкуренції, попит на продукцію та стан логістичної інфраструктури. 
Водночас на мікрорівні визначальну роль відіграють внутрішні фактори 
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діяльності підприємства, зокрема рівень витрат, ефективність використання 
ресурсів, структура капіталу, організація управління та технологічний розвиток [2]. 
З огляду на вплив зазначених факторів особливої актуальності набуває застосу-
вання фінансових механізмів, спрямованих на підвищення рентабельності 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Фінансові механізми підвищення рентабельності 

Джерело: складено автором за [3] 
 
До основних з них належать оптимізація витрат, ефективне управління 

оборотними активами, оптимізація структури капіталу, залучення інвестицій та 
впровадження інноваційних технологій. Реалізація цих механізмів сприяє більш 
ефективному використанню фінансових ресурсів та забезпечує стабільний 
розвиток підприємства [3]. 

Одним із ключових фінансових механізмів є оптимізація витрат підприємства, 
що передбачає вдосконалення відповідної системи управління витратами, 
раціональне використання ресурсів, а також скорочення непродуктивних витрат. 
Основними інструментами є аналіз структури витрат, бюджетування та контроль їх 
використання. Раціональне управління витратами сприяє зниженню собівартості 
продукції та підвищенню прибутковості підприємства [3]. 

Важливу роль у підвищенні рентабельності відіграє ефективне управління 
оборотними активами, що включає оптимізацію запасів, прискорення оборотності 
дебіторської заборгованості та раціональне використання грошових коштів. 
Підвищення швидкості обороту оборотних активів зменшує потребу у додатковому 
фінансуванні та сприяє ефективнішому використанню капіталу підприємства. Ще 

Фінансові 
механізми 

Оптимізація витрат  

Управління оборотними 
активами 

Оптимізація структури 
капіталу 

Залучення інвестицій 

Впровадження інноваційних 
технологій 
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одним важливим напрямом є оптимізація структури капіталу, яка передбачає 
формування раціонального співвідношення між власними та позиковими 
джерелами фінансування, що дозволяє знизити фінансові ризики, мінімізувати 
витрати на обслуговування позикових коштів і підвищити фінансову стійкість 
підприємства [3]. Важливим механізмом підвищення рентабельності є також 
залучення інвестицій, спрямованих на модернізацію виробництва, оновлення 
обладнання та впровадження нових технологій. Інвестиційна діяльність сприяє 
підвищенню ефективності використання ресурсів і зростанню обсягів вироб-
ництва [3]. Суттєвий вплив на підвищення рентабельності має впровадження 
інноваційних технологій, що дозволяє підвищити продуктивність праці, знизити 
виробничі витрати та покращити якість продукції. Використання сучасних 
технологічних рішень сприяє зміцненню конкурентних позицій підприємства та 
зростанню його фінансових результатів [3]. 

Отже, рентабельність є важливим показником ефективності діяльності 
підприємства. Її підвищення можливе завдяки застосуванню фінансових меха-
нізмів, зокрема оптимізації витрат, ефективного управління оборотними активами, 
раціональної структури капіталу, залучення інвестицій та впровадження інновацій. 
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ФІНАНСОВА КРИЗА:  
ВИЗНАЧЕННЯ, ПРИЧИНИ ТА ПРИКЛАДИ 

 
Фінансова криза – це порушення нормального роботи фінансової системи, 

яке проявляється у значному зниженні вартості активів, руйнуванні банківської 
інфраструктури та труднощах з виконанням фінансових зобов’язань. Вона 
супроводжується гострим нестачею грошей, хаосом серед інвесторів та масовим 
зняттям коштів з фінансових установ. Основні ознаки кризи – це зростання 
кількості банкрутств, скорочення обсягів кредитування, хвиля банківських криз 
та зменшення довіри до фінансових установ [1]. Фінансові кризи зазвичай вини-

кають через поєднання економічних, інституційних і поведінкових факторів, 
таких як переоцінка активів, утворення кредитних бульбашок, накопичення 
боргів, недостатнє регулювання, панічні реакції інвесторів та стадна поведінка. 
У багатьох випадках такі кризи мають міжнародний характер, а їхній вплив 
поширюється через ефект «зараження», що підкреслює важливість співпраці 
між країнами та систем раннього виявлення можливих загроз [1]. 

Історія світових фінансових криз показує, наскільки вразлива глобальна 
економіка до різних потрясінь. Глобальна фінансова криза 2008 року, яка 
почалася в США, виникла через поширення «поганих» іпотечних кредитів, над-
мірне кредитування, а також складні фінансові інструменти. Падіння цін на нерухо-
мість призвело до того, що багато позичальників не могли повернути кредити, що 
сприяло банкрутству Lehman Brothers. Це викликало глобальну економічну 
рецесію, швидке зростання безробіття та посилення контролю з боку держав [2; 3]. 

Криза 2020 року виникла через пандемію COVID-19. Зі строгими обме-
женнями карантину багато підприємств зупинилося, порушилися ланцюги 
постачання, а зменшення попиту призвело до спаду фінансових ринків. Однак 
швидкі дії урядів та центральних банків дозволили стабілізувати ситуацію. Крім 
того, криза сприяла швидшому переходу на цифрові технології та стимулювала 
розвиток нових бізнес-моделей [4]. 
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Фінансові кризи призводять до того, що виробництво стає менш виробничим, 
інвестиції та споживання зменшуються, ускладнюється отримання кредитів, 
зростає рівень безробіття та з'являються хвилі банкрутств. Водночас такі кризи 
можуть стати причиною необхідності реформ та інновацій, що добре видно на 
прикладі подій після криз 2008 та 2020 років [2-4]. 

Світові експерти уважно стежать за ризиком глобальної фінансової кризи, 
яка може у 2026 році з'явитися з ймовірністю 60-80%. Сьогоднішні економічні 
умови частково нагадують ситуацію, що виникла перед кризою 2008 року. До 
основних загроз належать проблеми на ринку нерухомості в США, збільшення 
процентних ставок, посилення торговельних суперечок та сповільнення темпів 
зростання світової економіки. Такі фактори можуть стати причиною рецесії та 
значного зниження активності на фінансових ринках. Прогнозується зменшення 
обсягів виробництва та доходів, негативний вплив на економіки, що зосереджені 
на експорту, та ускладнення виконання заходів, спрямованих на подолання 
кризи. З урахуванням цього 2026 рік може стати часом суттєвих економічних 
складнощів, які потребують комплексної та оперативної підготовки [5]. 

Фінансова криза шкодить стабільності економічної системи та призводить 
до того, що вартість активів знецінюються. Це відбувається через такі причини, 
як неправильна оцінка, зайве кредитування, слабкий контроль і панічна поведінка 
інвесторів. Прикладами можна вважати кризу 2008 року та наслідки пандемії 
COVID-19. Такі події зазвичай призводять до економічного спаду та росту 
банкрутств, але вони можуть стати причиною змін, реформ та появі нових ідей. 
Найважливіше – це ефективне управління ризиками та надійне регулювання. 
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СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ  
ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 
Повномасштабна війна стала безпрецедентним викликом для фінансової 

системи України, спричинивши значні макроекономічні дисбаланси, зростання 
бюджетного дефіциту та підвищення ризиків фінансової нестабільності. Водночас 
кризові умови стимулювали адаптацію фінансових інститутів, прискорення 
цифровізації та пошук нових механізмів фінансового забезпечення економіки. 
У цих умовах формування ефективної стратегії розвитку фінансової системи 
набуває критичного значення. 

Війна спричинила різке зростання державних витрат, насамперед на оборону 
та соціальну підтримку населення, що призвело до суттєвого збільшення бюджет-
ного дефіциту, зростання державного боргу, залежності від міжнародної фінан-
сової допомоги та переорієнтацію бюджетних ресурсів на пріоритетні потреби. 
В той же час банківська система продемонструвала відносну стійкість завдяки 
попереднім реформам через зростання частки проблемних кредитів, скорочення 
кредитування бізнесу, підвищення ролі державних банків, активне впровадження 
цифрових банківських сервісів, тиск на валютний курс, валютні обмеження, 
зниження інвестиційної активності, скорочення прямих іноземних інвестицій, 
зниження довіри інвесторів підвищення інфляційних ризиків та зростання ролі 
держави у фінансуванні економіки. 

Можна виділити наступні стратегічні напрями розвитку фінансової системи, 
а саме:  

1. Забезпечення макрофінансової стабільності через контроль інфляції, 
зниження бюджетного дефіциту, оптимізацію державного боргу, посилення 
координації монетарної та фіскальної політики. 
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2. Реформування державних фінансів через підвищення ефективності 
бюджетних витрат, цифровізацію фінансового управління, прозорість та підзвіт-
ність та боротьбу з корупцією. 

3. Розвиток банківської системи через стимулювання кредитування реального 
сектору, зменшення частки проблемних активів, підтримку ліквідності банків 
та розвиток фінансових технологій (FinTech). 

4. Залучення інвестицій та міжнародна фінансова інтеграція через створення 
сприятливого інвестиційного клімату, страхування воєнних ризиків, розвиток 
державно-приватного партнерства та інтеграцію до фінансових ринків ЄС. 

5. Розвиток ринку капіталу через створення ефективної фондової інфраструк-
тури, залучення внутрішніх інвесторів, розвиток інструментів довгострокового 
фінансування та підвищення фінансової грамотності населення. 

6. Цифровізація фінансової системи через розвиток електронних платежів, 
впровадження цифрових валют, використання технологій блокчейн та кібербезпеку 
фінансових систем. 

7. Фінансове забезпечення повоєнного відновлення через створення спеціаль-
них фондів відновлення, залучення міжнародних грантів і кредитів, розвиток 
інфраструктурних проєктів та стимулювання малого та середнього бізнесу. 

8. Соціальна орієнтація фінансової політики через підтримку вразливих верств 
населення, розвиток системи соціального страхування, забезпечення доступу до 
фінансових послуг та зниження рівня бідності. 

Реалізація цих напрямів покликана створити стійку, прозору та ефективну 
фінансову екосистему, інтегровану в європейський простір. У повоєнний період 
особливого значення будуть набувати: відбудова інфраструктури, модернізація 
економіки, розвиток інноваційних секторів, інтеграція до Європейського Союзу, 
формування стійкої фінансової системи. 

Фінансова система України в умовах війни зазнала суттєвих трансформацій, 
проте зберегла базову стабільність. Стратегічні напрями розвитку фінансової 
системи України, згідно зі Стратегією розвитку фінансового сектору, спрямовані 
на забезпечення макрофінансової стабільності, європейську інтеграцію, підтримку 
економічного відновлення та діджиталізацію. Ключовими цілями є довіра до 
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ринку, захист прав споживачів, підвищення інституційної спроможності регуля-
торів та фінансова інклюзія. Стратегічні напрями її розвитку мають бути спрямо-
вані на забезпечення макрофінансової рівноваги, активізацію інвестицій, цифрові-
зацію та інтеграцію до міжнародного фінансового простору. Успішна реалізація 
цих напрямів створить передумови для ефективного повоєнного відновлення та 
довгострокового економічного зростання. 
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ІНВЕСТИЦІЙНІ РИЗИКИ НЕДЕРЖАВНИХ ПЕНСІЙНИХ ФОНДІВ ТА 
МЕТОДИ ЇХ МІНІМІЗАЦІЇ 

 
Сучасному світу притаманна значна кількість та інтенсивність криз, еконо-

мічних, соціальних, політичних. Наслідками є послаблення соціальних функцій 
держави як інституту фінансового забезпечення життєдіяльності населення. 
Знижується рівень соціальної допомоги, пенсій. Бюджетний дисбаланс у контексті 
соціальних виплат необхідно вирівнювати, на допомогу у цьому приходять 
недержавні пенсійні фонди, які у багатьох країнах світу частково або повністю 
виконують функцію забезпечення пенсійних виплат населенню. Ключовими 
функціями недержавних пенсійних фондів є акумуляція заощаджень громадян 
у працездатному віці з метою здійснення виплат у пенсійному віці [1, с. 251]; 
інвестування накопичених активів у визначені фінансові інструменти. Недержавні 
пенсійні фонди відносяться до найбільш консервативних інвесторів, інвестиційна 
діяльність яких має відповідати жорстким вимогам. В Україна діяльність недер-
жавних пенсійних фондів регулюються Законом України «Про недержавне 
пенсійне забезпечення», та іншими нормативно-правовими актами. 
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Проаналізувавши інвестиційну складову діяльності недержавних пенсійних 
фондів визначено найпоширеніші фінансові інструменти для інвестицій, а саме: 
державні цінні папери; грошові кошти розміщені на депозитних рахунках; 
облігації підприємств; дебіторська заборгованість; акції; об’єкти нерухомості; 
банківські метали; облігації внутрішніх місцевих позик [2]. 

Інвестиційна діяльність недержавних пенсійних фондів має ряд ризиків які 
можуть спровокувати часткову втрату або повну ліквідацію активів та погіршити 
загальне ставлення населення до інвестування у недержавні пенсійні фонди. 
Задля запобігання втрати інвестиційної привабливості недержавні пенсійні 
фонди мають враховувати і мінімізувати вплив макро- та мікроекономічних 
ризиків, а саме – ринкових, валютних, політичних, економічних [3, с. 550]. 

До ринкових ризиків інвестиційної діяльності недержавних пенсійних 
фондів відносяться коливання цін на акції і облігації. Прикладом є зниження 
вартості облігації ОВДП на початку повномасштабного вторгнення у 2022 році. 
Цінність таких облігацій суттєво знизилась через складне військове становище, 
невизначеність політичної ситуації в країні, вихід значної частини інвесторів. 
Внаслідок чого знизилась кількість виплат по зобов’язаннях, привабливість 
інвестиційного активу значно впала. Наведений приклад свідчить про значну 
інвестиційну чутливість до зовнішніх макроекономічних факторів, у даному 
випадку військового загострення. 

Коливання курсу обміну спричиняють курсові ризики, що у свою чергу 
може вплинути на реальну вартість вкладень. Інвестуючи кошти, вкладник 
купує світову валюту за національну валюту. Відсотки за інвестиціями випла-
чуються у валюті вкладу, як правило 0,1-1% річних. Якщо при закриті депозиту 
і поверненню коштів національна валюта відносно світової знецінюється 
вкладник отримає більше коштів, що захищає від девальвації, і навпаки якщо 
національна валюта зміцниться то отримає менше коштів навіть з урахуванням 
виплачених відсотків, що у свою чергу знижує купівельні можливості вкладника. 
В Україні нині спостерігається стійка тенденція до девальвації гривні пов’язаної 
із значним рівнем державного боргу у світових валютах, потребою у валюті для 
обслуговування зобов’язань по боргам, руйнацією економіки і збільшенням 
рівня імпорту. Тобто у нинішніх реаліях, вкладник отримуватиме більше коштів 
у національній валюті при закриті валютного депозиту. 
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Але розглядаючи міжвалютні коливання (долар США/євро) необхідно 
зауважити, що упродовж 2024-2026 років курс євро зміцнювався з 1,06 у квітні 
2024 року до 1,15 на початку березня 2026 року по відношенню до долара 
США [5], тобто власники депозитів у доларах США, за ті самі інвестовані 
долари вже могли придбати менше євро. 

Отже, доцільно диверсифікувати вклади на депозитні рахунки, розподіливши 
їх між світовими валютами, це дасть можливість нівелювати курсові ризики та 
захистити інвестиції від знецінення.  

Не менш чутливою інвестиційна діяльність є до економічних потрясінь. 
Світова економічна криза 2008-2009 років мала значний вплив на банківський 
сектор економіки, а саме на депозитні заощадження розміщенні у банках. Іпотеч-
ний ажіотаж спричинив падіння ринку нерухомості внаслідок масштабної емісії 
цінних паперів забезпечених ризиковими кредитами, що у подальшому призвело 
до банкрутства значної кількості банків як у США зокрема так і світі загалом. 
До прикладу в Україні відбувся значний відтік депозитів з банків за короткий 
термін. Національний банк України був змушений застосовувати обмеження на 
зняття депозитів і видачу кредитів, щоб запобігти масовому банкрутству банків. 
Криза спричинила ліквідацію великої кількості інвестиційних портфелів та 
загальне зниження рівня довіри серед населення до інвестиційних інструментів. 

Інфляція є одним з найбільш разючих ризиків, що спричиняє знецінення 
накопичених заощаджень, зниження рівня купівельної спроможності. Отже 
необхідне забезпечення дохідності інвестиційного портфеля має бути вище за 
рівень інфляції [4, с. 118]. В Україні поточний рівень інфляції перевищує дохід-
ність від вкладень (наприклад ОВДП). Причиною тому є зростаюча інфляція та 
обмеженість у виборі інвестиційних інструментів, що визначається державою 
разом із дозволеним складом інвестиційного портфеля та рівнем його диверси-
фікації. Одним з шляхів подолання ефекту інфляції у довготривалій перспективі є 
вкладення у активи з постійним зростанням, цінність яких не знижується. 
Дорогоцінні метали мають властивість до постійного здорожчання та захисту 
вартості у разі соціально-політичних потрясінь. Наприклад золото протягом 
року збільшило свою вартість майже у 2 рази, через зростаючу політичну 
напруженість. Також необхідний постійний моніторинг реальної дохідності 
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у тривалому часі. Наведені заходи допоможуть забезпечити зростання реальної 
вартості вкладів, мінімізуючи ефект від інфляції. 

На інвестиційну діяльність недержавних пенсійних фондів впливає ряд 
ризиків, а саме: курсові (втрати через валютні коливання), банківські (втрата 
заощаджень), інфляційні (втрата реальної вартості вкладень). Наведені ризики 
можуть призвести до втрати цінності вкладень, або у деяких випадках і повної 
ліквідації, наприклад втрата заощаджень під час світової економічної кризи 
2008-2009 років через банкрутство банків. Крім того, дані ризики прямо впливають 
на суспільне сприйняття процесу інвестування у недержавні пенсійні фонди. 
Для збереження належного рівня надійності та мінімізації ефекту від вказаних 
видів ризиків необхідне застосування різних заходів.  

Одним з них є диверсифікація активів. Суть якої, полягає у розподіленні 
заощаджень у різних активах з чітко встановленою можливою часткою вкладу. 
Це мінімізує ризик втрати всіх заощаджень через знецінення або ліквідацію 
одного з активів, таким чином вкладник втрачає лише частку своїх заощаджень. 

Обов’язковим є регуляторний нагляд за діяльністю недержавних пенсійних 
фондів з боку Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку 
(НКЦПФР). Її метою є регулювання та контроль діяльності НПФ відповідно до 
Закону України «Про недержавне пенсійне забезпечення».  

У разі порушення правил ведення діяльності, НКЦПФР можуть застосувати 
ряд дій до НПФ, а саме: накласти штрафні санкції, заборонити укладати нові 
договори про співпрацю з вкладниками, призупинити дію ліцензії адміністратора 
НПФ, ініціювати ліквідацію фонду. Зі сторони НПФ має проводитися регулярний 
моніторинг вартості активів, та їх фінансової стійкості, задля визначення найбільш 
економічно вигідних інструментів інвестування. Необхідно проводити розрахунок 
реальної вартості доходів враховуючи рівень інфляції, у результаті чого корегувати 
склад інвестиційного портфеля. 

Стратегія довгострокових вкладень передбачає інвестування у активи із 
постійно зростаючою вартістю та високою надійністю, нівелюючи при цьому 
ефект від ринкових коливань, у той же час дані активи характеризуються низькою 
дохідністю. Для недержавних пенсійних фондів стратегія довгострокових 
вкладень є визначальною, адже передбачає накопичення протягом допенсійного 
періоду, а виплату дивідендів коли вкладник досягає пенсійного віку.  
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Для мінімізації ризиків втрати заощаджень має забезпечуватися жорсткий 
контроль діяльності недержавних пенсійних фондів зі сторони державних органів, 
своєчасне подання звітності задля розуміння стану того чи іншого інвестиційного 
інструменту, вживання заходів для корегування у разі відхилення фонду від 
нормативно-правової бази діяльності. 

У свою чергу недержавні пенсійні фонди мають проводити регулярний аналіз 
дохідності активів та пропонувати заходи для збереження вартості отриманих 
вкладів. Своєчасно балансувати рівень ризику і дохідності, задля збереження 
активів від впливу зростаючої інфляції. Синтезування наведених заходів дасть 
можливість підвищити рівень надійності інвестиційної діяльності недержавних 
пенсійних фондів та збільшити довіру населення до заощаджень у такій формі. 
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ПРОСТОРОВІ ДИСПРОПОРЦІЇ СТАНОВЛЕННЯ РИНКУ 
БОРГОВИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ УКРАЇНИ 

 
Просторовий підхід до дослідження розвитку ринку боргових зобов’язань 

України дозволяє розглядати його як складну багаторівневу систему, що функ-
ціонує на основі взаємодії інституційних елементів, сегментів та учасників фінан-
сового ринку. У цьому контексті особливого значення набуває взаємозв’язок 
між первинним і вторинним сегментами, адже саме через їх узгоджене функціо-
нування забезпечується як залучення фінансових ресурсів емітентами, так 
і підтримання ліквідності боргових інструментів. Первинний ринок створює мож-
ливості для акумуляції капіталу, тоді як вторинний ринок забезпечує ефективний 
перерозподіл ресурсів, формування довіри інвесторів та стабільність фінансових 
потоків. Участь банківських і небанківських фінансових установ, інституційних 
та індивідуальних інвесторів, а також регуляторних органів формує цілісну інсти-
туційну архітектуру ринку, яка визначає його функціональну спроможність 
у різних економічних умовах. 

Просторові диспропорції у розвитку ринку боргових зобов’язань України 
становлять один із ключових факторів, що визначають нерівномірність доступу 
до фінансових ресурсів та формують регіональні ризики. Їх наявність відображає 
концентрацію економічної активності та фінансових інструментів у великих 
містах та промислових центрах, таких як Київ, Харків, Дніпро та Львів, тоді як 
периферійні регіони стикаються з обмеженим доступом до боргового капіталу. 
Просторовість цих диспропорцій проявляється у нерівномірності мобілізації 
ресурсів, вартості залучення фінансування, доступності інвесторів та ліквідності 
боргових інструментів. Такі дисбаланси створюють локальні ризики кризового 
характеру, але водночас стимулюють розвиток через необхідність вирівнювання 
умов і зменшення регіональної асиметрії [1]. 

Ринок боргових зобов’язань України за період 2000-2025 років проходив 
еволюційний шлях від формування інституційної структури до адаптивної моделі 
мобілізації ресурсів у кризових умовах. Період 2000-2007 рр. характеризувався 
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високою економічною динамікою та збалансованістю боргового навантаження, 
коли державний борг знижувався з 45% ВВП до 12,3% [2]. Проте й тоді великі 
економічні центри мали явні переваги у доступі до кредитів та інвестицій, що 
заклало перші ознаки просторових диспропорцій. Емітенти в економічно 
активних регіонах могли легко залучати фінансування, тоді як регіони з менш 
розвиненою економікою обмежувалися локальними банками і мали меншу 
ліквідність вторинного ринку. Кризовий та посткризовий період (2008-2021 рр.) 
загострив ці диспропорції. 

Особливо важливим є взаємозв’язок між просторовими диспропорціями та 
структурою боргових інструментів. З 2022 року, у воєнний та постшоковий 
період, ринок набуває ознак адаптивної мобілізації ресурсів. Основна частина 
фінансування надходить від міжнародних партнерів та союзників за пільговими 
умовами, що забезпечує державі ресурсну стійкість і мінімізацію процентного 
навантаження. Зовнішній державний борг частіше спрямовується у стратегічно 
важливі регіони, тоді як внутрішній борг через облігації внутрішніх позик і казна-
чейські зобов’язання надає фінансову підтримку більш широкому колу територій. 
Активне використання військових облігацій залучає населення як прямого 
учасника мобілізації фінансових ресурсів, що зменшує просторову концентрацію 
ризиків і сприяє соціальному залученню у різних регіонах [3]. 

Просторові диспропорції мають подвійний ефект. З одного боку, вони 
створюють потенційні локальні кризи та нерівність у доступі до фінансових 
ресурсів, уповільнюють розвиток периферійних регіонів і концентрують ризики 
у вузькому колі учасників ринку. З іншого боку, вони стимулюють розвиток 
механізмів вирівнювання: диверсифікацію фінансових інструментів, залучення 
нових груп інвесторів, підтримку місцевих фінансових установ, розвиток 
вторинного ринку та соціальну участь населення. Таким чином, просторові 
диспропорції виступають не лише викликом, а й фактором стимулювання 
модернізації ринку, підвищення його адаптивності та стабільності. 

Збалансоване вирівнювання диспропорцій передбачає розвиток як держав-
ного, так і корпоративного сегментів ринку, удосконалення фінансових інстру-
ментів, формування довіри до боргових інструментів у різних регіонах та активне 
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залучення населення. У цьому контексті просторовий підхід до оцінки ринку 
боргових зобов’язань є ключовим інструментом аналізу фінансової стійкості 
країни, оскільки дозволяє врахувати нерівномірність регіонального розвитку та 
спрямувати фінансові потоки на зменшення локальних ризиків, підвищуючи 
стійкість національної економіки навіть в умовах кризових і воєнних викликів. 

Таким чином, просторові диспропорції у розвитку ринку боргових 
зобов’язань України є наслідком нерівномірності економічного розвитку, асиметрії 
доступу до фінансових ресурсів та трансформації інституційної структури 
ринку під впливом кризових і воєнних факторів. Подолання цих диспропорцій 
потребує комплексного підходу, спрямованого на диверсифікацію джерел 
фінансування, розширення інвесторської бази та підвищення ефективності взаємо-
дії між учасниками ринку. У довгостроковій перспективі це створить передумови 
для зміцнення фінансової стійкості та забезпечення збалансованого розвитку 
національної економіки. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ  
ДО ОЦІНКИ КОНКУРЕНТНОЇ ПОЗИЦІЇ БАНКУ 

 
В умовах посилення глобалізаційних процесів і стрімкого розвитку цифрового 

середовища банківські установи змушені діяти більш гнучко, швидко адаптуючись 
до змін та формуючи власні конкурентні переваги. Саме такі переваги забез-
печують не лише стабільність функціонування, а й створюють передумови для 
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довгострокового розвитку банку, дозволяючи йому займати чітко визначену 
позицію на ринку банківських послуг. Конкурентну позицію банку доцільно 
розглядати як узагальнену характеристику його діяльності, що відображає 
поточний стан установи та водночас виступає базою для формування подальшої 
конкурентної стратегії. Оцінка конкурентної позиції дає можливість виявити як 
внутрішні переваги і недоліки, так і оцінити її для основних конкурентів. При 
цьому дослідження конкурентної позиції передбачає не лише зіставлення 
ключових показників діяльності банків, але й визначення ролі конкретної 
установи на ринку банківських послуг. 

Процес оцінювання конкурентної позиції банківської установи орієнтований 
на комплексне визначення її сильних і слабких сторін, встановлення рівня конку-
рентоспроможності та виявлення факторів, що можуть впливати на її посилення. 
Отримані результати слугують інформаційною основою для прийняття стратегіч-
них рішень і дають змогу прогнозувати можливі зміни позицій банку за умови 
реалізації обраної стратегії [1]. Практична значущість такої оцінки полягає в об-
ґрунтуванні управлінських рішень щодо подальшого розвитку банківських 
продуктів і послуг, удосконалення тарифної політики, перегляду структури продук-
тового портфеля, а також визначення доцільності впровадження інноваційних 
рішень. В умовах активної цифровізації фінансового сектору ці питання особливо 
актуальні. 

Водночас, на сьогодні відсутній універсальний підхід до визначення 
конкурентної позиції банку. У наукових дослідженнях пропонуються різноманітні 
методики, які враховують вплив присутність банківської установи на ринку, 
інтенсивність технологічного розвитку та трансформацію управлінських підходів. 
Питання конкурентного позиціювання банківських установ висвітлюються 
у працях В. В. Коваленко, І. Г. Пахомової, С. П. Прасолової [1], О. А. Рудої, 
Н. О. Сидорчук [2], Ж. І. Торяник, Е. Шіріняна [3], Ф. І. Шпіга та інших дослід-
ників. 

Конкурентна позиція банку характеризується сукупністю якісних і кількісних 
параметрів. До якісних характеристик належать напрями діяльності установи, 
рівень її ділової активності, сформований імідж і репутація, а також наявний 
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конкурентний потенціал. Кількісні параметри можуть відображатися через рейтин-
гові оцінки, інтегральні показники або частку ринку за окремими видами банків-
ських послуг. Розвиток цифрових технологій у банківській сфері [4; 5] зумовлює 
необхідність урахування цифрового чинника при оцінюванні конкурентної позиції. 
У сучасних дослідженнях існують різні підходи до вирішення цього завдання. 
Зокрема, запропоновано використання узагальнених індексів цифровізації, які 
охоплюють такі складові, як цифрові канали обслуговування, електронні платіжні 
інструменти, онлайн-сервіси та рівень розвитку технологічної інфраструктури [5]. 

Інший підхід передбачає формування багатовимірної системи показників 
цифрової трансформації фінансового сектору. У її межах виділяють індикатори, 
що характеризують цифрові продукти, внутрішні процеси, екосистему банку та 
рівень взаємодії з клієнтами в цифровому середовищі [6]. 

Окремим напрямом є використання економетричних методів для оцінювання 
конкурентної позиції банківських установ. Подальше вдосконалення методичного 
інструментарію у цій сфері сприятиме більш обґрунтованому формуванню конку-
рентної стратегії банку та дозволить глибше оцінити його позиції порівняно 
з іншими учасниками ринку. 
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